

# طلوع اسلام



فروری ۱۹۵۲ ع

Yusuf

قرآنی نظام رلوبیت کاپیٹرا

# طلوع اسلام

لکھنؤ ہندوستان اور پاکستان سالانہ  
 بدانتارا آٹھویں غیر مالک سالانہ  
 ۱۳ شنگٹ  
 کراچی قیامت ہندوستان - بارہ آنے  
 نی خبر کتابت کاپیٹرا - ۱۵۶۸ - ای - پی - ای  
 سی - ایچ - سوسائٹی کراچی پتہ ۱۹  
 ٹیلیفون ۴۱۴۸۸

نمبر ۲

فروری ۱۹۵۷ء

جلد ۱۰

## فہرست مضامین:

۶	۲	معات
۲۴	۹	جنیات کا اثر قوموں کے کچھ پر
۳۴	۲۵	مجلس اقبال
۴۶	۳۵	شرآنی معاشرہ
۵۷	۴۹	ذقار الملک
۶۰	۵۸	مضائق و عبر
۶۳	۶۱	باب المراسلات
	۶۴	مرکزی بزم طلوع اسلام
۷۴	۶۵	اسلام کی سرگذشت
		اشتہارات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# معا

قرآن میں ہے: اِنَّمَا اَلْمُؤْمِنُونَ اِخْوَةٌ (۲۶۹)۔ مومن سب ایک دوسرے کے بھائی ہیں۔ دیکھنے میں تو یہ تین الفاظ کا جملہ ہے، لیکن درحقیقت یہ ایک ایسے عظیم انقلاب کا منشور (Manifesto) ہے، جس نے انسانی تمدن و معاشرت اور تہذیب و سیاست کی عمارت کو بالکل نئی بنیاد عطا کر دی۔ دنیا نے اخوت (بھائی ہونے) کے نئے خون کے رشتے کو بنیاد مقرر کر دیا رکھا تھا۔ یہی خون کا تعلق، خاندانی، قبائلی اور بالآخر قومی رشتوں کے لئے وجہ جامعیت بنتا تھا۔ تاریخ انسانیت میں یہ اصول اتنے قدیم زمانے سے چلا آ رہا تھا کہ اسے ایک مسلمہ یا کلیہ کی حیثیت میں چپی تھی۔ لیکن قرآن نے آکر اس مسلمہ اور کلیہ کو یکسر بدل دیا اور اس کی جگہ اعلان کر دیا کہ انسانی تعلقات کی وجہ جامعیت، خون کا رشتہ نہیں بلکہ ایمان کا رشتہ ہے۔ ایمان کے معنی ہیں تصورات و نظریات، حیات، مساک و منہاج زندگی۔ انسانی سعی و عمل کا ہمتی مقصد۔ قرآن نے یہ کہا کہ جن دو باتوں میں ان خصوصاً و نظریات کا اشتراک ہو جو قرآن میں بطور اساس زندگی دیئے گئے ہیں، وہ آپس میں بھائی بھائی ہیں، خواہ ان میں خون، رنگ، نسل، زبان و وطن وغیرہ میں سے کوئی چیز بھی مشترک نہ ہو، اور جن دو انسانوں میں یہ تصورات مشترک نہ ہوں ان میں ختمتہ اخوت نہیں ہو سکتا خواہ وہ خون کے رشتہ کے اعتبار سے حقیقی بھائی کیوں نہ ہو۔ یاد رکھنا ہے کہ جو دو انسان خون کے رشتہ سے بھائی ہوں، ان میں اگر ایمان کا اشتراک بھی ہو تو ان کے تعلقات دوہرے ہو جاتے ہیں۔ قرآن کے اس اعلان نے نسل پرستی کی مشہور رگ کاٹ کر رکھ دی اور ان مضامین کو خاک میں ملا دیا جو ذات یا قبیلہ کی نسبتوں سے وجہ امتیاز بنتے تھے۔ یہی وہ حقیقت کبریٰ تھی جسے نبی اکرم نے قرآن کی اس اہل عظیم کی تفسیر و تشریح میں، حجۃ الوداع کے خطبے میں، ان الفاظ میں بیان فرمایا کہ: اَلَا سَكَنَ شَيْئٌ مِّنْ اَمْرِ الْجَاهِلِيَّةِ تَحْتَ قَدْحِيْ مَوْضِعٍ - دیکھو! جاہلیت کے تمام دسائیر و تصورات میرے پاؤں کے نیچے ہیں ایھا الناس! الا ان ربکم واحد۔ و ان اباکم واحد الا لوفضل لعربی علی عجمی - ولا لعجمی علی عربی - ولا للاحمر علی اسود۔ ولا لاسود علی احمر۔ الا بالتقویٰ۔ اسے نوع انسانی! تمہیں سن رکھنا چاہیے کہ تمہارا رب ایک ہے۔ اور تمام انسان اپنی اصل کے اعتبار سے ایک ہیں۔ عربی کو عجمی پر اور عجمی کو عربی پر۔ سُرخ کو سیاہ پر اور سیاہ کو





اپنے ناکام تجربات اور ہلاکت انگیز مشاہدات کے بعد اس طرح مردود قرار دے رہی ہو، وہ قوم ان تصورات کو شرکان عقیدت سے اٹھا کر اپنے سر آنکھوں پر رکھے؟ اگر ان عربی ممالک کے پاس وحی کی راہ نمائی نہ بھی ہوتی، تو بھی خالص عقل و دینش اور تدبیر و تفکر کا تقاضا یہ تھا کہ وہ نسل پرستی کی بنیادوں پر اتحاد کی کوشش کے بجائے، وحدت مقاصد کو درجہ جامعیت بنانے کی کوشش کرتے لیکن حقیقت یہ ہے کہ ان لوگوں نے وحی کی راہ نمائی ہی کو نہیں چھوڑا۔ اس کے ساتھ ہی عقل و بصیرت اور فہم و فراست کو بھی تیاگ دیا ہے جس کا نتیجہ یہ ہے کہ یہ اقوام عالم کے تجربات سے فائدہ اٹھانے کے بھی قابل نہیں رہے۔

لیکن تماشا یہ ہے کہ یہ عربی ممالک، خالص غیر شرآنی بنیادوں پر اپنے اندر وحدت آفرینی کی مذموم کوشش کر رہے ہیں اور اس کے ساتھ ہی دیگر مسلم ممالک سے توقع رکھتے ہیں کہ وہ انہیں اسلام کا پیامبر اور "حرمین الشریفین کا خادم" ہونے کے اعتبار سے، واجب الاحترام سمجھیں اور ان کی دینی سیادت کو قبول کریں۔ اس میں شبہ نہیں کہ مسلمانوں - بالخصوص ہندوستان کے مسلمانوں - کو عربوں سے ایک خاص عقیدت رہی ہے۔ لیکن وہ عقیدت محض جذبات کی بنا پر تھی جو اس قسم کے ٹھوس حقائق کے سامنے آجانے کے بعد کبھی باقی نہیں رہ سکتی۔ اگر عرب ممالک، فی الواقعہ اسلام کے پیامبر اور شرآن کے علمبردار رہتے تو مسلمانان عالم کے نزدیک ان کی قیادت و سیادت مسلم رہتی۔ انہوں نے شرآن کا دامن چھوڑ دیا اب اگر وہ یہ چاہتے ہیں کہ مسلمان انہیں "نسی برہمن" سمجھ کر ان کی پوجا کریں، تو وہ جتنی جلدی اس خیال خام کو دل سے نکال دیں اتنا ہی اچھا ہے۔ برہمن تو اب اپنے دیس (ہندوستان) میں بھی نہیں بچتا۔ چہ جائیکہ لوگ "بدیسی برہمنوں" کو پوچھیں!

یہ ہے ان ممالک کی نئی روش اور اس کے بعد آپ سوچئے کہ اگر ان لوگوں کی حقائق پر کچھ بھی نگاہ ہوتی اور یہ قرآن کی ایسی بنیادی تسلیم کو اس طرح پس پشت نہ ڈالتے۔ اور اخوت اسلامی کو اتحاد کی بنیاد قرار دیتے، تو آج دنیا کے نقشے پر مسلم ممالک کی کیفیت کیا ہوتی؟ لیکن ان کی حالت یہ ہے کہ باہمی معاملات میں ایک دوسرے کا گلا کاٹنے کی منکر میں رہتے ہیں، اور خارجی معاملات میں اگر انہیں اتحاد کی سوجھی ہے تو اس کی بنیاد نسل پر رکھتے ہیں۔ جس شخص کو اسلام کے بنیادی تصورات کی ذرا سی بھی واقفیت ہے وہ اس حقیقت کو خوب جانتا ہے کہ

یہ بُت کہ تراشیدہ تہذیبِ نوحی ہے

فارت گر کاشانہٴ دینِ نبوی ہے

نسل پرستی کا تصور اسلام کی تعلیم کو ہڑ بنیاد سے اکیڑ پھینکتا ہے۔

پھر حیرت بالمشے حیرت یہ ہے کہ ان ممالک میں بڑے بڑے "علمائے کرام" موجود ہیں۔ جامعہ ازہر جیسی مذہبی درگاہ بھی ہے۔ مکہ اور مدینہ، بغداد اور دمشق جیسے اسلامی مراکز بھی ہیں۔ لیکن کیا مجال جو ان تمام علاقوں میں سے کسی ایک سے بھی یہ آواز بلند ہوئی ہو کہ نسل پرستی کی بناء پر وحدت کا یہ تصور یکسر غیر اسلامی اور خالصتہ طاعونی ہے، جو لوگ یہ کہا کرتے ہیں کہ اگر ہماری فلاں بتا غیر اسلامی ہے تو اب تک اس کے خلاف کسی نے آواز کیوں نہ اٹھائی، وہ خود اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں کہ سیاست کی

مصلحت کو شیاں کس طرح ارباب مذہب و شریعت کے لبوں پر ہر خاموشی لگا دیتی ہیں۔ اڈیہ چیز صرف عربی مالک تک ہی محدود نہیں۔ اس باب میں خود ہمارے ہاں جو کچھ ہو رہا ہے، وہ سب کے سامنے ہے۔ ابھی کل کی بات ہے کہ ہمارے ہاں کے مختلف فرقوں کے علمائے کلام نے اس آئین کو اسلامی کہہ کر تبریک و تہنیت سے اس کا استقبال کیا ہے، جس میں مسلمانوں اور غیر مسلموں کی مشترکہ اسمبلی کو یہ اختیار حاصل ہے کہ وہ مسلمانوں کے لئے "کتاب و سنت" کے مطابق قوانین وضع کرے۔ اور جس میں مسلمانوں کے "مسلمہ فرقوں" کے وجود کو آئینی حیثیت دیدی گئی ہے (حالانکہ سترآن فرقہ بندی کو مشترک قرار دیتا ہے) یہی وہ آئین ہے جس کی اس شق کو رکنہ مسلم اور غیر مسلم دونوں ایک اسلامی مملکت کی مجلس قوانین ساز کے ممبر ہو سکتے ہیں) مخلوط انتخاب کے حامی اپنے موقف کے حق میں بطور دلیل پیش کر رہے ہیں۔ بہر حال، ہمارا کہنا یہ تھا کہ مسلم مالک میں ہو یہ رہا ہے کہ وہاں کے ارباب سیاست، اپنی مصلحت کو شیوں کی بنا پر، ہر قسم کے غیر اسلامی تقصیرات کو عملاً اپنانے کی کوشش کر رہے ہیں اور ارباب مذہب یا تو علانیہ ان کی تائید کر رہے ہیں یا رکنہ از کم، خاموشی سے انہیں تقویت پہنچا رہے ہیں۔ ان حالات کا نتیجہ ہے کہ غیر مسلم کھلے بندوں کہہ رہے ہیں رادر بعض "روشن خیال" مسلمان بھی وہی زبان سے ان کی ہاں میں ہاں ملاتے ہیں، کہ اسلام ایک چلا ہوا کارتوس (SPENT FORCE) ہے اس میں زندگی اور عمل کے لئے نہ قوت باقی رہی ہے نہ حرارت۔ یہ وہ اعتراضات ہیں جن کا جواب لفظوں سے نہیں دیا جاسکتا۔ ان کا جواب ایک ہی تھا۔ اور وہ یہ کہ دنیا کے کسی حصہ میں سترآن کی بنیادوں پر نظام قائم کر کے، اس کے نتائج اقوام عالم کھانسنے لائے جائیں تاکہ ان سے غیر مسلم اس حقیقت کا اعتراف کر لیں کہ اسلام فی الواقعہ ایک ایسا ضابطہ حیات و تیاہ جو غیر مسلموں کی زندگی بخش نتائج مرتب کر سکتا ہے۔ اور وہ مسلمان جو اسلام کے مستقبل سے مایوس ہو چکے ہیں، اس پر مٹی دجہ البصیرت ایمان لاسکیں۔ پاکستان کا نقطہ زمین اسی مقصد کے لئے حاصل کیا گیا تھا۔ لیکن یہاں ہمارے خداداد ان سیاست اور ارباب شریعت کے ہاتھوں جو کچھ ہوا، اور ہو رہا ہے، اس نے اس خواب کو شرمندہ تعبیر نہیں ہونے دیا۔ لیکن ہم اب بھی مایوس نہیں۔ اگر یہاں سترآنی فکر کو اس حد تک عام کر دیا جائے کہ لوگ سترآنی اور غیر سترآنی تعصبات میں تمیز کرنے لگ جائیں، تو اس سے امید ہو سکتی ہے کہ یہاں آئینی طور پر ایسی تبدیلی پیدا ہو جائے جس سے ہمارا نظام مملکت صحیح اسلامی خطوط پر تشکیل ہو جائے۔

عرب نیشنلزم کی عصبیت جاہلیہ کا صحیح جواب عالمگیر نظام ربوبیت ہے جو احترام آدمیت کی بنیادوں پر قائم ہوتا ہے۔ اس نظام کے قیام کی ذمہ دار جماعت کے افراد میں بنائے اخوت، اس نظام کی صداقت پر یقین (ایمان) ہوتا ہے، اور ان کا فریضہ، بلا امتیاز رنگ و نسل، تمام دنیا کے انسانوں کی نشوونما۔ یہی نظام، اس عالم کے قیام کا کبھی کبھی ہو سکتا ہے۔ اگر عربوں کے سامنے، اپنے خون کے بجائے، سترآن ہوتا تو وہ نسلی بنیادوں پر اتحاد پیدا کرنے کے بجائے، سترآن کی بنیادوں پر تمام دنیا کے مسلمانوں کی وحدت کی کوشش کرتے اور اس کے بعد وہ دیکھتے کہ مختلف دروازوں پر جھولی پھیلانے کے بجائے، کس طرح اقوام عالم کی امامت و سیادت نصیب ہو جاتی ہے۔ وَ لَوْ شِئْنَا لَرَفَعْنَاهُ

و لَكِنَّكَ أَخْلَدْتَ إِلَى الْكَاذِبِينَ وَ اتَّبَعْتَ هَوْنَهُمْ (پہا) اگر وہ اپنے آپ کو خدا کے قانونِ مشیت کے تابع رکھتے تو خلافتیں مرآت کی بندیاں عطا کر دیتا۔ لیکن وہ اس کے بجائے اپنی مفاد پرستیوں کے پیچھے لگ گئے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ آسمان کی بندیوں پر پہنچنے کے بجائے زمین کی پستیوں میں جا گرے۔

کس قدر عبرتناک ہے یہ منظر اور کدیا تا مسامتہ انجیز ہے یہ انجام اس قوم کا جس نے ساری دنیا کو زمین کی پستیوں سے اٹھا کر آسمانوں کی منزل دکھائی تھی!



## ۲۔ مسئلہ کشمیر

کشمیر کا مسئلہ، جنوری میں بھنی ہوئی لکڑی کی طرح، قریب دس سال سے ایک ہی مقام پر گردش کر رہا ہے اور ساحلِ مقصود کی طرف ایک قدم بھی نہیں بڑھا۔ اب بھی صیانتی مجلس (سیکیورٹی کونسل) نے جو کچھ کیا ہے وہ اس سے زیادہ کچھ نہیں جو بہروں پہلے ہوا تھا۔ یعنی آج سے بہت عرصہ پہلے اسی مجلس نے یہ فیصلہ کیا تھا کہ کشمیر میں استصواب ہونا چاہیے۔ اس فیصلہ کو بھارت نے پائے استھتار سے ٹھکرادیا۔ اور وہاں کے اربابِ حکومت بلا خوف و خطر اور بغیر تامل و تذبذب، اپنے پروگرام کو آگے بڑھانے چلے گئے۔ اور ہم بدستور دادیلا پچانے رہے لیکن کسی کے کان پر جوں تک نہ رسینگی۔ اب اسی مجلس نے پھر اپنے سابقہ فیصلہ کو دہرایا ہے، کہ کشمیر کا فیصلہ استصواب سے ہونا چاہیے۔ جس وقت یہ سطور سپرد قلم کی جا رہی ہیں، اس وقت تک مجلس کا آئندہ اجلاس منعقد نہیں ہوا۔ اس لئے یہ کہنا قبل از وقت ہے کہ مجلس کی طرف سے اگلا قدم کیا ہوگا۔ ہمارے حلقوں سے اس بات پر زور دیا جا رہا ہے کہ مجلس کو چاہیے کہ استصواب گئے۔ اسے ایک آخری تاریخ متعین کرے۔ ایڈمنسٹریٹر کا تقرر ہو۔ اور اگر اس باب میں بھارت کی طرف سے کسی قسم کی مزاحمت ہو تو مجلس کی طرف سے "پولیس ایکشن" لیا جائے۔ اگر یہ کچھ نہیں کیا جاتا تو مجلس کا موجودہ ریزولوشن کچھ معنی نہیں رکھتا۔

سوال یہ ہے کہ اگر مجلس یہ نہ کرے تو پھر اس مسئلہ کا حل کیا ہے؟ جہاں تک ہمارا گذشتہ طرز عمل شاہد ہے، اس کے بعد یہی نظر آتا ہے کہ ہم پھر بیانات دینے، تقریریں کرنے، نعرے لگانے اور ریزولوشن پاس کرنے میں لگ جائیں گے۔ اس کا نتیجہ برا ہندو گادہ ظاہر ہے۔ اصل یہ ہے کہ مجلس اتوا م ہو یا سیکیورٹی کونسل، فیصلے ہر جگہ کمزور اور طاقتور کو دیکھ کر کئے جاتے ہیں کشمیر کا مسئلہ نو دس سال سے کونسل میں پڑا سڑ رہا ہے اور ہمارے مسلسل زور دینے کے باوجود اس کے متعلق کوئی عملی قدم نہیں اٹھایا گیا۔ اس لئے کہ اس مسئلہ کا تعلق ایک کمزور قوم سے ہے۔ اس کے برعکس، سوئیز کے مسئلے کو دیکھئے۔ چونکہ اس سے طاقتور اتوا م کے مفاد وابستہ تھے۔ اس لئے اس میں کونسل کی مشینری بجلی کی طرح حرکت میں آگئی۔ لہذا کشمیر کے مسئلہ کا حل ہمیں اپنے اندر سے مل سکتا ہے۔ باہر سے نہیں۔ جو کچھ اس وقت تک ہوا ہے، وہ ہماری اس کمزوری کا

نتیجہ ہے جو ہم نے متارکہ (Cease - fire) کا فیصلہ کرتے وقت دکھائی۔ تو مول کی تاریخ میں ہوتا ہی یہ ہے کہ  
یک لمحہ غافل گشتم و صد سالہ را ہم دور شد

بنا، اس کے ازالہ کی اب ایک ہی صورت ہے۔ اور وہ یہ کہ اگر صیانتی مجلس اس باب میں فی الحقیقت مؤثر اقدامات نہیں  
کرتی تو ہمیں خود آگے بڑھ جانا چاہیے۔ اس کے لئے سب سے پہلے کرنے کا کام یہ ہے کہ ہم نے تجارت سے تجارتی اور  
ثقافتی قسم کے جس قدر مبادلات کر رکھے ہیں، انہیں منسوخ کیا جائے۔ پھر ان سے ڈپلومیٹک تعلقات منقطع کئے جائیں۔ اور اس  
کے بعد ان سے کہا جائے کہ چونکہ متارکہ (CEASE - FIRE) کا فیصلہ استصواب کے لئے ہوا تھا اور تم نے ہتھیار  
کا کوئی امکان نہیں رہنے دیا، اس لئے مجبوراً ہم اس معاہدہ کو بھی منسوخ کرتے ہیں۔ اس کے بعد ان کی طرف سے جو رد عمل ہو  
اس کا ہمیں مردانہ وار مقابلہ کرنا چاہیے۔ اس کے سوا اس مسئلہ کا کوئی حل نہیں۔

اشاعتِ حاضرہ میں "جذبات" کے عنوان سے ایک اہم مقالہ شائع کیا جا رہا ہے۔ محترم پرویز صاحب نے اپنے سابقہ  
دورہ کے دوران میں، دیال سنگھ کالج، لاہور، میں اس موضوع پر ایک تقریر کی تھی جو اس قدر پسند کی گئی کہ صدر جلسہ  
وہیں اعلان کر دیا کہ پرویز صاحب اگر اس تقریر کو مرتب کر دیں تو اسے کالج کی طرف سے پمفلٹ کی شکل میں شائع کیا جائے گا۔  
یہ تقریر، کالج والوں کو الگ بھیج دی گئی ہے اور اب طلوع اسلام میں بھی شائع کی جا رہی ہے۔ اس کا الگ پمفلٹ بھی شائع  
کیا جا رہا ہے۔ اس تقریر کی بنیاد، سلیم کے نام ایک خط ہے جو ۱۹۷۱ء میں شائع ہوا تھا۔ اس موضوع کی اہمیت کا تقاضا  
ہے کہ اس کی عام اشاعت کی جائے۔

آئندہ اشاعت میں، محترم پرویز صاحب کی گراں قدر تقریر، مقام محمدی (مقالہ کی صورت میں) شائع ہو رہی ہے۔

## معراجِ انسائیت

از پرویز

سیرت صاحب قرآن علیہ التحیۃ والسلام کو قرآن کے آئینہ میں دیکھنے کی پہلی اور کامیاب کوشش۔ مذاہبِ عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے  
ساتھ ساتھ حضور سرور کائنات کی سیرت اور دین کے متنوع گوشے نکھر کر سامنے آگئے ہیں۔ جس سے سائز کے قریباً نو سو صفحات۔ اعلیٰ دلائی  
گلینڈ کاغذ۔ مضبوط حسین جلد مہجدہ گر و پوش۔

قیمت: بیس روپے

ملنے کا پتہ: ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ ۱۵۹/۳۔ ایل۔ پی۔ ای۔ سی۔ ہاؤسنگ سوسائٹی۔ کراچی ۲۹



# اسے ضرور پڑھئے

قرآنی نکر کو عام کرنے کے لئے یہ طریقہ بھی اختیار کیا گیا ہے کہ محترم پریذیڈنٹ صاحب کے اہم مضامین کو چھوٹے چھوٹے پنفلٹوں کی شکل میں شائع کیا جائے۔ چنانچہ اس وقت تک حسب ذیل پنفلٹ شائع ہو چکے ہیں۔

روٹی کا مسئلہ — علماء کون ہیں۔؟

تکذیب دین کون کرتا ہے؟ — اطاعت رسول!

— بادۂ زندگی —

سابقہ ماہ کے طلوع اسلام میں

آئندہ ماہ کے پرچم میں

مقامِ محمدی

تقسیم پر اہم!

کے عنوان سے جو مضمون شائع ہوا تھا۔ اسے بھی پنفلٹ کی شکل میں شائع کر دیا گیا ہے۔

اس ماہ کے شمارہ میں

جنسیات

کے عنوان سے ایک گراں بہا اور قابل

قدر مقالہ شائع ہو رہا ہے اسے بھی پنفلٹ

کی صورت میں شائع کیا جائے گا۔ اس کی

عام اشاعت کی اشد ضرورت ہے۔ اسے

ابھی سے نوٹ کر لیجئے۔

سے متعلق جو اہم مقالہ شائع ہوا ہے اس کا بھی پنفلٹ چھپوایا گیا ہے۔ اسے زیادہ سے

زیادہ تعداد میں تقسیم کیجئے۔

پڑھنے والوں کو چاہیے کہ ان پنفلٹوں کو زیادہ سے زیادہ تعداد میں

تقسیم کریں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام - کراچی

# قوموں کے تمدن (کلچر) پر جنسیات کا اثر

## SEX AND CULTURE

حیوانی زندگی اپنے ارتقائی مراحل طے کرتی ہوئی، حیوانی سطح سے انسانی پیکر میں پہنچی تو وہ حیوانی زندگی کے بعض خصائص و لزومات بھی اپنے ساتھ لائی، کھانا، پینا، سونا وغیرہ (جسم کا طبعی نظام) حیوان اور انسان میں مشترک ہیں۔ بالفاظ دیگر تجزیہ انسانی زندگی کی حیوانی سطح سے منظر ہیں، اپنی میں افزائش نسل Procreation اس کے لئے جنسی جذبہ Sexual Instinct بھی شامل ہے۔

کھانے پینے کے معاملہ میں حیوانات پر بعض پابندیاں فطرت کی طرف سے از خود عائد ہوتی ہیں۔ مثلاً بحیری گھاس کھاتی ہے گوشت کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہیں دیکھتی، ریشہ گوشت کھاتا ہے، گھاس نہیں کھاتا، بطخ کے بچے انڈوں سے نکلنے سے پہلے پانی کی طرف پٹکتے ہیں۔ مرغی کے بچوں کو پانی کی طرف گھیر کر بھی لے جائیں تو وہ آگے قدم نہیں بڑھاتے۔ حیوانات پر یہ پابندیاں از خود عائد ہوتی ہیں اور وہ انہیں توڑنے کا اختیار بھی نہیں رکھتے۔ اس کے برعکس انسانی بچے کو دیکھئے، وہ سگھیا کی ڈلی کو بھی اسی طرح بے تکلفی سے ہنڈ میں ڈال لیتا ہے جس طرح شاخ نبات (مصری کی ڈلی) کو، وہ کبھی دیکھتے ہوئے کو لے کر ہاتھ میں پکڑ لیتا ہے اور کبھی پانی میں ڈبچیاں لگاتا دکھائی دیتا ہے اس پر فطرت کی طرف سے از خود ایسی پابندیاں نہیں عائد ہوتیں جیسی حیوانات پر عائد ہوتی ہیں۔ لیکن چونکہ پابندیوں کے بغیر زندگی دد بھری نہیں بلکہ بعض حالات میں ناممکن بھی ہو جاتی ہے اس لئے انسان پر بھی پابندیاں لگائی جاتی ہیں۔ یہ پابندیاں یا تو معاشرے کی طرف سے عائد کی جاتی ہیں اور یا مذہب کی طرف سے، (مذہب کے بجائے وحی کا لفظ زیادہ موزوں ہے اس لئے آئندہ صفحات میں اسے وحی ہی سے تعبیر کیا جائے گا۔ وحی سے مراد وہ ایسی پابندیاں جو انسانی معاشرہ کی طرف سے عائد کردہ نہ ہوں بلکہ خدا کی طرف سے عائد کردہ ہوں) معاشرہ کی طرف سے عائد کردہ پابندیوں اور وحی کی طرف سے مستحق معاشرتی پابندیاں اگر وہ پابندیوں میں فرق یہ ہوتا ہے کہ معاشرتی پابندیاں بعض مصالح کی بنا پر بدلی بھی جاسکتی ہیں۔ لیکن وحی کی رو سے عائد کردہ پابندیوں میں تبدیلی نہیں کی جاسکتی۔ مثلاً معاشرہ کسی وقت فیصلہ کر لے کہ کوگوں کو سڑک کے بائیں طرف چلنا چاہیے، اس فیصلہ کی سڑک سے (Keep to the left) سڑک کا قانون قرار پاتا ہے لیکن اگر کسی وقت معاشرہ اس کی ضرورت محسوس کرے تو وہ اس قانون کو بدل کر دائیں طرف چلو کا قانون بھی نافذ کر سکتا ہے، اس کے برعکس جب وحی خداوندی نے کہا ہے کہ (مثلاً) لحم خنزیر حرام ہے تو کوئی انسان اس قانون میں ترمیم نہیں کر سکتا، وحی خداوندی کے لئے دلوں کو لحم خنزیر سے اسی طرح پرہیز کرنا ہو گا جس طرح بحیری گوشت سے پرہیز کرتی ہے اس فرق کے ساتھ کہ بحیری ایسا اپنی مرضی سے

نہیں کرتی۔ لیکن انسانوں کو ایسا اپنے اختیار دارادہ سے کرنا ہوگا۔

**جنسی جذبہ پر پابندیاں** | کھانے پینے کے علاوہ، جنسی جذبہ کی تسکین کے سلسلہ میں بھی حیوانات پر فطرت کی طرف سے کنٹرول عاید ہوتا ہے۔ ایک بیل ہر روز گالیوں کے گٹے میں پھرتا رہتا ہے لیکن کبھی جنسی اشتیاق نہیں کرتا۔ تاہم تھیکڑے گلے کی طرف سے استقرار عمل کا طبعی تقاضا اس کی دعوت دے۔ لیکن انسان پر اس قسم کا کوئی کنٹرول نہیں عاید کیا گیا۔ جب جی چاہے اپنے جنسی جذبہ کی تسکین کر سکتا ہے۔

حیوانات پر اس طبعی کنٹرول کے علاوہ (جس کا ذکر ادھر کیا گیا ہے) کسی قسم کا اخلاقی کنٹرول عاید نہیں کیا گیا (حیوانات کی صورت میں اخلاقیات کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا) لیکن انسان پر اس ضمن میں اخلاقی پابندیاں عاید کی گئی ہیں۔ (جیسا کہ ادھر کہا جا چکا ہے) یہ پابندیاں معاشرہ کی طرف سے بھی عاید کی جاتی ہیں اور وحی کی طرف سے بھی۔ معاشرتی پابندیوں پر اگر نگاہ ڈالی جائے تو یہ حقیقت سامنے آجائے گی کہ یہ پابندیاں مختلف اقوام و ممالک میں مختلف نوعیتوں کی ہیں۔ نیز کسی ایک ہی قوم میں مختلف نسلوں میں ان پابندیوں میں رد و بدل ہوتا رہتا ہے۔ مثلاً انگلستان میں اگر ایک بالغ لڑکا اور لڑکی باہمی رضامندی سے (شادی کے بغیر) جنسی اختلاط کی صورت پیدا کریں تو معاشرہ کی نگاہوں میں یہ کوئی معیوب بات نہیں۔ نہ ہی ایسا کرنا قانوناً جرم ہے۔ اسی طرح اگر ایک شادی شدہ مرد یا عورت کسی اور سے جنسی تعلق پیدا کر لے تو یہ کوئی معاشرتی جرم نہیں۔ یہ اسی صورت میں جرم قرار پائے گا جب میاں یا بیوی کو اس پر اعتراض ہو۔ ان پابندیوں میں رد و بدل بھی ہوتا رہتا ہے۔ مثلاً اس وقت تک وہاں یہ صورت ہو کہ اگر کسی غیر شادی شدہ لڑکی کے ہاں بچہ پیدا ہو جائے اور بچے کا باپ اس لڑکی سے شادی نہ کرے تو وہ بچہ حرامی قرار پاتا اور سوسائٹی میں ذلت کی نگاہوں سے دیکھا جاتا ہے۔ لیکن پچھلے دنوں وہاں ایک تحقیقاتی کمیٹی نے سفارش کی ہے کہ ایسے تعلقات کو جائز سمجھا جائے۔ ان سے پیدا شدہ بچوں کو معاشرہ کا صحیح جزو قرار دیا جائے اور انہیں حقارت کی نظروں سے نہ دیکھا جائے۔ دستِ علیٰ ہذا۔ (اس وقت ان فیصلوں پر تنقید و تبصرہ مقصود نہیں۔ مقصود صرف یہ بتانا ہے کہ اگر معاشرہ چاہے تو اپنی عاید کردہ پابندیوں میں تبدیلی بھی کر سکتا ہے۔

**وحی کی پابندیاں** | اس کے برعکس اس باب میں وحی (یعنی قرآن کریم) نے بھی کچھ پابندیاں عاید کی ہیں۔ ان پابندیوں کا حاصل یہ ہے کہ معروف طریقہ پر شادی کے بغیر کسی لڑکے یا لڑکی (مرد یا عورت) کو جنسی اختلاط کی قطعاً اجازت نہیں۔ اور شادی کے بعد نہ بیوی کسی غیر مرد سے اختلاط پیدا کر سکتی ہے۔ نہ میاں کسی اور عورت سے۔ اس قسم کا اختلاط فرد کا نہیں بلکہ معاشرہ کا جرم ہے۔ اور اس (جرمِ زنا) کی سزا معاشرہ کی طرف سے دی جاتی ہے۔ اور ان پابندیوں میں کسی قسم کا رد و بدل نہیں کیا جاسکتا۔

مغرب کی جنسی بے باکیوں سے متاثر ہو کر ہم سے ہاں کے نوجوان طبقہ میں بھی یہ خیال عام ہو رہا ہے کہ مرد اور عورت کا جنسی تعلق ایک طبعی تقاضے کی تسکین یا افزائش نسل کے لئے ایک حیاتیاتی عمل (Biological Action) ہے اور بس اس معاملہ کو لڑکی اور لڑکے کی باہمی رضامندی پر چھوڑ دینا چاہیے۔ اور نکاح وغیرہ کی پابندی، محض قانونی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے

ہوتی چلیے۔ نہ کہ بالغ مرد اور عورت کی آزادی کو سلب کرنے کے لئے۔ ان خیالات کا نتیجہ یہ ہے کہ ہمارے ہاں بھی مغرب کی طرح (جنسی نوضویت) (Sexual Anarchy) کی نضاعام ہوتی جا رہی ہے اور وحی کی طرف سے عاید کردہ پابندیوں یعنی عفت و عصمت (Chastity) کے مطالبہ کو غیر فطری جگر بندیاں قرار دیا جا رہا ہے۔

سوال یہ ہے کہ کیا وحی کی طرف سے عاید کردہ پابندیاں محض معاشرہ میں نظم و ضبط قائم رکھنے کے لئے ہیں یا ان کا تعلق عالم انسانیت کے اجتماعی مصالح سے ہے۔ اگر ان کا مقصد محض معاشرتی نظم و ضبط ہے تو بے شک **ان پابندیوں کی مصلحت** معاشرہ کو اس کا حق ہونا چاہیے کہ وہ اپنے مصالح کے پیش نظر ان میں رد و بدل کر لے لیکن اگر ان کا تعلق انسانیت کے کسی بنیادی مسئلے سے ہے تو پھر کسی فرد یا افراد کے کسی گروپ کو اس کا حق نہیں دیا جاسکتا کہ وہ اپنی خواہشات کو پورا کرنے کے لئے ان پابندیوں میں تبدیلی کر کے انسانیت کے اجتماعی مصالح کو نقصان پہنچائے۔ قرآن نے جب زنا کو معاشرہ کا جرم قرار دیا ہے تو اس سے مطلب یہی ہے کہ اس کے نزدیک جنسی تعلق محض ایک انفرادی فعل نہیں بلکہ ایک ایسا عمل ہے جس کا اثر اجتماعی انسانیت پر پڑتا ہے۔ دوسری طرف جب اس نے کہا کہ **سَدَّ أَسْفَلَ الْمَكْمُومَاتِ الَّتِي نَزَلَتْ فِيهَا نَارٌ مِّنْ سَمَوَاتٍ مُّسَوَّمَاتٍ أَلْهَمَهَا لِيُنشِئَ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ** ..... ہُمْ فِيهَا مُّسَوَّمَاتٍ لِّحِفْظِ طُورِ دَعْوَى، تو اس نے واضح الفاظ میں اعلان کر دیا کہ عفت و عصمت کا، قوموں کی فلاح و بہبود سے گہرا تعلق ہے جو قوم عصمت کی حفاظت نہیں کرتی وہ زندگی کے میدان میں فائز المرام (Prosperous) نہیں ہو سکتی۔ سوال یہ ہے کہ قرآن کے اس نکتے کی صداقت کی شہادت کیا ہے؟ جو لوگ قرآن پر ایمان رکھتے ہیں وہ اس کے ان تمام دعویٰ کو سچا مانتے ہیں لیکن سوال ان لوگوں کا نہیں۔ سوال تو ان کا ہے جو یہ کہتے ہیں کہ ہم اس دعوے کو بطور ایمان (Faith) ماننے کے لئے تیار نہیں رہم اس کے ثبوت

میں علمی تائید اور شہادت چاہتے ہیں۔ ان لوگوں کو بالخصوص ہمارے جوان طبقہ کا یہ مطالبہ **قرآنی دعوے کی دلیل** ایسا نہیں جسے ہم لاجول پڑھ کر ٹھکرادیں اور انہیں محدودے دین کہہ کر تیریاں چڑھالیں۔ قرآن اپنے ہر دعوے کی بنیاد علم و بصیرت پر رکھتا ہے اور اسے دلیل و برہان کی لڑی سے منواتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جو انسانی علم کی سطح بلند ہوتی جائے گی قرآنی حقائق کھل کر سامنے آتے چلے جائیں گے **سَسَرَدِيْهِمْ اٰيَاتِنَا فِي الْاَفَاقِ وَفِيْ اَنْفُسِهِمْ وَحَتٰى يُنَبِّئِيْنَ كَهْمَا اِنَّهٗ الْحَقُّ** ..... (۱۱۶) ہم انہیں نفس و آفاق میں اپنی نشانیوں دکھائیں گے تا انکو یہ چیز پکھر کر ان کے سامنے آجائے کہ قرآن ایک حقیقت ثابت ہے۔ لہذا دیکھنے کی بات یہ ہے کہ جنسی تعلقات کے متعلق جس قدر تحقیقات ہمارے سامنے آئی ہیں وہ قرآن کے دعوے کی کس حد تک تائید کرتی ہیں۔ یہ سوال بڑا اہم ہے اور وقت کا نازک ترین مسئلہ۔ اس لئے اس قابل کہ اس پر بڑی توجہ اور گہری فکر سے غور و خوض کیا جائے۔

جنیات کے متعلق ہمارے ہاں کوئی تحقیق نہیں ہوئی اس لئے اس کے نتائج کو سامنے لانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اور ایک

جنیات ہی پر کیا سوچنا ہے۔ زندگی کے ادھ کون سے شعبے ہیں جن کے متعلق ہمارے ہاں کوئی ریسرچ ہوئی ہو! حقیقت **غور و فکر** یہ ہے کہ جس قوم پر صدیوں سے سوچنا حرام ہو چکا ہو اور تقلید کہن زندگی کی عمود و دشن قرار پا چکی ہو ان میں فکری



صلابتیں بہت کم باقی رہ جاتی ہیں۔ لہذا ہمیں اس مقصد کے لئے بھی مغرب کے محققین کی طرف ہی رجوع کرنا ہو گا۔ یورپ میں (دیگر شعبوں کی طرح) جنیات نے بھی ایک مستقل سائنس کی حیثیت اختیار کر رکھی ہے۔ اس کے لئے وہاں

## علمائے مغرب کی تحقیقات

جنیات اور ماہرین علم تجزیہ نفس (Psycho-Analysts) وغیرہم نے اس موضوع پر کافی چھان بین کی ہے۔ اور جنیات سے متعلق لٹریچر خاصی مقدار میں شائع ہو چکا ہے اور ہوتا چلا جا رہا ہے۔ ان کی تحقیقات کا بالعموم انداز یہ ہوتا ہے کہ وہ دنیا کے دور دورہ اطفال میں بسنے والے قدیم باشندوں (Primitive Tribes) کے احوال و کوائف، بود و ماند، رسوم و معاشرت اور اجتماعی اعمال و معتقدات کا مطالعہ کرتے اور اس طرح حاصل کردہ مواد (DATA) سے نتائج مستنبط کرتے ہیں۔ اس مقصد کے لئے انہیں جن صبر آزما اور مشقت طلب مراحل سے گزرنا پڑتا ہے اس کا ہم اندازہ نہیں لگا سکتے۔ ان میں ایسے بھی ہیں جنہوں نے اپنی ساری عمر افریقہ کے صحراؤں، جنوبی امریکہ کے جنگلوں، قطبین کے برفانی میدانوں اور ہمالیہ کے پہاڑوں میں گزار دی۔ وہ وہاں کے وہاں کے وحشی قبائل میں جا کر رہے۔ انہی کی معاشرت اختیار کی۔ وہی کچھ کھایا جو وہ کھاتے تھے۔ وہی کچھ پہنا جو کچھ وہ پہنتے تھے۔ انہی کے ساتھ کبھی درختوں کے کوٹھلے تنوں میں، کبھی ان کی شاخوں کے اوپر، کبھی پہاڑوں کے غاروں میں اور کبھی درندوں کے بھٹوں میں زندگی بسر کی۔ بعض اوقات انہی میں شادیاں بھی کیں اور اس طرح انہی میں گھل مل کر ان کی معاشرت اور معتقدات کا دقیقہ نظر سے مطالعہ کیا اور اس طرح ان کے متعلق براہ راست معلومات بہم پہنچائیں۔ ان محققین نے دنیا کے قبائل کی معاشرت اور معتقدات کے مطالعہ کے بعد جن موضوعات کے متعلق اصول متعین کئے ہیں۔ ان میں جنیات کو ایک خاص اہمیت حاصل ہے۔ ان کے مرتب کردہ نتائج ہیں اس حقیقت تک پہنچتے ہیں کہ مرد اور عورت کے جنسی تعلق کا معاملہ محض شہوانی جذبہ کی تسکین تک محدود نہیں ہوتا۔ اس کا اثر بڑا دور رس ہوتا ہے۔ ان کی تحقیق یہ ہے کہ کسی قوم کے تمدن (CULTURE) کا اس سوال سے بڑا گہرا تعلق ہے کہ اس قوم نے جنسی تعلقات کو آزاد چھوڑ رکھا تھا یا اس پر پابندیاں لگا رکھی تھیں اور اگر پابندیاں لگا رکھی تھیں تو وہ کس نوعیت کی تھیں انہی محققین میں کیمریج یونیورسٹی کے ڈاکٹر (J.D. Unwin) کا نام خاص شہرت کا حامل ہے۔ ڈاکٹر انون نے دنیا کے مختلف حصوں میں بسنے والے آئی غیر مذہب (قدیمی) قبائل کی زندگی کا مطالعہ اس نقطہ بنگام سے کیا ہے کہ انسانی زندگی میں جنیات اور کلچر کا کیا تعلق ہے؟ اگر ان میں ایک قبیلہ جنوبی امریکہ کلبے، تو دوسرا قطب شمالی کا۔ ایک آسٹریلیا کا

لے واضح ہے کہ ان کا انداز اس طریق سے مختلف ہے جو آجکل (باخصوص) امریکہ میں رائج ہے اور جس کی رو سے ایک خاص خط یا طبقے کو لوگوں کو کوٹا دیدیا جاتا ہے اور ان کے جوابات سے اعداد و شمار (Statistics) تیار کر کے نتائج اخذ کئے جاتے ہیں اور ان نتائج کے متعلق کہا جاتا ہے کہ وہ عالمگیر اور فطرت انسانی کے ترجمان ہیں۔ آجکل امریکہ میں (KINSLEY) کے قسم کے محقق اسی انداز سے جنیات کا مطالعہ کر رہے ہیں۔ یہ طریق کار کبھی عالمگیر (Universal) نتائج بہم نہیں پہنچا سکتا۔

ہے تو دوسرا صحرائے افریقہ کا۔ اس کے بعد اس محقق نے سولہ مہذب اقوام کی مناشرت کا مطالعہ کیا ہے اور اپنے نتائج تحقیقات کو اپنی گراں بہا کتاب (Sex And Culture) میں پیش کیا ہے۔ اس کتاب کا پہلا فقرہ یہ ہے:-  
 دنیا کی مہذب اقوام ہوں یا غیر مہذب قبائل۔ سب کے ہاں جنسی مواقع اور قوم کی تمدنی حالت میں بڑا گہرا تعلق ہے  
 اس لئے میں نے ضروری سمجھا کہ اس مسئلہ پر تفصیلی تحقیق کی جائے۔ میری اس تحقیق کا حاصل ماہر اس سے مستنبط  
 کردہ نتائج اس کتاب میں پیش کئے گئے ہیں۔

اصل کتاب سے بھی پہلے دیا جا چکا ہے کہ

اپنی تحقیقات کے بعد میں جس نتیجہ پر پہنچا ہوں وہ مختصر الفاظ میں یہ ہے کہ انسانوں کا کوئی گروہ جو اس کی تمدنی سطح  
 کا انحصار دو چیزوں پر ہے۔ ایک ان لوگوں کا نظام اور دوسرے وہ توانائی جو ان حدود و قیود کی بنا پر حاصل ہوتی ہے  
 جو اس گروہ نے جنسی تعلقات پر عاید کر رکھی ہوں۔ (xiv x)

اسی کلیہ کو اس نے اصل کتاب میں ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔

کوئی گروہ کیسے ہی جزائینی ماحول میں رہتا ہو۔ اس کی تمدنی سطح کا انحصار صرف اس بات پر ہے کہ اس نے اپنے مافی

اور حال میں جنسی تعلقات کے لئے کس قسم کے ضوابط مرتب کر رکھے تھے۔ (ص ۳۲)

آپ نے غور کیا کہ یہ محقق اپنی تحقیقات کے بعد کس نتیجہ پر پہنچا ہے؟ وہ اس نتیجہ پر پہنچا ہے کہ جنسی تعلقات محض ایک حیوانی جذبہ کی تسکین  
 کا نام نہیں بلکہ قوموں کی تہذیب و تمدن کا دار و مدار اسی جذبہ کی تحدید و تادیب پر ہے۔ حتیٰ کہ ڈاکٹر انڈون نے یہ بھی لکھا ہے کہ  
 اگر کسی قوم کی تاریخ میں آپ دیکھیں کہ کسی وقت اس کی تمدنی سطح بلند ہو گئی تھی یا نیچے گر گئی تھی تو تحقیق سے  
 معلوم ہو گا کہ اس قوم نے اپنے جنسی تعلقات کے ضوابط میں تبدیلی کی تھی جس کا نتیجہ اس کی تمدنی سطح کی بلند یا  
 پستی تھا۔ (ص ۳۲)

آگے چل کر وہ لکھتا ہے کہ

جنسی تعلقات کے ضوابط میں تبدیلی سے اثرات تین پشتوں کے بعد (یعنی تریس سال میں) نمودار ہوتے ہیں۔ (ص ۳۳)

اس لئے اگر کسی قوم میں تمدنی تبدیلی واقع ہو۔ یعنی اسے دنیا میں عروج حاصل ہو یا اس پر زوال آجائے تو اس عروج و زوال کے  
 اسباب کے لئے دیکھنا چاہیے کہ اس قوم نے سوسائٹی پہلے اپنے ہاں جنسی تعلقات کے ضوابط میں کس قسم کی تبدیلیاں کی تھیں  
 جیسی وہ تبدیلیاں ہونگی اسی قسم کے نتائج مرتب ہوں گے۔

سب سے پہلے تجرد کی زندگی Celibacy کو سمجھئے جسے عیسائیت (اور اس سے متاثر شدہ مسلمانانہ عقائد) میں  
 جب سب سے پہلے تجرد | روحانی ارتقا کے لئے اولین شرط قرار دیتا ہے۔ اسکے متعلق ڈاکٹر انڈون کی تحقیق یہ ہے کہ

جبری تجرد (Compulsory) کے اثرات انسانی تمدن پر ہلاکت انگیز ہوتے ہیں۔ (ص ۳۴)

Celibacy

جبری تجرد سے مفہوم یہ ہے کہ یہ چیز انسانی عقائد یا معاشرتی ضوابط میں شامل کر دی جائے کہ تجرد کی زندگی دج شرف و تقدس ہے اور اس طرح لوگوں کو ذہنی طور پر مجبور کر دیا جائے کہ وہ تجرد کی زندگی بسر کریں۔ جیسے عیسائیت کے ہاں (NUNS) اس قسم کی زندگی بسر کرنے پر مجبور ہوتی ہیں۔

عیسائیت یا مسلک خانقاہیت میں جہاں یہ کہا جاتا ہے کہ تجرد کی زندگی ہی شرف انسانیت کی زندگی ہے تو دوسری نظر آجکل عام طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ اگر جنسی جذبات کی تشکین کے سلسلے میں کسی قسم کی بھی پابندی عاید کی جائے تو اس سے انسان کے اعصاب پر بہت برا اثر پڑتا ہے اور اس سے خطرناک قسم کی بیماریاں پیدا ہو جاتی ہیں۔ ڈاکٹر اڈون کی تحقیق یہ ہے کہ یہ خیال بیکر غلط ہے۔ جنسی جذبات پر پابندیاں عاید کرنے سے اعصابی بیماریاں پیدا نہیں ہوتیں۔ انہیں بے لگام چھوڑ دینے سے ایسا ہوتا ہے۔ (دیباچہ ص ۱۱۷)

اس مہینے کے بعد آگے چلئے۔ ڈاکٹر اڈون نے قدیم غیر مذہب قبائل کی تمدنی سطح کو تین حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ وہ سب نچلے درجے

کا نام (Zoistic) رکھتا ہے اور اس سے اوپر Manistic کا درجہ ہے اور سب سے اوپر Deistic تین گروہ کا درجہ۔ اس کے بعد وہ انہی قبائل کی تمدنی سطح کے مطالعہ کے بعد جن نتائج پر پہنچا ہے وہ حسب ذیل ہیں۔

(۱) جس گروہ نے کوزارین (PRE-NUPTIAL) کے زمانے میں جنسی تعلقات کی کھلی آزادی سے رکھی تھی وہ تمدن کی پست ترین سطح پر تھے۔

(۲) جن قبائل میں زانہ قبل از نکاح میں جنسی تعلقات پر کھڑی بہت پابندیاں عاید تھیں وہ تمدنی سطح کے درمیانی درجے پر تھے اور

(۳) تمدن کی بلند ترین سطح پر صرف وہ قبائل تھے جو شادی کے وقت عفت و بکارت (Chastity) کا شدت سے تقاضا کرتے تھے اور زمانہ قبل از نکاح میں جنسی تعلق کو معاشرتی جرم قرار دیتے تھے (۳۲۵-۳۰۰)

اس کے بعد ڈاکٹر اڈون، شادی کے بعد کے جنسی ضوابط سے بحث کرتا ہے۔ لیکن اس بحث کو چھڑنے سے پہلے وہ اس حقیقت پر پھر زور دیتا ہے کہ

شادی کے بعد کے ضوابط کبھی تیسری نتائج پیدا نہیں کر سکتے جب تک شادی سے پہلے زندگی میں عفت و عصمت پر زور نہ دیا جائے۔ (۳۴۳)

اس مقصد کے لئے وہ شادی کو چار بڑی بڑی قسموں میں تقسیم کرتا ہے۔ یعنی

(۱) عورت اپنی ساری زندگی ایک خاندان کی بیوی بن کر رہے اور دوسری زندگی میں ایک عورت کا خاندان ہے ان کے رشتہ نکاح کے منقطع ہونے کی کوئی شکل نہ ہو۔ بجز اس کے کہ عورت ناجائز فعل کی ترکیب ہو جائے

اس کا نام اس کے نزدیک مطلق وحدت زوج (Absolute Monogamy) ہے۔

(۲) رشتہ نکاح عمر بھر کے لئے نہ ہو بلکہ فریقین کی رضامندی سے منقطع بھی ہو سکتا ہوئے وہ ترمیم شدہ وحدت زوج (Modified Monogamy) کی اصطلاح سے تعبیر کر سکتا ہے۔

(۳) عورت تو صرف ایک خاندان کی بیوی بن کر رہے لیکن مرد کو اجازت ہو کہ وہ ایک سے زیادہ عورتیں رکھ سکے اس کا نام اس کے نزدیک تعدد ازدواج Absolute Polygamy ہے۔ اور

(۴) اگر مرد دوسری عورتوں سے جنسی تعلق قائم کرے (یعنی ایک سے زیادہ بیویاں کرے) تو عورت بھی آزاد ہو کہ وہ اسے چھوڑ کر کسی اور کے ہاں چلی جائے۔ اسے وہ ترمیم شدہ تعدد ازدواج Modified Polygamy کہتے ہیں۔

ڈاکٹر انون کا کہنا ہے کہ

آج تک کوئی قوم شوقِ مسا کے "مطلق وحدت زوج" کے مسلک کو زیادہ عرصہ تک قائم نہیں رکھ سکی (ص ۳۴۳) اس لئے کہ یہ شکل اسی صورت میں ممکن ہو سکتی ہے جب معاشرہ میں عورت کی کوئی حیثیت تسلیم نہ کی جائے اور اسے مجبور کیا جائے کہ وہ ہمیشہ اپنے خاندان کی مطیع و فرمانبردار لونڈی بن کر رہے۔ اس کا کہنا ہے کہ کسی معاشرہ میں ایسی صورت دیکھنا ناممکن نہیں رہ سکتی۔ کیونکہ عورت کی طرف سے اس کا رد عمل ایسا شدید ہوتا ہے کہ وہ پھر معاشرہ کے تمام جنسی قیود کو توڑ کر "کامل آزادی" کا مطالبہ کر دیتی ہے۔ اور اس کامل آزادی کے معنی ہوتے ہیں جنسی فوضویت Sexual Anarchy جس کا نتیجہ بت ہی کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔ (ص ۳۴۵)

اس کے بعد ڈاکٹر انون نے کہلبے کے تاریخ اس وقت تک جن اقوام و قبائل کے حالات محفوظ رکھ سکے ہیں۔ ان میں سب سے بہترین کی حامل وہ قوم تھی جو شادی سے قبل جنسی اختلاط کی مطلقاً اجازت نہیں دیتی تھی اور شادی بہترین تمدن کی حامل قوم کے بعد شوقِ مسا کی ترمیم شدہ وحدت زوج کی پابند تھی یعنی جن کا عام اصول یہ تھا کہ شادی کے بعد بھی جنسی تعلق صرف میاں بیوی میں رہے۔ رشتہ نکاح محکم دستور ہو لیکن ناقابلِ تنسیخ نہ ہو۔ بلکہ بعض حالات کے ماتحت منقطع ہو سکتا ہو۔ یہ یعنی وہ شکل ہے جسے قرآن تجویز کرتا ہے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جنسی تعلقات پر اس قسم کی نئی حدود و عاید کرنے کا نتیجہ کیا ہوتا ہے؟ اس کے متعلق ڈاکٹر انون نے مختلف ماہرین علوم کی شہادت سے اہم نتائج مستنبط کئے ہیں وہ کہتا ہے کہ

جنسی تعلقات کی مدہ بندی سے ایک قسم کا ذہنی اور عصبی تناؤ (Tension) پیدا ہوتا ہے جس سے

جنڈبائی توانائی میں ارتکاز (Compression) پیدا ہو جاتا ہے۔ (ص ۳۴۳)

یہ مقرر شدہ معاشرتی توانائی اپنی نمود کے مختلف راستے تلاش کرتی ہے۔ اس نفعیاتی عمل کو، ڈاکٹر فریڈرک کی اصطلاح میں کلمات



Sublimation) کہا جاتا ہے۔ چنانچہ اکثر انون کتاب سے کہ

نفسیاتی تحقیقات سے ظاہر ہے کہ جنسی تعلقات پر حدود پابندیاں عائد کرنے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس قوم میں تہ  
بکر عمل بہت بڑھ جاتی ہے۔ تیزی سبب خوشی کی صلاحیت بھی۔ (ص ۱۳۱)

بہتر ہو کہ اس موقع پر خود فرزند کے الفاظ ہائے سلسلے آجائیں۔ وہ لکھتا ہے کہ

## فرزند کی تحقیق

ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ انسانی تہذیب کی عمارت استوار ہی اس طرح ہوتی ہے کہ لوگوں نے  
اپنے قدیم جذبات کی تسکین میں اشارہ و قربانی سے کام لیا ہے اور یہ عمارت دن بدن اور پرکھتی جا رہی ہے کیونکہ  
ہر فرد اپنے جذبات کو ان نیت کے مشرک مفاد کی خاطر قربان کرتا رہتا ہے۔ ان جذبات میں جنسی جذبات کو  
خاص اہمیت حاصل ہے (جب ان کی بے باکانہ تسکین ہی مقصد زندگی نہ بن جائے تو یہ اپنا رخ دوسری طرف  
متقبل کر لیتے ہیں جسے Sublimation کہتے ہیں) اور اس طرح افراد کی فالتو توانائی، جنسی گوشوں

کی طرف سے ہٹ کر ان گوشوں کی طرف منتقل ہو جاتی ہے جو تمدنی طور پر بہت زیادہ قیمتی ہوتے ہیں۔

آپ نے دیکھ لیا کہ فرزند کی تحقیق کے مطابق، اگر جنسی توانائیوں کو بے محل ضائع نہ کیا جائے تو یہ انسانی تہذیب و تمدن کے قہر حسین کی تعمیر  
میں کس قدر مدد و معاون بن جاتی ہیں!

فرزند نے اس طریق عمل کا نام Sublimation رکھا ہے۔ یہ علم تجزیہ نفس (Psycho-Analysis) کی ایک

اہم اصطلاح ہے اور دو در حاضر کی ایک گراں قدر نفسیاتی تحقیق۔ لیکن آپ یہ سن کر حیران ہوں گے کہ انسانی ذہن نے جہاں لے بیویں

صدیوں اور ریاضت کیلئے، قرآن نے پھٹی صدی عیسوی میں (جسے عام طور پر ازمنہ منظرہ (Dark-Ages) کہا جاتا ہے)

کس طرح اس حقیقت کی طرف اشارہ کیا تھا۔ سورہ آل عمران میں مومنین کی ایک صفت ان کا ظہین الغیظ

قرآنی کنظامت | بتائی گئی ہے۔ اس کا صحیح مفہوم سمجھنے کے لئے اس لفظ کے بنیادی معانی کو سامنے لانا ضروری ہے۔ عرب ایک

گرم اور خشک ملک ہے جہاں پانی کی اکثر قلت رہتی ہے وہ کہتے یہ تھکے تھکے ٹھوٹے ٹھوٹے فلہر پر کنویں کھودتے۔ ان میں کسی میں کم پانی نکلتا کسی

میں زیادہ۔ پھر وہ ان کنوؤں کو آبدوز نالیوں (Subterranean Channels) کے ذریعے ایک دوسرے سے ملا دیتے اس

طرح جس کنویں میں پانی زیادہ ہوتا۔ اس کا فالتو پانی دوسرے کنویں کی طرف منتقل ہو جاتا اور یوں تمام کنوؤں میں پانی کی تقسیم یکساں

ہو جاتی۔ اس طریق عمل کو ان کے ہاں کنظامت کہا جاتا تھا۔ لہذا کا ظہین الغیظ کے معنی ہوتے وہ لوگ جو اپنی اس حرارت

نہ اس مقام پر اس حقیقت کا سمجھ لینا ضروری ہے کہ فرزند نے بنیاد کے متعلق اپنی تہذیب اور فکر میں جس قدر غور کریں کھاتی ہیں۔ ان کے جو نقصان

وہاں نتائج مغربی معاشرہ میں نمودار ہوئے ہیں وہ ہماری نگاہوں کے سامنے ہیں ہم اس وقت صرف فرزند کے اس خیال سے بحث کر رہے ہیں کہ جنسی توانائی

کو اگیے بانٹ ہونے دیا جائے تو یہ اپنا رخ تعمیری مقاصد کی طرف موڑ لیتی ہے یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔

اور توانائی کو جو غصے کی شکل میں باہر نکلنا چاہتی ہے کسی دوسری طرف منتقل کر کے اس سے تعمیری نتائج کا کام لیں۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے عصر حاضر کے ماہرین تجزیہ نفس نے (Sublimation) سے تعبیر کیا ہے۔

اپ ہم پھر اصل موضوع کی طرف آتے ہیں۔ ڈاکٹر انون نے بتایا ہے کہ جنسی تعلقات پر پابندیاں عاید کرنے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس قوم میں توبہ فکر و عمل اندر مابہ خویش کی صلاحیت بڑھ جاتی ہے۔ اس کے برعکس

جو قوم اپنے مردوں اور عورتوں کو آزاد چھوڑ دے کہ وہ جنسی خواہشات کی تسکین جس طرح جی چاہے کر لیں۔

ان میں فکر و عمل کی توتیں مفقود ہو جاتی ہیں۔ چنانچہ رومیوں نے ایسا ہی کیا وہ حیوانوں کی طرح بلا توجہ جنسی جذبات

کی تسکین کر لیا کرتے تھے۔ نتیجہ یہ کہ ان کے پاس کسی اور کام کے لئے توانائی باقی نہ رہی۔ (ص ۳۹)

قرآن کریم نے ایک جگہ رومین کی صفات بیان کرتے ہوئے کہا ہے کہ وَلَا يَزْنُ زَوْنَ وَهَذَا كَقَرِيْبٍ تَمَكَّنِيْنَ  
اجلتے۔ اس لئے کہ وَمَنْ يَفْعَلْ ذَٰلِكَ يَلْقَ أَثَمًا (۲۵) جو قوم ایسا کرتی ہے اسے اشتر سے دوچار ہونا

پڑتا ہے۔ عربی زبان میں اِثْمَةٌ اس اذنی کو کہتے ہیں کہ جو تھک کر مضمل ہو جائے اور اس میں اتنی توانائی نہ ہے کہ وہ باقی نظار کے ساتھ چل سکے۔ اس لئے وہ ان سے پیچھے رہ جائے۔ آپ غور کیجئے کہ قرآن نے کس طرح ایک لفظ کے اندر اس تمام حقیقت کو سمیٹ کر رکھ دیا ہے۔ جس تک دور حاضر کی تحقیق اس قدر تجربات کے بعد پہنچی ہے۔ یعنی یہ کہ جنسی جذبات کو آزادانہ چھوڑ دینے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ قوم مضمل ہو جاتی ہے اور زندہ اقوام کے ساتھ دوش بدوش چلنے کے قابل نہیں رہتی۔ اس میں وہ معاشرتی توانائیاں نہیں رہتیں جو قوموں کو تمدنی بلندیاں عطا کرتی ہیں۔

ڈاکٹر انون نے یہ بھی کہا ہے کہ

مردوں کی عصمت اسی صورت میں معاشرتی توانائی پیدا کر سکتی ہے جب عورتیں باعصمت ہوں اور ان کی

عصمت اٹادی سے قبل اور بعد دونوں زمانوں میں محفوظ رہے۔ (ص ۳۳)

جیسا کہ پہلے بھی کہا جا چکا ہے قرآن مردوں اور عورتوں دونوں کی عصمت پر یکساں زور دیتا ہے وہ حَفِظِيْنَ فَرْوُجَهُمْ (وہ مرد جو اپنی عصمت کی حفاظت کرتے ہوں) کے ساتھ وَالْحَفِظَاتُ (۳۳) بھی کہتا ہے۔ یعنی وہ عورتیں جو اپنے دامن عصمت کو قطعاً داغدار نہ ہوتے دیں۔ اور جرم زنا کی سزا بھی مرد و عورت دونوں کے لئے یکساں تجویز کرتا ہے (۳۲)

قرآن کی رو سے جنسی اختلاط کی صورت ایک ہی صورت جائز ہے۔ یعنی نکاح۔ لہذا قبل از نکاح جنسی اختلاط اور نکاح کے بعد عورت کا کسی دوسرے مرد سے یا مرد کا کسی دوسری عورت سے جنسی اختلاط (خواہ وہ ترضی

قرآنی حد بندی

باین ہی سے کیوں نہ ہو) زنا ہے۔ نکاح کے متعلق بھی یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ یہ سنگمی جنسی اختلاط کی رضامندی نہیں ہوتی۔ بلکہ معاہدہ ہوتا ہے اس امر کا کہ ہم (میاں بیوی) ان تمام تیر و دو حد و در حقوق و ذرائع کے مطابق جو ہم پر قرآن نے مایہر کی ہیں مستقل طاقت کی زندگی بسر کریں گے۔ اسی سے ایک اور حقیقت بھی سامنے آ جاتی ہے۔ ڈاکٹر انون نے اپنے ہاں زنا کا لفظ استعمال نہیں کیا (اسے

اس لفظ کے استعمال کی ضرورت بھی نہیں تھی۔ اس لئے کہ وہ مذہبی یا اخلاقی بحث نہیں کر رہا بلکہ جنسی مسئلہ کے متعلق علمی اور نظری تحقیق کر رہا ہے۔ لہذا اس کا انداز سائنٹیفک ہونا چاہیے تھا، اس لئے اپنے ہاں جنسی اختلاط کے مواقع (Sexual Opportunite) کی اصطلاح استعمال کی ہے۔ اس کا کہنا یہ ہے کہ جس قوم میں جنسی اختلاط کے مواقع زیادہ ہوں گے وہ قوم تمدنی سطح میں بہت پست ہوگی اور جس میں یہ مواقع کم از کم حد تک کھے جائیں گے، وہ تمدنی سطح کی بلندیوں تک پہنچ جائے گی۔ قرآن نے صرف زنا ہی کو حرام قرار نہیں دیا بلکہ جنسی اختلاط کے مواقع کو کم سے کم حد تک محدود کر دیا ہے۔ اس میں قبل از نکاح جنسی اختلاط کے مواقع کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کیونکہ وہ زنا ہے۔ نکاح کا معاہدہ، اس کے نزدیک عمر بھر کی رفاقت (Life-long Companionship) کا معاہدہ ہے۔ لہذا اس میں وقتی جنسی اختلاط کا بھی سوال نہیں پیدا ہوتا۔ خواہ وہ باہمی رضامندی ہی سے کیوں نہ ہو پھر اس نے نکاح کو میثاقاً غلیظاً و پختہ عہد کہا ہے۔ بچوں کا کھیل نہیں کہلے کہ جب بی چاہا کھیل کھیل لیا اور جب طبیعت اکٹائی تو اس بیٹی کے گھر وندے کو پامال کر دیا اور دوسرے وقت پھر نیا گھر بنا لیا۔ علاوہ بریں اس نے وحدت زوج (MONOGAMY) کو بطور اسی اصول مقرر کیا ہے اور تعدد ازواج کو محض ایک ہنگامی تمدنی شکل کے حل کے لئے بطور عارضی

**وحدت ازواج** علاج جائز قرار دیا اور اس کی بھی اجازت ہے۔ حکم نہیں آپ دیکھیں گے کہ شادی کی یہ (قریب قریب) وہی شکل ہے جسے الون نے مطلق وحدت زوج (Absolute Monogamy) کی اصطلاح سے تعبیر کیا ہے۔ میں نے "قریب قریب" اس لئے کہا ہے کہ ڈاکٹر الون کے نزدیک "مطلق وحدت زوج" میں شادی صرف اسی صورت میں منقطع ہو سکتی ہے جب عورت جنسی (اخلاقی) جرم کی مرتکب ہو جائے لیکن قرآن نے نباہ نہ ہو سکے کو بھی نسخہ معاہدہ (طلاق) کی معقول اور جائز وجہ قرار دیا ہے۔ بہر حال یہ ظاہر ہے کہ قرآن نے جنسی اختلاط کے مواقع کو کم از کم حد تک محدود کر دیا ہے۔ وہ زمانہ قبل از نکاح میں جنسی اختلاط کے کسی ایک موقع کو بھی جائز قرار نہیں دیتا۔ اور نکاح کے بعد عام حالات میں صرف ایک جوڑے کو باہم گردابستہ رکھتا ہے۔ تنوع

Change کی خاطر تنوع (Change) کی اجازت نہیں دیتا۔ قرآن نے نکاح کی صورت میں بھی محصنین کے ساتھ غیر مسافحین (زینہ) کا اضافہ کیلئے حصن کے معنی میں محفوظ رکھنا اور سفح کے معنی میں پانی وغیرہ کا بہا دینا۔ لہذا جہاں اس حکم میں زنا سے ممانعت مقصود ہے وہاں اس سے یہ بھی مقصود ہے کہ نکاح کا مقصد بھی ثبوت رانی نہیں۔ اس سے نکاح کی تمام ذمہ داریوں کی حفاظت اور بقائے نسل کا تحفظ مقصود ہے۔

قرآن کہتا ہے کہ صرف وہی قوم زندگی کی کامرانیوں سے بہرہ یاب (منفع) ہو سکتی ہے۔ جو جنسی اختلاط کے مواقع کو کم از کم حد تک لے جائے۔ اور یہ کم از کم مواقع بھی صرف معدود (RECOGNISED) طریقے سے میلے جائیں۔ اور ڈاکٹر الون کی تحقیق یہ ہے کہ انسانیت کی پوری تاریخ میں کوئی ایک مثال بھی اس قسم کی نہیں مل سکتی کہ کوئی ایسی سوسائٹی تمدن کی بلندی تک پہنچ گئی ہو۔ جس کی لڑکیوں کی پرورش و تربیت "مطلق وحدت زوج" کی روایات میں نہ ہوئی ہو۔ نہ ہی تاریخ عالم میں کوئی ایسی مثال ملتی ہے کہ کسی قوم میں جنسی اختلاط پر محدود و محدود کی روایات ڈھیلی پڑ گئی ہوں اور اس کے باوجود

وہ قوم اپنی تمدنی بلندی کو قائم رکھ سکی ہو جب عقدہ نکاح، مساوی حیثیت کے فریقین کا عمر بھر کی رفاقت کا عہد ہو۔ اور نہ میاں اپنی بیوی کے علاوہ کسی اور عورت سے آشنا ہو اور نہ ہی بیوی اپنے میاں کے علاوہ کسی مرد کی شناسا۔ تو اس صورت میں جنسی مواقع اپنی کم از کم حد تک پہنچ جاتے ہیں۔ تاریخ کا مطالعہ اس پر شاہد ہے کہ جن اقوام نے ایسی معاشرتی رسوم اختیار کرنی جنہیں جو زندگی بھر کی جبری رفاقت کے قریب قریب پہنچ گئی ہوں۔ اس لئے کہ اس وقت تک زندگی بھر کی جبری رفاقت تک کوئی قوم بھی نہیں پہنچ سکی (اور جن اقوام نے جنسی اختلاط کے حدود و قیود کو زیادہ سے زیادہ عرصہ تک قائم رکھا تھا۔ وہی اقوام تہذیب و تمدن کی اس بلندی تک پہنچ سکی تھیں جہاں تک انسانیت اس وقت تک پہنچ سکی ہو۔ صحت)

آپ نے دیکھا کہ زلنے کی علمی مشہادیں کس طرح تشریحی حقائق کی تائید کرتی چلی جا رہی ہیں اور دنیا کس طرح زخیر شوی طور پر خود بخود قرآن کے قریب آتی جا رہی ہے!

ڈاکٹر انون نے اپنی تحقیق کے دوران میں ضمناً مسلمانوں (عربوں) کی تاریخ کا بھی ذکر کیا ہے۔ وہ مختصر الفاظ میں عربوں کی تاریخ | بتاتا ہے کہ قدیم عرب، قبل از نکاح عصمت و بکارت پر زور نہیں دیا کرتے تھے۔ بعد میں (اسلام کی تعلیم کے تحت) انہوں نے اس عصمت پر شدت سے زور دیا جس کا نتیجہ نکلا کہ وہ اپنے محدود ملک سے نکل کر گرد و نواح کی دنیا پر پھیل گئے اس کے بعد جب انہوں نے اپنے حرم میں عورتوں کی بھرا مار شروع کر دی تو ان کی فتوحات کی دستیں رک گئیں۔ (ص ۲۹) اس کے بعد ڈاکٹر انون نے ایک اور تاریخی عنصر کی طرف اشارہ کیا ہے جس سے اس حقیقت پر روشنی پڑتی ہے کہ قرآن نے یہود و نصاریٰ (اہل کتاب) کی لڑکیوں سے شادی کی اجازت کیوں دی تھی۔ ڈاکٹر انون کے اس اصول کا ذکر پہلے آچکا ہے کہ کسی قوم کی تمدنی تعمیر میں عورت کی محفوظ توانائی کا بہت بڑا اثر ہے بلکہ یہ کہ مردوں کی توانائی بھی اسی صورت میں تعمیری نتائج پیدا کر سکتی ہے جب ان کی عورتیں باعصمت ہوں۔ ڈاکٹر انون کہتے ہیں کہ جب عربوں کی فتوحات کا سلسلہ مصر میں جا کر رک گیا تو انہوں نے عیسائیوں اور یہودیوں کی لڑکیوں سے شادی کی۔ ان لڑکیوں کی تربیت اس احوال میں ہوئی تھی جس میں جنسی ضبط پر بڑا زور دیا جاتا تھا۔ ان لڑکیوں کی تزئین تو انیساں عربوں کی مزید دستوں اور تمدنی بلندیوں کا باعث بن گئیں۔ یہی کچھ مصر میں ہوا اور یہی کچھ اسپین میں (ص ۲۹) کسی کو ڈاکٹر انون کی تحقیق کے اس نتیجے سے اختلاف ہو یا اتفاق۔ لیکن یہ حقیقت بہر کیفیت اپنی جگہ پر غیر متنازعہ رہ جاتی ہے کہ اس محقق کے نزدیک کسی قوم کی فتوحات کی دستوں اور تہذیب کی بلندیوں پر اس کی عورتوں کی عصمت و ضبط کا بہت بڑا اثر ہوتا ہے اور یہی حقیقت قرآن نے بیان کی ہے جب اس نے زندگی کی کامرانیوں کے لئے مردوں اور عورتوں دونوں کے محسن (قلند) ہونے کو بنیادی شرط قرار دیا ہے۔ مرد اور عورت دونوں کا محسن ہونا جنسی اختلاط کے مواقع کو کم از کم درجے تک سے آہستہ (یعنی زمانہ قبل از نکاح میں مطلق عصمت، نکاح میں وحدت زنج (Monogamy) بطور اساسی اصول۔ اور نکاح کے بعد میاں اور بیوی کا کسی



غیر عورت اور مرد کے ساتھ اختلاط ناجائز، لیکن جب کسی قوم میں جنسی اختلاط کے مواقع زیادہ سے زیادہ ہو جائیں (جس کی شکل صحت زناہی نہیں بلکہ اس ہنگامی ضرورت کے بغیر جس کا ذکر قرآن نے کیا ہے، بیک وقت ایک سے زیادہ بیویاں، طلاق کی زحمت سے ناجائز فائدہ اٹھا کر آزادانہ تبدیلی ازدواج، اور قرآن کے کھلے کھلے حکم کے خلاف لاندھیوں کی بھڑاس سے سینکڑوں عورتوں سے اختلاط) یہ سب جنسی اختلاط کے زیادہ سے زیادہ مواقع بہم پہنچنے کی شکلیں ہیں، تو پھر اس جنسیات میں سمجھی ہوئی قوم کی حالت

قوم میں نہ تو مگے بڑھنے کی توانائیاں رہ جاتی ہیں، اور نہ ہی اپنے تمدن کو علیٰ حالہ قائم رکھنے کی صلاحیتیں باقی۔ اس قسم کی قوم زندگی کی کس سطح پر پہنچ جاتی ہے۔ اس کے متعلق ڈاکٹر انٹون لکھتا ہے کہ

اس قوم میں علم و بصیرت کی قوت، تو ہوتی ہے لیکن وہ اپنے معاملات میں اس سے باہنائی حاصل نہیں کرتی۔ وہ واقعات کے اسباب و علل (Causes) کو متعلق سمجھی تحقیق نہیں کرتی، جو کچھ ہوتا ہے اسے اسی طرح تسلیم کرتی چلی جاتی ہے۔ زندگی سے متعلق تمام معاملات کے بارے میں ان کی بندھی بندھی رہنے ہوتی ہے (جس کے مطابق وہ چلتے چلتے جاتے ہیں)..... وہ ہر غیر معمولی واقعہ کو جوان کی سمجھ میں نہ آئے کسی عجیب غریب قوت کی طرف منسوب کر دیتے ہیں..... اس قوت کا منظر کبھی تھروں کو سمجھا جائے اور کبھی تھروں کو کبھی ایسے حیوانات کو جو انھیں عیر معقول نظر آئیں اور کبھی دیگر ایسی اشیاء کو جن کی ماہیت ان کی سمجھ میں نہ آئے جس شخص کی پیدائش یا زندگی میں انھیں کوئی غیر معمولی بات نظر آئے وہ سمجھ لیتے ہیں کہ وہ اس قوت کا مالک ہے جیسا کہ اس کی موت کے بعد بھی اسے اس قوت کا حامل سمجھا جاتا ہے (اس کے بعد ڈاکٹر انٹون نے ان قوم پرستیوں کی تفصیل بتائی ہے جو نڈنیا، زنگڈہ، توینڈ، اکابر پرتی اور قبر پرستی کی صورت میں ایسی قوم سے ظہور پا تی ہیں، اس کے بعد وہ لکھتا ہے کہ، اس قسم کے معتقدات، اس قوم میں نہ لانا بدل متواتر چلے جاتے ہیں، زمانہ کا امتداد ان پر کسی طرح اثر انداز نہیں ہوتا، اس معاشرہ میں ان کا پیدا ہوتے ہیں، اپنی خواہشات کو پورا کرتے ہیں اور مر جاتے ہیں۔ اور جب ان کی لاشوں کو وہ خاک دبا دیا جاتا ہے تو وہ نیا نیا ہو جاتے ہیں۔ یہ انسان نہیں ہوتے، بالکل حیوان ہوتے ہیں۔ (صفحہ ۳۴۵-۳۴۶)

اپنے دیکھ لیا نقشہ اس سوسائٹی کا جس میں جنسی اختلاط کے مواقع زیادہ سے زیادہ ہوتے ہیں؟ کیا مسلمانوں کی صدیوں سے یہی حالت نہیں چلی آ رہی اور کیا آج بھی ساری دنیا میں ہماری یہی حالت نہیں؟ کیا یہ نتیجہ نہیں جنسی اختلاط کے مواقع کی ان دعتوں کا جو ہم نے خود ساختہ مذہبی تصورات

لے رہے ہیں؟ Briffault نے جنسیات کے متعلق ایک بڑی دقیق اور ضخیم کتاب لکھی ہے جس کا نام ہے The Mothers (میں وہ ایک گرو کے متعلق لکھتا ہے کہ اس نے عمر بھر بیک وقت ایک ہی بیوی رکھی لیکن وہ (غالباً) چالیس کے قریب بیویاں بدل چکا تھا۔ یعنی اختلاط کے متنوع مواقع کی ایک مثال ہے۔ اس سے اور مثالوں کا بھی اندازہ لگائیے۔ سہ دیکھیے یہ الفاظ کس طرح ترجمہ ہیں قرآن کی اس آیت کا کہ ہم قلوب لا یفقیہون بھا ان کے پاس سمجھنے کی قوت تو ہوتی ہے لیکن وہ اس سے سمجھنے کا کام نہیں لیتے۔ سہ یہ بھی قرآن ہی کی آیت کا ترجمہ ہے جس میں کہا گیا ہے کہ یہ لوگ یتمتعون یا کلون کما قائل الانعام (۱۶) وہ سامان زلیت سے اسی طرح فائدہ حاصل کرتے اور کھاتے پیتے ہیں جس طرح حیوان۔

نے عطا کر رکھی ہیں۔

جب ہماری قوم کی جنسی زندگی قرآنی سواہل میں گھری ہوئی تھی تو یہ ساری دنیا پر چھا گئی تھی۔ اور جب ملوکیت نے اسے بدلنا شروع کیا اور شریعت کے نام پر وہ سب کچھ ہونے لگا جسے قرآن روکنے کے لئے آیا تھا تو ان کی ساری توانائیاں ضائع ہو گئیں۔ ان میں پھر نہ فکری صلاحیت رہی نہ عمل کی ادراپی حالت اس وقت تک چلی جا رہی ہے۔ ان کے مالک ہیں لونیڈیاں آج تک سر بازار رکھی ہیں۔

یہ تو ہے ہمارے اس طبقہ کی حالت جسے قدامت پرست کہا جاتا ہے۔ اس کے برعکس ہمارے نوجوانوں کا طبقہ ہے جنہوں نے مغرب کی دیکھا دیکھی یہ کہنا شروع کر دیا ہے کہ جنسی تعلقات پر پابندیاں عاید کرنا انفرادی آزادی کو مفید کرنے ہے۔ اس لئے ازمنہ منظر کے ان اغلال و سلاسل کو جنہی جلدی توڑ دیا جائے آسما ہی اچھلے چنانچہ انہوں نے عملاً اسے توڑنا بھی شروع کر دیا ہے۔ ان آزاد لوگوں سے وہ سوسائٹی تشکیل ہوئی ہے جس کے متعلق انون لکھتا ہے کہ اس میں ہر لڑکی کو آزادی حاصل ہوتی ہے کہ وہ جس قسم کا جنسی کھیل کھیلنا چاہے کھیلتی پھرے اور جس نوجوان سے چاہے جنسی اختلاط قائم کرے۔ اس کے لئے فقط ان دونوں کی رضامندی کی شرط ہے۔ نہ لڑکی پر کسی قسم کی پابندی عاید ہوتی ہے نہ لڑکے پر..... بچپن ہی سے وہ ہر ایسا جنسی کھیل کھیلنے لگ جلتے ہیں جن میں انہیں لذت ملتی ہو.....  
مختصراً یہ کہ وہ ایک ایسی فضا میں رہتے ہیں جس میں جنسی حدود و قیود کا کوئی واسطہ نہیں ہوتا اور جس میں ان کی طاقت یہ ہوتی ہے کہ جو جنسی خواہش ہوئی، اسے اسی وقت کسی نہ کسی طرح پورا کر لیا۔ (ص ۳۴)

یہی ہیں وہ جنسی آزادیاں جن کا تہمتی ہمارا نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ ہوتا جا رہا ہے۔ لیکن ان آزاد لوگوں کا نتیجہ کیا ہوتا ہے اس کا نتیجہ اسے خود ڈاکٹر انون کی زبان سے سن لیجئے وہ کہتا ہے کہ

لوگ چاہتے ہیں کہ جنسی پابندیوں کو بھی ہٹایا جائے اور قوم زندگی کی ان خوشگوار یوں سے بھی محروم ہو جائے بلکہ تمدن کا شہرہ ہوتی ہیں لیکن انسانی ہیئت تو کچھ اس قسم کی واقع ہوئی ہے کہ یہ دونوں آرزوئیں کبھی یکجا جمع نہیں ہو سکتیں یہ ایک دوسرے کی نفی ہیں۔ جو ریفاہم ان میں منافیست Compromise کی کوشش کرتے ہیں۔ اس کی مثال اس احمق بچے کی ہے جو چاہتا ہے کہ وہ اپنے کیک کو کھا بھی لے اور پھر وہ سالم کا سالم باقی بھی بچ کر جائے کوئی اتنی معاشرہ ہائے ان دونوں میں سے ایک راہ اختیار کرنی ہوگی۔ یا تو ان صلاحیتوں کو پائندہ رکھنے کی راہ جو اس کے تمدن کو بلند کرتی ہیں اور یا جنسی آزادی کی راہ، تاہم تاریخ کی شہادت یہ ہے کہ جو قوم ان دونوں صفات پر یزوں کو اکٹھا کرتی ہے وہ اپنی تہذیب کو ایک نسل سے بھی زیادہ آگے نہیں لے جاسکتی۔ (ص ۱۲۱)

بنابریں۔

کسی سوسائٹی میں تخلیقی توانائیاں باقی نہیں رہ سکتیں جب تک اس کی ہرنسل ان روایات میں پرورش نہ پائے جو جنسی اختلاط کے مواقع کو کم از کم حد تک محدود کر لیں۔ اگر وہ قوم اس قسم کے نظام کو جس میں جنسی اختلاط کے مواقع تلیل

ترین حد تک محدود کر دیئے جائیں، مسلسل آگے بڑھاتی جائے تو وہ شاندار روایات کی حامل ہے گی (ص ۳۱۷)

آخر میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس قسم کے معاشرہ کی تشکیل کس طرح کی جائے جس میں جنسی اختلاط پس چہ باید کرد کے مواقع کو کم از کم حد تک سے جایا جائے۔ اور پھر ایسی صورت پیدا کی جائے کہ جنسی مواقع کی یہ شکل مستقل طور پر قائم رہ سکے تاکہ اس طرح وہ قوم انسانیت کی صلاحیت بخش توانائیوں کی حامل بنی چلی جائے۔ ڈاکٹر انون نے اپنی کتاب کا خاتمہ اسی سوال (اور اس کے جواب) پر کیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ

تاریخ کے صفحات پر کوئی سوسائٹی ایسی نظر نہیں آتی جو اس کوشش میں کامیاب ہو گئی ہو کہ وہ جنسی اختلاط کے مواقع کو ایک مدت مدید تک کم از کم حد تک محدود رکھ سکے ہو۔ میں تاریخی شواہد سے جس نتیجے پر پہنچا ہوں وہ یہ ہے کہ اگر کسی قوم نے ایسی صورت پیدا کر لی ہو تو اس کے لئے ضروری ہو گا کہ وہ پہلے مرد اور عورت کو قانوناً مساوی درجہ عطا کرے۔ (ص ۳۱۰-۳۱۱)

آپ نے غور کیا کہ اس محقق کی تحقیق کے مطابق اس قسم کے معاشرہ کی تشکیل کی بنیادی شرط کیا ہے؟ یہ کہ اس میں مرد اور عورت کو قانوناً مساوی درجہ عطا ہو! آج اس معاشرہ میں جس میں ہم صدیوں سے چلے آ رہے ہیں یہ کہنا کہ اسلام نے مرد اور عورت کو قانوناً مساوی درجہ عطا کیا تھا، شاید اپنی سنی اڑنے کے مترادف ہو گا۔ لیکن اس حقیقت کو کون چھپا سکتا ہے کہ قرآن نے یہ اعلان آج سے ڈیڑھ ہزار سال پہلے کیا تھا کہ **مَرَدٌ مِثْلُ مَرْأَةٍ** (۱۶۶) قاعدے اور قانون کی رو سے عورتوں کے حقوق بھی اتنے ہی ہیں جتنے ان کے فرانس ہیں۔ لہذا قانون کی نگاہ میں مرد اور عورت دونوں کو مساوی درجہ حاصل ہے۔ لہذا پہلے سے لے کر نئے کام فقط آتے ہیں کہ اپنے معاشرے کو قرآنی خطوط پر متشکل کر لیں۔

آخر میں ڈاکٹر انون لکھتا ہے کہ

اگر کوئی معاشرہ چاہتا ہے کہ اس کی تخلیقی توانائیاں مدت مدید تک، بلکہ ابد الابد تک قائم اور آگے بڑھتی رہیں تو اس کے لئے ضروری ہو گا کہ وہ پہلے اپنی تخلیق نو کرے۔ یعنی پہلے اپنے مردوں اور عورتوں کو قانوناً مساوی حیثیت دے اور پھر اپنے معاشی اور معاشرتی نظام میں اس قسم کی تبدیلیاں کرے جن میں معاشرہ میں جنسی اختلاط کے مواقع ایک مدت مدید تک، بلکہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے کم از کم حد تک محدود رہیں! اس طرح اس معاشرہ کا رخ ثقافتی اور تمدنی ارتقاء کی طرف مڑ جائے گا۔ اس کی روایات شاندار معنی اور فرزندہ مستقبل کی حامل ہوں گی وہ تمدن و تہذیب کے اس بلند مقام تک پہنچ جائے گا جس تک آج تک کوئی نہیں پہنچ سکا۔ اور انسان کی توانائیاں اس کی

ان روایات کو ایک ایسے انداز سے صیقل کرتی جائیں گی جو اس وقت ہماری حیطہ ادراک میں بھی نہیں آسکتا (ص ۴۲)۔  
 قرآن ایسے ہی معاشرہ کی تشکیل چاہتا ہے۔ اس کے لئے اس کے نہایت واضح قوانین دیئے ہیں۔ وہ عائلی زندگی کو کس قدر اہمیت دیتا ہے  
 اس کا اندازہ اس سے لگایے کہ وہ جہاں صلوة و زکوٰۃ جیسے امور کے متعلق بالعموم اصولی قوانین دیتا ہے وہاں عائلی زندگی کے متعلق  
 چھوٹی چھوٹی جزئیات تک بھی خود ہی متعین کر دیتا ہے۔ اگر وقت ہوتا تو میں مسلسل خطبات کے ذریعے ان تمام احکام کو ایک ایک  
 کر کے آپ کے سامنے لاتا جس سے آپ کو اندازہ ہوتا کہ قرآن کس قسم کے معاشرہ کا نقشہ دیتا ہے اور اس کے نزدیک جنسی تعلقات کو  
 کس قدر اہمیت حاصل ہے۔ (اس کے متعلق اگر آپ تفصیل سے معلوم کرنا چاہتے ہیں تو میری کتاب "طاہرہ کے نام خطوط" کا مجموعہ دیکھئے جس  
 میں ان تمام امور کو یکجا بیان کر دیا گیا ہے)

لیکن اس ضمن میں ایک بنیادی حقیقت ایسی ہے جس کا آخر میں بیان کرنا نہایت ضروری ہے جو عام طور پر کہا جاتا  
**ایک بنیادی حقیقت** ہے کہ جنسی جذبہ بھی بھوک پیاس، نیند وغیرہ کی طرح ایک فطری جذبہ ہے جس کی تسکین نہایت ضروری  
 ہے اور جس طرح بھوک پیاس وغیرہ کی اضطراری حالت میں عام قوانین کو ڈھیلا (Relax) کر دیا جاتا ہے اسی طرح جنسی قوانین  
 کی بندشوں کو بھی ڈھیلا کر دینا چاہیے۔ یہ تصور ایک بنیادی غلط فہمی پر مبنی ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ بھوک اور پیاس کی طرح جنسی جذبہ  
 بھی ایک فطری جذبہ (Natural Instinct) ہے لیکن اس میں اور بھوک پیاس وغیرہ میں ایک بنیادی فرق ہے  
 اس فرق کو ایک مثال (بلکہ اپنے روزمرہ کے مشاہدے سے سمجھئے) آپ کسی کام میں مہمک بیٹھے ہیں۔ آپ کو پیاس لگتی ہے۔ شروع میں آپ  
 کو اس کا خیال نہیں آتا۔ وہ بڑھی ہے تو آپ کو اس کا احساس پیدا ہوتا ہے۔ اگر آپ پانی پی لیتے ہیں تو فہما! ورنہ اس کی شدت  
 بڑھتی چلی جاتی ہے اور اس حد تک بڑھ جاتی ہے کہ آپ کے لئے ناقابل برداشت ہو جاتی ہے۔ اور اگر آپ کو کچھ دھون کے لئے پانی نہ ملے  
 تو اس سے آپ کی موت واقع ہو جاتی ہے۔ یہی کیفیت بھوک کی بھی ہے۔ اس سے آپ نے دیکھ لیا کہ

(۱) بھوک پیاس وغیرہ کا تقاضا از خود پیدا ہوتا ہے۔ اس میں آپ کے خیال اور ارادے کو کوئی دخل نہیں ہوتا۔ اور  
 (۲) اگر ان تقاضوں کی تسکین نہ کی جائے تو کچھ وقت کے بعد اس سے موت واقع ہو جاتی ہے۔ اس کو اضطراری حالت کہتے  
 ہیں۔ اس حالت میں جان بچانے کی خاطر ان چیزوں کے کھلنے کی اجازت دی گئی ہے جو عام حالات میں حرام ہیں۔

لیکن جنسی تقاضا کی کیفیت ان سے بالکل جدا ہے۔ جنسی تقاضا بھی نہیں ابھرتا تو فہمیکہ آپ اس کا خیال  
**خیال کا دخل** نہ کریں۔ اس حقیقت کو اچھی طرح ذہن نشین کر لیجئے کہ جنسی تقاضا کی بیداری اور نمودار ہونے کے خیالات  
 سے وابستہ ہے۔ اگر آپ کا خیال اس طرف منتقل نہ ہو تو یہ تقاضا بیدار ہی نہیں ہوتا۔ دوسرے یہ کہ اگر جنسی تقاضا کی تسکین  
 نہ کی جائے تو اس سے موت واقع نہیں ہو جاتی۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے اس کی اضطراری حالت کے لئے حرام کو حلال نہیں  
 قرار دیا۔ بلکہ کہا یہ ہے کہ جس کے لئے نکاح ممکن نہ ہو وہ ضبط نفس سے کام لے۔ (۲۲)

**ضبط نفس** اور یہ ضبط نفس کچھ بھی شکل نہیں۔ اس لئے کہ جس تقاضا کی بیداری کا مدار انسان کے اپنے خیالات پر ہوتا



اس پر کنٹرول رکھنا انسان کے اپنے بس کی بات ہوتا ہے۔ نہ خیالات کو طویل و آوارہ بنائے۔ نہ توجہ اس طرف جائے لیکن کہا جاسکتا ہے کہ جس معاشرہ میں حالت یہ ہو جائے کہ

### صید خود صیاد را گوید بگبیر

اس میں ایک فرد (بالخصوص نوجوان طبقہ) اپنے خیالات پر کس طرح کنٹرول رکھے؟ یہ بات ایک حد تک درست ہے اور یہی وجہ ہے کہ قرآن چورہی کو نہیں بلکہ چور کی ماں کو بھی مارتا ہے۔ وہ صرف ارتکابِ جرم کے بعد مجرم کو نہیں پکڑتا بلکہ ایسی نضا پیدا کرتا ہے جس میں ان جرائم کے ارتکاب کے مواقع کم از کم ہو جائیں۔ اس کے لئے وہ کہتا ہے کہ لَا تَقْرَبُوا الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَّنَ ﴿۱۶﴾ تم فواحش کے قریب تک نہ جاؤ۔ یعنی فواحش تو ایک طرف جو اسباب و ذرائع فواحش تک لے جانے والے ہوں ان سے بھی بچتے رہو۔ ان اسباب و ذرائع میں وہ بھی شامل ہیں جو بظاہر نظر آجاتے ہیں۔ اور وہ بھی جو بنگاہوں سے مخفی ہوتے ہیں یعنی دل میں گزرتے دل لے خیالات جو آہستہ آہستہ انسان کو فواحش تک لے جاتے ہیں۔ اسی لئے اس نے کہا ہے کہ يٰۤاَيُّهَا النَّبِيُّ لَا تُغْنِيكَ الصُّدُورُ ﴿۱۷﴾ وہ بنگاہوں کی خیانت اور دل کی چورہی (راز) تک سے واقف ہے اس قسم کی روش کو تطہیرِ قلب و بنگاہ کہتے ہیں۔ یعنی دل اور آنکھ کی پاکیزگی۔ اس مقصد کے لئے قرآن مردوں اور عورتوں کے اختلاط (میل جول) کے متعلق تفصیلی ہدایات دیتا ہے (انہیں پرہیز کے احکام کہا جاتا ہے) مجھے امنوس ہے کہ اس کے لئے بھی وقت نہیں دہنہ میں بتانا کہ قرآن کس طرح ایک ایسا معاشرہ وجود میں لاتا ہے جس میں عورتوں کی آزادی کو سلب نہیں کیا جاتا لیکن اس میں جنسی حرکات کبھی بے باک نہیں ہونے پلتے اور انسانی خیالات میں بے راہ ردی نہیں پیدا ہوتی۔

بہر حال آپ نے یہ دیکھ لیا کہ مرد اور عورت کا جنسی اختلاط محض ایک طبعی فعل (Biological Action) نہیں جس کا تعلق صرف انسان کے جسم تک ہو۔ اس کا تعلق تو ذہن کی تہذیب و تمدن اور کلچر اور ثقافت کے ساتھ بڑا گہرا اور بنیادی ہے۔ لہذا یہ مسئلہ ایسا نہیں جسے یونہی نظر انداز کر دیا جائے۔ اگر ہم چاہتے ہیں کہ ہماری قوم تمدن اور ثقافت میں ممتاز حیثیت حاصل کرے تو اس کے لئے ضروری ہے کہ ہم جنسی تعلقات کو قرآن کی مقرر کردہ حدود کے اندر رکھیں۔ یعنی ان آزادیوں کو کبھی محدود کریں جو مغرب کی اندھی تقلید سے ہمارے جدت پسند طبقہ میں دن بدن بڑھتی چلی جا رہی ہیں۔ اور ان "شرعی اجازتوں" کو بھی حدود اللہ کا پابند بنائیں جو غلط (یعنی غیر شرعی) مذہب کی بنا پر ہمارے قدامت پسند معاشرہ میں صدیوں سے مروج چلی آرہی ہیں۔ اگر ہم نے ایسا نہ کیا تو ہمارے ابھرنے اور آگے بڑھنے کی کوئی صورت نہیں ہو سکتی۔ سنت اللہ کسی کے لئے بدلائیں کرتی۔

مذملے چہرہ دستاں سخت ہیں فطرت کی تعزیریں!

# مجلس اقبال

## تیسرے حصے کا باب

میر نجات نقشبند (المعروف بابائے صحرائی) کے نصائح جو انھوں نے  
مسلمانان ہندوستان کے لئے تحریر کئے۔

میر نجات نقشبند (بابائے صحرائی) ایک فرضی نام معلوم ہوتا ہے۔ یہ نصیحت نامہ خود علامہ اقبال کا ہے، جس میں انھوں نے تعلیم خودی  
کو اس انداز سے پیش کیا ہے۔ اس کی ابتدا یوں ہوتی ہے۔

اے کہ مشیل نکل۔ زنگل بالیدہ

تو ہم از یطن خودی زائیدہ

خطاب خود انسان سے ہے جس کے متعلق قرآن نے کہا ہے کہ اس کے سلسلہ تخلیق کی ابتدا مٹی دگل ہے ہوئی ہے۔ اس کے بعد قرآن  
ان مراحل کو گناتا ہے جن سے کاروان حیات منزل بہ منزل گذرانا تاکہ وہ دادی حیوانات میں آپہنچا۔ جہاں تک جسم انسانی کا تعلق ہے  
اس کی تخلیق بھی اسی طریق (PHYSICAL PROCESS) سے ہوئی ہے جس سے دوسرے حیوانات کی پیدائش ہوئی، لیکن اس  
کے بعد قرآن کہتا ہے کہ انسان کی صورت میں اللہ نے اپنی الوہیاتی توانائی کا ایک شہ اس میں ڈال دیا (نفخنا فیہ من روحنا) اس  
نے انسان کو حیوان سے متمیز اور ممتاز کر دیا۔ واضح ہے کہ یہ روح خداوندی (یا الوہیاتی توانائی) اللہ کی ذات کا کوئی جزو (حصہ) نہیں جو  
اس سے الگ ہو کر پیکر انسانی میں جلوہ فرما ہو گیا ہے اور (تصرف کے عقیدہ کے مطابق) آخر الامر پھر ذات خداوندی میں جا کر مل جائیگا  
یہ ایک توانائی ہے جو طبعی جسم کی پیدا کردہ نہیں بلکہ انسان کو الگ طور پر ملی ہے۔ اس کی نمود انسانی اختیار و ارادہ کی شکل میں ہوتی ہے  
جو انسان کے علاوہ کسی اور مخلوق کو حاصل نہیں۔ اس توانائی کا مقام انسانی ذات (خودی) ہے جس کے مضمحل ممکنات بے شمار ہیں۔ اس

طرح انسان (شیل نکل۔ زنگل) پیدا ہوا ہے۔ اس انسان سے حضرت علامہ کہتے ہیں کہ

از خودی سگد زبعتا انجام باش

قطرے باش و بحر آ شام باش

تو اپنی خودی کو ضائع مت ہونے دے بلکہ اس کے استحکام و بقا کی کوشش کر۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ذات خداوندی اگر ایک سمند ہے تو اس کے مقابل میں تیری ذات کی حیثیت ایک قطرہ کی سی ہے۔ لیکن عشرتِ قطرہ دریا میں فنا ہو جانا نہیں۔ بلکہ بھر کو اپنے اندر جذب کر لیتا ہے۔ اقبال کے فلسفہ خودی کی یہی تخصیص ہے۔ عام تصوف کی روش سے انسانی ذات کا مال یہ ہے کہ وہ ذات خداوندی میں جا کر فنا ہو جائے لیکن اقبال کہتے ہیں انسان خودی کا کمال یہ ہے کہ وہ اپنی ذات میں اس قدر محکم و خود گیر ہو جیتے کہ اپنی انفرادیت کو کہیں بھی ہاتھ سے نہ جانے دے۔ حتیٰ کہ خدا کے سامنے بھی

بخود محکم گزار اندر حضورش

مشرونا پیدا اندر بحر نورش

حقیقت یہ ہے کہ یہ سب فلسفیانہ اور تصوفانہ اندازِ گفتگو ہیں۔ مراد یہی ہے کہ انسان اپنی ذات میں صفاتِ خداوندی کو در علیٰ حدِ بشریت منعکس کرتا جائے۔ اس سے اسے حیاتِ جاوداں حاصل ہو جائے گی۔

تو کہ از نورِ خودی تابندہ

گر خودی محکم کنی پائندہ

حیاتِ جاوید از استحکامِ خودی سے حاصل ہو سکتی ہے۔

سود در جیب ہمیں سودا ستمے

خواجگی از حفظِ این کالا ستمے

یہی ایک ایسی تجارت ہے جو تمہارے لئے نفع بخش ہے۔ یہی وہ متاعِ گراں مایہ ہے جس کی حفاظت سے زندگی کی سر فرازیاں اور سرکشتیاں حاصل ہو سکتی ہیں۔

ہستی داز نیستی ترسیدہ

اے سرت گردم فلط نہیدہ

انسان محض جسم کا نام نہیں جو موت سے فنا ہو جاتا ہے۔ اس میں انسانی ذات بھی ہے جس کا طبعی موت سے کچھ نہیں بگڑتا۔ لہذا انسان کا موت سے ڈرنا ایک بنیادی غلط فہمی ہے۔ ہستی (BEING) کبھی نیستی (NON-BEING) نہیں ہو سکتی۔

چوں نصیر دارم ز ساز زندگی

با تو گویم چہیست۔ راز زندگی

چونکہ میں ساڑ زندگی کے امرا در موز سے واقف ہوں۔ اس لئے میں تجھے بتاتا ہوں کہ زندگی کا راز کیا ہے؟

غوطہ در خود صورتِ گوہر زدن

پس ز خلوتِ گاہِ خود سر بر زدن

جس طرح پانی کا قطرہ آغوشِ صدف میں آہستہ آہستہ نشوونما حاصل کیے گا، گوہر آبِ داد بن جائے۔ اسی طرح تیرے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ اپنی خودی کو مستحکم کرنا چلے۔ اور اس طرح پختہ ہو کر خارجی کائنات کی طرف آجائے۔ اور وہاں ہر طاعنوتی قوت سے ٹکر لائے

بانشرِ دردِ دیشی درسا زد دادم زن

چو پختہ شوی خود را بر سلطنتِ جنم

جب تک انسان میں اپنی ذات (سیرت) کی پختگی پیدا نہ ہو جائے اسے مصائبِ زندگی میں متصادم قوتوں کے سامنے نہیں آنا چاہیے۔ زندگی نام ہے

زیر خاکستر شہرِ انداختن

شعلہ گردیدن۔ نظر ہا سوختن

اپنی ذات کی مضمحل ہزاروں گوجوں جسم کی خاکستر کے نیچے چھپی اور دبی رہتی ہیں، ایک جا کرتے چلے جانا۔ اور اس طرح چنگاریوں کے مجموعے سے شعلہ بن کر دوسروں کی نظروں کو جلادینا۔

حسانہ سوزِ محنتِ چل سالہ شو

طوبِ خود کن شعلہ جو الہ شو

سعدی نے کہا تھا کہ — چہل سالہ عمر عزیزت گذشت — اسی سے اقبال بھی کہتا ہے کہ تیرے چہل سالہ عمر تک محض طبی ضروریات کے لئے رنگ و تازگی ہے۔ یا ظاہری علوم کی تحصیل میں سرکھپاتا رہا ہے تجھے چہ نام حاصل کو آگ لگائے۔ اور اپنی سیرت کی پختگی کی طرف توجہ دے کر شعلہ جو الہ بن جائے۔

عالمس سال

زندگی از طوبِ دیگر رستن است

خویش را بیت الحرم دانستن است

زندگی کے معنی یہ ہیں کہ انسان غیروں کا طواف چھوڑ دے۔ اور اپنی ذات کی نشوونما کے لئے سرگرم عمل ہے۔ اسے چاہیے کہ خود اپنی ذات کو اپنا بیت الحرام سمجھے۔ یعنی کسی خارجی کعبہ کا طواف کرنے کے بجائے خود اپنی ذات کا تحفظ کرے۔

پرزن و از جذبِ خاک آزاد باش

ہمچو طائرِ امین از آفتاد باش

تو کب تک ادی آلائشوں میں جذب ہے گا۔ کب تک محض جسم کو انسان اور جسمانی زندگی کو حیاتِ حقیقی سمجھتا ہے گا؟ ان غلط تصورات کو جھٹک کر الگ کر دے۔ اور زمین سے اڑ کر افلاک کی فضاؤں میں پرکشا ہو جا۔ تو ڈرتا ہے کہ فضا میں کوئی سہارا ایسا نہیں جس پر انسان اپنے پاؤں ٹکا سکے۔ اس لئے وہاں سے نیچے گر پڑنے کا خطرہ ہے، لیکن یہ تیری کہول ہے تو دیکھتا ہے کہ پرندے اپنی فضاؤں میں اڑتے رہتے ہیں اور کبھی زمین پر گر نہیں پڑتے، اس لئے انسان ادی تقانوں سے بلند ہو کر شرفانی نیت



کو اصل حیات سمجھے تو اسے زندگی جاوید حاصل ہو جائیگی۔ واضح ہے کہ اس سے مقصود یہ نہیں کہ انسان دنیا کو ترک کر دے۔ اور مادی تقاضوں کو نفرت کی نگاہ سے دیکھے۔ مقصد یہ ہے کہ انسان اپنی مادی تقاضوں کو نہتہائے زندگی نہ تصور کر لے۔ زندگی کا نہتی انسان سے بہت بلند ہے۔

تو اگر طائر نہ اے ہوشمند

برسرِ خار آشیانِ خود مہمند

اگر تجھ میں اتنی قوت نہیں کہ عند الضرورت طبعی تقاضوں کی کشش و جاذبیت سے بلند ہو کر فضا کی پہنائیوں میں بال کش ہو سکے تو تجھے اپنا آشیانہ خار کے دھانے پر کبھی نہیں بنانا چاہیئے۔ اس میں ہر دقت خطرہ ہی خطرہ ہے۔ ذرا پاؤں پھسلا اور انسان فنا در آغوش ہر گیا۔

اے کہ باشی در پے کسبِ علوم

با تو میگویم پیغامِ پیرِ روم

تو اگر علم حاصل کرنے کے پیچھے ہے تو میں تجھے مولانا روم کا ایک پیغام دیتا ہوں اسے دل کے کا لزلہ سے سستا۔

عِلم را بر تن زنی مارے بود

عِلم را بر دل زنی یارے بود

اوردہ پیغام یہ ہے کہ اگر علم کا تعلق محض مادی کائنات سے ہے تو ایسا علم سانپ کی طرح ہے جو نہ معلوم تجھے کس وقت ڈس لے لیکن اگر علم کا تعلق تطہیر قلب و نگاہ سے ہے (جو روحی کی ریشنی میں ہو سکتا ہے) تو پھر یہ علم بڑا سچا و درست ہے۔ اس مقام پر ایک اہم نقطہ کا سمجھ لینا ضروری ہے جس کے بغیر (جو کچھ آئندہ اشارہ میں کہا گیا ہے اس کا) صحیح مطلب سمجھ میں نہیں آسکے گا۔ علم اور وجدان (KNOWLEDGE AND INTUITION) کی کشمکش بڑی پرانی ہے۔ علم سے مراد لی جاتی ہے عقل (INTELLECT) اور جو کچھ عقل کے ذریعے سمجھ میں آسکے۔ یعنی محسوسات کا علم (SENSE PERCEPTIONS) اس کے مقابلہ میں وجدان۔ یا عشق۔ باطنی ذریعہ علم کو کہتے ہیں جو کتاب سے نہیں بلکہ نظر سے حاصل ہوتا ہے۔ کشمکش و حقیقت افلاطون (PLATO) اور ارسطو (ARISTOTLE) کے نظریات کی جنگ ہے۔ افلاطون کے نزدیک یہ خارجی کائنات اپنا ٹیڑھ ہی نہیں رکھتی۔ اصلی وجود عالم امثال (WORLD OF IDEAS) کا ہے جس کا علم محاسن اور عقل کے ذریعے حاصل نہیں ہو سکتا اس کے برعکس ارسطو منطق کا امام ہے اور عقل و اذاک کو بڑی اہمیت دیتا ہے۔ افلاطون کا نظریہ وہ بنیاد ہے جس پر تصوف کی ساری عمارت استوار ہے اور یہ ہمیشہ علوم عقلی سے برسرِ پرکار رہا ہے۔

قرآن کی روش سے نہ علوم کی تقسیم صحیح ہے نہ ان کی باہمی کشمکش درست۔ اس کے نزدیک مستقل اقدار اور مطلق حقائق کے متعلق علم کا واحد ذریعہ وحی ہے جو صورت بنی پر نازل ہوتا ہے یعنی ہوتا تھا۔ کیونکہ اب تو سلسلہ وحی بند ہو چکا ہے (غیر از بنی اس علم کو

براہ راست حاصل نہیں کر سکتا۔ اسے یہ علم صرف نبی کی طرف آئی ہوئی وحی کے ذریعے مل سکتا ہے۔

چنانچہ خارجی کائنات کا تعلق ہے قرآن کہتا ہے کہ یہ بالحق پیدا کی گئی ہے۔ اور اس کے متعلق علم انسانی عقل و بصیرت سے حاصل کیا جاسکتا ہے۔ جسے بڑی اہمیت حاصل ہے۔ مومن وہ ہے جو اس علم کے حصول کو وحی کی راہ نمائی میں اذبح انسانی کی منفعت بخششوں میں کام لائے۔

یہ ہے قرآن کی رو سے علم کی صحیح پذیرش۔ وہ وجدان کو اثبات حقیقت کا ذریعہ قرار نہیں دیتا۔ اس لئے اس کے نزدیک عقل و وجدان کی کشمکش کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

اقبال کے اس علم و وجدان، عقل و عشق، ذکر و فکر، خیر و نظر، دل و دماغ کا تضاد و تخالف اور تضاد و تزامن قدم قدم پر نظر آتا ہے۔ اکثر بیشتر مقامات پر عشق، فکر، نظر، وغیرہ سے اس کی مراد وحی کے ذریعے عطائے علم ہوتا ہے۔ اور عقل، فکر، خبر وغیرہ سے مراد وہ علم جسے انسان اکتسابی طور پر حاصل کرتا ہے۔ اس اعتبار سے عشق، فکر، نظر وغیرہ کو عقل، فکر، خبر وغیرہ پر جو فوقیت اور افضلیت حاصل ہے وہ ظاہر ہے۔ لیکن اسکے کلام میں ایسے مقامات بھی ملتے آجاتے ہیں جہاں عشق، فکر، نظر وغیرہ سے مراد تصرف کا باطنی علم ہوتا ہے۔ اور عقل، فکر، خبر سے مفہوم محسوسات کا علم۔ یہ درحقیقت تصوف کے اس اثر کا نتیجہ ہے جو ابتدائی تعلیم و تربیت سے اقبال کے دل پر مرتب ہو گیا تھا اور جو بدستوری سے کسی نہ کسی رنگ میں آخر تک باقی رہا۔ یہ ہیں اقبال کے کلام میں وہ مقامات جو ایک قرآن کے طالب علم کو ہمیشہ کھٹکتے رہتے ہیں، اور یہی ہیں وہ خطرناک گھاٹیاں جہاں سے رہنجام اقبال کے سلسلے میں بڑوں بڑوں کے قدم پھسل جاتے ہیں، ان مقامات سے نہایت حزم و احتیاط سے گزرنا چاہیے۔ یاد رکھیے، علم یا وحی کا عطا فرمودہ ہے یا عقل انسانی کا حاصل کردہ۔ جس چیز کو تصوف کی دنیا میں باطنی علم قرار دیا جاتا ہے، وہ درحقیقت ان لغویاتی تو لوگ کا نام ہے جو مختلف ریاضتوں اور شقتوں (EXERCISES) سے بیدار اور مرتقی (DEVELOPED) ہو جاتی ہیں، یہ چیز ہر شخص حاصل کر سکتا ہے۔ حتیٰ کہ غیر مسلم بھی۔

اس ہمتیہ کے بعد گلے اشعار کو سامنے لائیے۔ جن میں کہا گیا ہے کہ

آگے از قصہ اخوند روم

ہنگہ داد اندر حلب درس علوم

کیا تو مرشد رومی کے قصے واقف ہے؟ اس داستان کا آغاز اس زمانے سے ہوتا ہے جب وہ حلب میں مختلف علوم عقلی کا درس دیا کرتے تھے۔

پائے در زنجیر تو جہات عقل

گشتیش طغائی نطلبات عقل

ان کے پاؤں میں عقلی دلائل و فلسفہ و منطق کی زنجیریں پڑی ہوئی تھیں۔ اور وہ اپنی کشتی کو فکری علوم کے تاریک اور مستلاطم سمندر میں کھینچتے تھے۔

موسے بیگانہ سینکے عشق

بے خبر از عشق و از سودائے عشق

ان کی مثال حضرت موسے کے زمانہ قبل از نبوت کی کی تھی جو فرعون کے محلات میں حکمت و سیاست کے دفاتر کا مطالعہ کرتے تھے لیکن تجلی گاہ سینا کی نور افشانیوں سے بے خبر تھے۔ انھیں و مرشد رومی کا پتہ ہی نہیں تھا کہ عشق کیا ہوتا ہے اور اس کا سودا کسے کہتے ہیں۔

از تشکک گفت و از اشراق گفت

دز حکم صدر گوہر تا بندہ سنت

تشکک و اشراق: قدیم فلسفہ یونان کے دو مکاتب فکر تھے۔ پہلے کو (AGNOSTICISM) یا (SCEPTICISM) کہتے ہیں اس فلسفہ کی بنیادی تعلیم یہ ہے کہ انسان حقائق اشیاء کا کلی علم حاصل نہیں کر سکتا۔ اس لئے کہ یہ ان امور میں یقینی طور پر کچھ نہیں کہہ سکتا۔ بالفاظ دیگر انسان نہ یہ کہہ سکتا ہے کہ خدا ہے اور نہ ہی اس کا انکار کر سکتا ہے۔ اسے (قدیم فلسفہ کی اصطلاح میں) لا ادرتیا کہتے ہیں۔ یعنی میں نہیں جانتا:

اشراق (NEOPLATONISM) یہ دراصل افلاطون کے فلسفہ اور پلوٹین (PLOTINUS) کی فکر کے امتزاج سے

دو دین آیا تھا۔ اس کی بنیاد وجدان پر ہے اور اس پر تصوف کی عمارت قائم ہوتی ہے۔ لیکن چونکہ اشراق بہر حال فلسفہ (عقلی گفتگو) ہے۔ خواہ یہ تصوف ہی کا فلسفہ کیوں نہ ہو۔ اس لئے باطنی علوم کے مدعی اسے بھی اچھی نظر سے نہیں دیکھتے۔

حکم و حکمت کی جمع ہے۔ لیکن ہو سکتا ہے کہ اس سے مراد شیخ محی الدین ابن عربی کی کتاب خصوص الحکم کی طرف اشارہ ہو جو وحدت الوجود کے فلسفہ پر ذفر حارثہ گیر کے لب و لہجہ کی نمونہ آرا تصنیف سمجھی جاتی ہے۔

مرشد رومی حلق میں ان علوم کے پڑھنے میں مصروف تھے۔ نیز

عقدہ ہائے قول مشائخ کشود

نور منکرش ہر حقی را دا نمود

قول مشائخ سے مراد ارسطو کا فلسفہ ہے۔ چونکہ وہ اپنی درس گاہ میں چلتے پھرتے سبق پڑھایا کرتا تھا۔ اس لئے اسے مشائخ کہتے ہیں یعنی بہت چلتے والا۔ اور اس کے متبعین کو مشائخ (PERIPATETICS)۔ رومی ارسطو کا فلسفہ بھی پڑھتا تھا۔ غرضیکہ اپنی فکر و عقل سے تمام مستور حقائق کو بے نقاب کرتا رہتا تھا۔ اس کی حالت یہ تھی کہ

گر دو پیشش بود انبیا کتب

بر لب اد شرب اسرار کتب

اس کے ارد گرد کتابوں کے ڈھیر لگے رہتے اور وہ ان میں بیٹھا ان کتابوں کے اسرار و غوامض کی تشریح و تفسیر میں مصروف

درس تدریس نظر آتا کہ۔

پیسہ تبریزی زارشاہ کمال

جست راہ مکتب ملاح جلال

شاہ شمس الدین تبریزی اپنے پیر و مرشد شیخ کمال الدین جنیدی کے حکم کے مطابق ملاح جلال کے اس مکتب میں جا پہنچے۔ اور

گفت این غوغا و قیل و قال چریت

این قیاس و درہم و دستدلال چریت

قیاس منطق کی اصطلاح ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ صغریٰ اور کبریٰ قائم کرنے کے نتیجہ اخذ کر لیا جائے۔ اسے منطق میں (SYLLOGISM) کہتے ہیں۔ درہم بھی منطقی اصطلاح ہے جس کی رو سے بڑی معانی کو سمجھا جاتا ہے۔

استدلال۔ فلسفیانہ طور پر حجت قائم کرنے کو کہتے ہیں۔ جس سے دان کے نزدیک (حقیقت روشن ہو کر سامنے آجاتی ہے

شاہ شمس الدین تبریزی 'مکتب میں پہنچے اور ملاح جلال سے کہا کہ تم نے یہ کیا شور مچا رکھا ہے۔ ان منطقی موثر گائیڈوں اور فلسفیانہ

تکات آفرینیوں سے کیا حاصل ہے؟ اس لائسنسی قیل و قال میں کیا رکھا ہے؟

مولوی سرمد۔ ناداں لب بہ بند

بر مقالات حسرت مند ان مختصر

ملائے جلال نے کہا کہ اسے بیوقوف، خاموش رہو۔ یہ ارباب عقل و خرد کی باتیں ہیں، ان کی منسی دست اڑاؤ۔ تمہیں کیا خبر کہ یہ کیا ہے؟

پائے خویش از مکتبم بیرون گزار

قیل و قال است این۔ ترا بادے چہ کار

جاؤ۔ میرے مدرسے سے باہر نکل جاؤ۔ یہ قیل و قال ہے۔ اس سے تیرا کیا کام؟

قابل ما از ہنرم تو بالا ترا است

شیشہ ادراک را در شنگر است

ہماری باتیں تمہاری عقل و فہم سے بہت اونچی ہیں تو انہیں سمجھ نہیں سکتا۔ اس سے عقل کے آئینہ کو جلا ملتی ہے۔ تجھ میں عقل

ہی نہیں اس لئے تجھے ان باتوں سے کیا حاصل ہو سکتا ہے؟

سوز شمس از گفت ملافنرود

آتش از جان تبریزی کشود

ان باتوں سے شاہ شمس الدین کا غصہ تیز ہو گیا۔ اس کے سینے سے آتش خاموش کا شعلہ بھرک اٹھا۔

بر زمین برقی نگاہ اذنتاد

خاک از سوز دم او شعلہ زاد



اس نے اپنی بھلی بھری نگاہیں زمین میں گاڑ دیں۔ اس سے خاک کے ذروں سے آگ بھڑک اٹھی۔

آتش دل حشر میں ادراک سوخت

دفتر آس نسلی را پاک سوخت

دل کی آگ نے عقل کے خرمن کو جلا کر رکھ کا ڈھیر بنا دیا۔ مآجلاں کی تمام کتابیں خاکستر ہو گئیں۔

مولوی بیگانہ از اعمباز عشق

ناشناس نعمت ہائے ساد عشق

مآجلاں بے چارہ کیا جانے کہ عشق کی کرامات کیا ہوتی ہیں؟ وہ کیا سمجھے کہ ساد عشق سے کیا کیا نعمتیں برآمد ہوتے ہیں۔ وہ بہہوت کھڑا اس

تاشا کو دیکھ رہا تھا اور اس کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ یہ کیا ہو رہا ہے۔ بالآخر اس نے ہر سکوت کو توڑا اور

گفت این آتش چہاں انسوختی

دفتر ارباب حکمت سوختی

کہا کہ تونے یہ آگ کیوں بھڑکادی۔ تو نے ارباب فکر و خرد کی ان کتابوں کو کیوں جلا دیا۔

گفت شیخ اے مسلم ز نار دار

ذوق و حال است این ترا بے چہ کار

شیخ نے کہا کہ اے وہ جو صرف زنا کا نام کا مسلمان ہے لیکن ابھی تک زنا روپوش ہے۔ یہ ذوق و حال کی باتیں ہیں تجھے ان سے کیا ہوگا۔

آپ نے غور کیا کہ اہل باطن کے نزدیک ارباب عقل و فکر کا مقام کیسا ہے؟ مسلم زنا روپوش۔ یونہی نام کے مسلمان لیکن

در حقیقت سلک کفر کے پرستار۔ یا للجبہ!

حالی ما از منکر تو بالاتر است

شعلہ ما کیمیائے احمر است

مآجلاں نے کہا تھا کہ — قال ما از فہم تو بالاتر است — شیخ شمس الدین نے کہا کہ — حالی ما از فکر تو بالاتر است۔

وہ قال تھا یہ حال۔ وہ باتیں تھیں یہ واردات۔ اور "واردات" ہمیشہ فکر و عقل سے بالاتر ہوتے ہیں۔ یہ عشق کا شعلہ تھا جسے

شگب پارس یا آب حیات کہا جاتا ہے۔ اس کے بعد شیخ نے کہا کہ

ساختی از برف حکمت سازد بزرگ

از سحاب منکر تو بار دگر گ

تمہاری منطقی بحث آدمیوں میں عشق کی شعلہ سمانیوں کی کوئی رمت نہیں۔ یہ بھڑکتی برف کی سلیں ہیں جو زندگی کو پیکر بے جان

بنادیتی ہیں۔ تیری منکر کا رشمہ ہی ریح بستہ سلیں ہیں۔ اس لئے تیرے سحابِ فکر سے ادلون کی بارش ہوتی ہے! اس میں

نہ برقی ہے نہ حرارت۔ تو اس موتِ آدر علم پرستی کو چھوڑ اور

آتشے اندر دوزخا خاکِ خویش

شعلہ تمییز کن از خاکِ خویش

اپنے خاشاک سے آگ پیدا کر اور اپنی خاک سے شعلہ بھر جا۔ جب تک علم کے ساتھ سوزِ عشق شامل نہیں ہوگا۔ اس میں زندگی بخش حرارتیں پیدا نہ ہو سکیں گی۔ تہا فکر (عقل) ایمان کی قوت پیدا نہیں کر سکتی۔

علمِ مسلم کا بل از سوزِ دل است

چوں ز بندِ آفل ابراہیم است

معنی اسلام ترکِ آفل است

در میان شعلہ ہائیکو نشست

قرآن میں داستانِ حضرت ابراہیم کے ضمن میں ہے کہ آپ جس قوم میں پیدا ہوئے وہ ستارہ پرست تھی۔ آپ نے ان کے اس باطل مسلک کی بنیاد ہی کو خالصین پر بڑے بصیرت افروز انداز میں منکشف کیا۔ جب شام کو چمکتا ستارہ نمودار ہوا تو آپ نے ان سے کہا کہ تم کہتے ہو کہ یہ ہمارا معبود ہے؟ اس کے بعد جب وہ غروب ہو گیا تو آپ نے فرمایا کہ کیا معبود ایسے ہی ہوتے ہیں جو ابھی جگمگ جگمگ کر رہے ہوں اور ابھی بنگاہوں سے غائب ہو جائیں، اسی طرح آپ نے چاند اور سورج کے طلوع و غروب پر ان سے کہا کہ جن ہستیوں کی کیفیت یہ ہو کہ وہ ہر آن تغیر پذیر ہوں، وہ معبود کیسے ہو سکتی ہیں؟ لَا أُحِبُّ الْاٰفِلٰیۡنَ (ہیجے) میں تغیر پذیر شایار کو معبودیت کے لئے پسند نہیں کر سکتا۔ معبود ہی ہو سکتا ہے جو جی و قیوم ہو جس میں کبھی تبدیلی نہ آسکے جو کبھی غروب نہ ہو۔

اقبال نے اسی حقیقت کو متعدد مقامات پر بیان کیا ہے کہ عقل کے فیصلے ہر آن بدلتے رہتے ہیں۔ زماں زماں شکند آنچه می تراشد عقل۔ اس لئے یہ آفل ہیں۔ اس کے برعکس وحی مستقل اقدار کا علم عطا کرتا ہے۔ جن میں کبھی تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا لہذا وحی پر ایمان ہی انسان کو صحیح علم تک پہنچا سکتا اور تخریبی عناصر کی تباہ کاریوں سے بچا سکتا ہے۔ اس حقیقت کو وہ قصہ حضرت ابراہیم اور آتشِ نمرود کے استعارے میں بیان کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اسلام کے معنی ہی ترکِ آفل ہیں یعنی ہر آن بدلنے والے فیصلوں سے اجتناب اور ان کے برعکس مستقل اقدار پر ایمان۔ جب انسان وحی کی تعلیم پر اس طرح ایمان لے آتا ہے تو پھر وہ حضرت ابراہیم کی طرح آتشِ نمرود میں بے خطر کود پڑتا ہے اور وہ آگ اس کے لئے ہلاکت آور نہیں ہونے کے بجائے راحت سامان بن جاتی ہے۔

چوں ز بندِ آفل ابراہیم رست

در میان شعلہ ہائیکو نشست

اس سے پہلے اقبال نے کہا ہے کہ

علمِ مسلم کا بل از سوزِ دل است

سوزِ دل سے مراد اگر وحی پر ایمان لیا جائے تو پھر یہ حقیقت عین قرآن کے مطابق ہو جاتی ہے۔ قرآن وحی کی روشنی میں عقل

سے کام لینے کی تاکید کرتا ہے۔ لہذا اس کا علم جسے وہ عقلی طور پر حاصل کر لے اسی صورت میں مکمل ہو سکتا ہے۔ جب اس کے ساتھ وحی پر ایمان شامل ہو۔

اگر سوزِ دل سے مراد دل کی پاکیزگی ہو تو بھی بات صاف ہو جاتی ہے۔ جس علم کا تعلق صرف انسان کے دماغ سے ہو، اور اس سے اس کی سیرت و کردار پر کچھ اثر نہ پڑتا ہو وہ علم نامکمل ہوتا ہے۔ نامکمل ہی نہیں بلکہ گمراہ کن بھی۔

لیکن اقبال نے جو حکایت پہلے لکھی ہے۔ اس سے یہ نتیجہ تکلف مرتب ہوتا ہے کہ اس میں شیخ تبریزی رتقوت کا نمائندہ، علم سے وحی کا امتزاج نہیں بتاتا بلکہ علم کے تمام دفاتر کو یکسر جلا دیتا ہے۔

دنتِ برآں منسلی را پاک سوخت

یہ خالصتاً رتقوت کا مسلک ہے۔ جس کی رُو سے عقیدہ یہ قائم کیا جاتا ہے کہ العلم الحجاب الاکبر۔ علم حقیقت کے حین چہرے پر ایک دہیز پردہ ہوتا ہے۔ جب تک اسے الگ نہ کر دیا جائے اور اس حقیقت کے نقاب ہو کر سلنے نہیں آسکتی۔ لہذا رتقوت میں علم کے ساتھ موافقت (COMPROMISE) کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس میں علم اور عشق دو متضاد عناصر ہیں جو کبھی یکجا نہیں ہو سکتے۔ جب تک علم کے دفاتر کو جلا کر رکھ کر ڈھیر نہ بنایا جائے سوئے عشق پیدا ہی نہیں ہو سکتا۔ یہ مسلک غلط ہے۔ صحیح مسلک یہ ہے کہ عقل و بصیرت کی رُو سے علم حاصل کیا جائے اور اسے وحی کی راہ نمائی کے تابع رکھا جائے۔

اس پر مرشدِ مدنی اور شیخ تبریزی کی کہانی ختم ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد بابائے صحرائی (اقبال) کے نصیحت نامہ کا بقایا حصہ آتا ہے جسے آئندہ پیش کیا جائے گا۔

# اقبال اور قرآن

از: پردیس

علامہ اقبال کے پیغام سے تعلقے محترم پر ڈیز صاحب کے الفتاحیہ آفریے مقالے کا مجموعہ

نفاذت ۲۵۶ صفحات ————— قیمت دو روپے

سلسلہ اصلاح و تہذیب

مخترم علامہ احمد صاحب عثمانی

# قرآنی معاشرہ

## باہمی تعلقات کے منعلق قرآن کی تعلیم

(۸)

[اس مضمون کی گزشتہ پانچ اقساط میں یہ بتایا گیا تھا کہ اولاد کو اپنے والدین کے ساتھ اور والدین کو اپنی اولاد کے ساتھ، نیز بھائی بہنوں کو آپس میں کس طرح پیش آنا چاہیے۔ اور اس سلسلے میں ہر ایک کے فرائض و واجبات کیا ہیں؟ اس کے بعد چھٹی اور ساتویں قسط میں یہ بتایا گیا کہ میاں بیوی کے تعلقات کی کیا نوعیت ہے؟ اور ان کے ایک دوسرے پر کیا حقوق و واجبات ہیں۔ لہذا ان کو آپس میں کس طرح رہنا چاہیے۔ یہ عنوان ہنوز جاری ہے۔

طلوع اسلام ]

## میاں بیوی

قرآن کی نگاہ میں شادی کی سب سے بڑی غرض و غایت اطمینان و سکون کا حاصل ہونا ہے۔

شادی کی غرض و غایت

هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَجَعَلَ مِنْهَا زَوْجَهَا

لِيَسْكُنَ إِلَيْهَا..... (۱۸۹)

خدا وہ ہے جس نے ہمیں ایک نفس واحد سے پیدا کیا اور اسی نفس واحد سے اس کا جوڑ بنا دیا تاکہ وہ

اس کی طرف سکون و اطمینان حاصل کر سکے۔

جیسا کہ پہلے بتایا جا چکا ہے، زوج کا لفظ عربی زبان میں جیسا کہ مرد کے لئے بولا جاتا ہے، اسی طرح عورتوں کے لئے بھی بولا جاتا ہے قرآن کریم نے بھی اس لفظ کو مردوں اور عورتوں دونوں کے لئے استعمال کیا ہے۔ کیونکہ جیسا کہ مرد عورت کے لئے جوڑا ہوتا ہے۔ ایسے ہی عورت بھی مرد کے لئے جوڑا ہوتی ہے۔ لہذا جَعَلَ مِنْهَا زَوْجَهَا میں نَدَّجَعَلْ سے مراد بیوی ہی نہیں ہے بلکہ شوہر بھی ہے۔ اس لئے آیت کا

مطلب یہ ہوا کہ خدائے انسان کو ایک نفس واحد سے پیدا کیا ہے اور اسی نفس واحد سے اس کا جوڑ بھی بنایا ہے۔ تاکہ انسان اپنے جوڑے سے سکون و اطمینان حاصل کر سکے۔ اسلئے جہاں ہر عورت کا یہ فریضہ ہے کہ وہ اپنے شوہر کو سکون و اطمینان کی دولت عطا کیے دیں ہر مرد کا بھی یہ فرض ہے کہ وہ اپنی بیوی کو سکون و اطمینان کی دولت دہیا کرے۔ فریضین کا یہ فریضہ ہے کہ وہ فریق ثانی کے لئے سکون و اطمینان دہیا کرے کی کوشش کرتا ہے اور جہاں محسوس ہو کہ دوسرے فریق کو (خواہ وہ شوہر ہو یا بیوی) اس سے مطلوب سکون و اطمینان میسر نہیں آ رہا ہے وہیں اسے محسوس کر لینا چاہیے کہ وہ شادی کی غرض و غایت کو پورا نہیں کر رہا ہے اور اپنے طرز عمل میں ذریعہ طور پر اسے ایسی تبدیلی کر لینی چاہیے جس سے شادی کی یہ غرض و غایت با حسن و جود پوری ہو سکے۔

شادی کا دوسرا مقصد افزائش نسل ہے۔ افزائش نسل یوں تو بغیر شادی کے بھی ممکن تھی۔ کیونکہ مرد اور عورت میں ایک دوسرے کی طرف کشش اور جاذبیت ایک فطری تقاضا ہے اور اس تقاضے کو پورا کرنے کے لئے فطری باہمی اتصال کے خواہاں بھی ہوتے ہیں۔ لیکن اس تقاضے کو بے ہمار چھوڑ دیا جائے تو اس طرح جو نسل پیدا ہوگی وہ کسی منابطہ اور قانون کے ماتحت پیدا نہیں ہوگی جس کی وجہ سے معاشرے میں جنسی استری پھیل جائے گی اسلئے قرآن کریم نے اس کے لئے کچھ حدود و قیود مقرر کر دی ہیں تاکہ معاشرے میں کسی قسم کی ناہمواری اور گرگڑ بڑ پیدا نہ ہو سکے۔ جن عورتوں سے ایک مرد کے لئے شادی کرنا جائز نہیں ان کا بیان کرنے کے بعد قرآن کریم کہتا ہے۔

وَأَجَلٌ لَّكُمْ مَا دَسَّاءٌ ذَلِكُمْ أَنْ تَبْتَغُوا بِأَمْوَالِكُمْ مُحْصِنِينَ غَيْرَ مُسَافِحِينَ .....

ان دنوں کو رہا، عورتوں کے علاوہ باقی عورتیں تمہارے لئے حلال کر دی گئی ہیں کہ ہمیں اپنے مال ان کو دے کر ان سے نکاح کر سکو۔ مگر یہ نکاح (نطفہ) کی حفاظت کرنے کے لئے ہوا ہے پانے کے لئے نہ ہو۔

اس آیت میں مُحْصِنِينَ غَيْرَ مُسَافِحِينَ کے الفاظ تشریح طلب ہیں۔ یہ دونوں لفظ قرآن کریم نے مردوں ہی کے لئے نہیں بلکہ عورتوں کے لئے بھی استعمال کئے ہیں۔ چنانچہ اس سے اگلی آیت (پہلے) ہی میں مُحْصِنَاتٍ غَيْرَ مُسَافِحَاتٍ کے لفظ موجود ہیں۔ مُحْصِنِينَ اور مُحْصِنَاتٍ دونوں لفظ حصن سے مشتق ہیں جس کے معنی محفوظ اور مستحکم ہونا ہیں۔ اسی وجہ سے قلعہ کو حصن کہتے ہیں کیونکہ وہ محفوظ مقام ہوتا ہے۔ قرآن کریم نے حضرت داؤد علیہ السلام کے تذکرہ میں فرمایا ہے وَعَلَّمْنَاهُ صَنْعَةَ لَبُوسٍ لَّكُمْ لِيُحْصِنَكُمْ مِنْ بَأْسِكُمْ (پہلے) اور ہم نے داؤد کو تمہارے لئے زرہ بکتر بنانا سکھایا تاکہ وہ جنگ میں تمہاری حفاظت کر سکیں) اِسْرَآةٌ حَصَانٌ عَفِيفٌ اور پاک دامن عورت کو کہتے ہیں کیونکہ وہ اپنی عفت و عصمت کو محفوظ رکھتی ہے۔ اَحْصَنَتِ الْمَرْأَةُ اس وقت کو کہتے ہیں جب عورت حاملہ ہو جائے کیونکہ وہ اپنے رحم میں نطفہ کو محفوظ رکھ لیتی ہے۔ اَلْحَوَاصِنُ حاملہ عورتوں کو کہتے ہیں۔ لہذا مُحْصِنٌ اور مُحْصِنَةٌ کے معنی نطفہ کی حفاظت کرنے والے مرد اور عورت کے ہونگے۔ مُسَافِحِينَ اور مُسَافِحَاتٍ دونوں لفظ سَفَحٌ سے مشتق ہیں جس کے معنی بہانے اور منالے کرنے کے ہوتے ہیں سَفَحَاتٌ



الذمائم کے معنی ہیں میں نے پانی کو بہا دیا سَفَّحَ الدَّمَّ کے معنی ہیں اس نے خون کو بہا دیا دَمُّ سَفَّاحٍ اور دَمُّ مَسْفُوحٌ جیسے ہونے خون کو کہتے ہیں دَمُّعٌ سَفَّاحٌ جیسے ہوئے آلتوں کو کہتے ہیں۔ لہذا مَسَاجِحِیْنٌ اور مَسَاجِحَاتٌ کے معنی مادہ منویہ کو بہانے والے مرد اور عورت کے ہوں گے۔

لہذا مَعْصِیْنٌ عَیْبٌ مَسَاجِحِیْنٌ کے معنی یہ ہوں گے کہ یہ شادی عفت و عصمت کے علاوہ اپنے مادہ منویہ کی حفاظت کے لئے کی جانی چاہیے۔ محض شہوت رانی اور جنسی جذبہ کی تسکین کے لئے نہیں۔ لہذا شادی کا مقصد مادہ منویہ کو بہانا نہیں بلکہ اسے محفوظ مقام یعنی رجم زوج میں منتقل کر دینا ہے۔ تاکہ وہ وہاں سے مناسب اور ضروری نشوونما حاصل کر کے ایک جیتے جاگتے بچہ کی صورت میں پیدا ہو سکے۔

لہذا جو لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ عورت جذبہ جنسی کی تسکین کا ذریعہ ہے اور شادی کا مطلب یہ ہے کہ وہ ذریعہ قاذون اور شہوت کی رود سے جائز قرار پا جاتا ہے وہ شادی کی غرض و غایت سے قطعاً بے خبر ہیں۔ شادی سے مراد عرض جنسی جذبہ کی تسکین نہیں بلکہ تنعم السانی کی حفاظت ہے۔

برتنہ کنٹرول کے لئے ایسے آلات کا استعمال کرنا جو مانع استقرار حمل ہوں یا اور کوئی چیز مثل ادویہ وغیرہ استعمال  
**مروجہ برتنہ کنٹرول** کرنا جہاں تک میں سمجھتا ہوں اس آیت کی بنا پر جائز نہیں ہے کیونکہ ایسا کرنے سے یہ لوگ خود ہی اس کا ثبوت جیسا کر سکتے ہیں کہ میاں بیوی کے باہمی اتصال کا مقصد استقرار حمل نہیں بلکہ محض شہوت رانی ہے۔ وہ اپنے مادہ منویہ کو محفوظ مقام پر حفاظت کے لئے نہیں پہنچاتے بلکہ اس کو بہاتے اور ضائع کرتے ہیں۔ لہذا یہ لوگ مساجحین کے زمرہ میں شامل ہیں نکاح کا تو مقصد ہی یہ تھا کہ انسانی لطف کو ضائع ہونے سے بچایا جائے اور اس کو محفوظ کر لیا جائے۔ شادی شدہ مرد کو محض اسی لئے کہتے ہیں کہ وہ اپنے مادہ منویہ کو محفوظ کرنے والا ہوتا ہے اور شادی شدہ عورت کو محض اسے کہتے ہیں کہ وہ اس مادہ منویہ کی حفاظت کا عمل اور مقام ہوتی ہے (عصمتہ، اہم ظرف مومنش ہے) لہذا جو لوگ باوجود شادی شدہ ہونے کے اپنے لطفوں کو ضائع کرنے کی کوشش کرتے ہیں وہ نکاح کے مقصد اولیٰ سے پہلو ہتی کرتے اور اس کی ذمہ داریوں کو اٹھانے سے آنکھیں چراتے ہیں۔ ایسے لوگ قرآن کی اصطلاح مَعْصِیْنٌ عَیْبٌ مَسَاجِحِیْنٌ میں ہرگز داخل نہیں ہیں۔

یقیناً اس قسم کے حالات پیدا ہو سکتے ہیں کہ کسی وقت قرآنی معاشرہ برتنہ کنٹرول کو ضروری سمجھے اور بے تحاشا انفرانشس کی راہ میں رکاوٹیں پیدا کرنے کی ضرورت پیش آ جائے ایسی صورت میں اگر معاشرہ اس قسم کا حکم دے تو برتنہ کنٹرول ضروری ہو گا مگر اس کا طریقہ ضبط نفس (SELF CONTROL) ہونا چاہیے۔ نہ کہ اس قسم کے طریقے جو مساجحین کے ماتحت آج ہونے کے علاوہ نہ معلوم کن کن اعصابی اور نفسیاتی امراض کا موجب بنتے ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے دوسرے مقام پر عورتوں کو حُرْتُہ (کھیتی ہے تشبیہ دیتے ہوئے فرمایا ہے

بِنَسَاءٍ كُنَّ حُرْتُہ كَكَمْ فَاَلَوْ حُرْتُہ كَمَا فَا ثِي شَتُوہ (۲۴۳)

تمہاری بیویاں تمہاری گھتیاں ہیں۔ لہذا جب تم چاہو اپنی کھیتوں میں آسکتے ہو۔

اس آیت سے واضح ہے کہ قرآنی نقطہ نظر سے جنسی تعلق کا مقصد افزائش نسل ہے۔ لہذا بیوی سے قربت کے وہی طریقے جائز ہو سکتے ہیں جو افزائش نسل کا موجب ہوں۔ جن طریقوں سے استقرار نسل نہیں ہوتا اور محض مادہ منزیہ کا بہانا مقصود ہوتا ہے وہ طریقے جائز نہیں ہوں گے۔ لہذا وہ تمام غیر فطری طریقے جو نسل کشی سے بچنے کے لئے اختیار کئے جاتے ہیں، قرآن کریم کی ان آیات کی رو سے ناجائز ہوں گے۔

بعض اسلامی فرقے متذکرے کے جواز کے قائل ہیں اور اگرچہ دوسرے فرقے اس کو جائز نہیں سمجھتے مگر پھر بھی ان کی کتابوں میں ایسی روایتیں ملتی ہیں جن سے متذکرے کے جواز کی سند ملتی ہے اور یہ لوگ ان روایات کو منسوخ کہہ کر اپنا دامن چھلانے کی کوشش کرتے ہیں۔ لیکن وہ اگر قرآن کریم کی ان آیات پر غور کریں تو انھیں یہ سمجھنے میں یقیناً کوئی دشواری پیش نہیں آئے گی کہ متذکرے کا تصور ہی شرعی روح کے خلاف ہے۔ متذکرے (یعنی کچھ معاوضہ لے کر مدت منفرہ تک کے لئے نکاح کر لینا) کی غرض غایت محض شہرت رانی ہوتی ہے۔ استقرار نسل اور افزائش نسل نہیں ہوتی۔ اس لئے اس نکاح کو نکاح کہنا ہی غلط بلکہ نکاح کی توہین ہے لہذا یہ تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی ایسے خلاف قرآن فعل کی اجازت دی ہوگی۔ اور قرآن کی ان آیات کے موجود ہوتے ہوئے اس کو آج بھی جائز سمجھنا بہت بڑی جسارت ہے۔ اس سے ہمارا مقصود کسی خاص فرقہ کی مخالفت نہیں مقصود صرف یہ بتانا ہے کہ قرآن کی رو سے اس باب میں صحیح پوزیشن کیا ہے

تصریحات بالا سے آپ نے دیکھ لیا ہے کہ قرآنی نقطہ نظر سے شوہر اور بیوی کے تعلقات کی کیا نوعیت ہے۔ اس کے بعد اب یہ دیکھئے کہ شادی کے رشتہ میں منسلک ہو جانے کے بعد ایک شوہر اور بیوی کو آپس میں کس طرح زندگی بسر کرنی چاہیے۔

قرآن اس سلسلہ میں جو ہدایات دیتا ہے اس سے نظر آتا ہے کہ اس کی نگاہ میں میاں و بیوی کے تعلقات، محبت اور مودت اور ساتھ ہی رحمت کے ہونے چاہئیں۔ مودت قلبی لگاؤ اور دلی محبت کہتے ہیں اور رحمت اس قسم کی شفقت و مہربانی کہتے ہیں جیسا کہ رحم مادر میں پرورش پانے والے جنین کے لئے اس کی ماں کی طرف سے نہر میں آتی ہے۔ سورہ روم میں ہے۔

وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا  
وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ ﴿۲۱﴾

یہ بات بھی خدا کی نشانیوں میں سے ہے کہ اس نے خود تم میں سے تمہارے جوڑے پیدا کر دیئے تاکہ تم ان کی طرف سکون و اطمینان پاسکو اور اس نے تمہارے درمیان محبت اور رحمت کا رشتہ قائم کر دیا۔

اس بات میں سوچنے والے لوگوں کے لئے بڑی ہی نشانیاں ہیں۔

لہذا تعلق زوجیت قائم ہو جانے کے بعد میاں بیوی کے درمیان اس قسم کا تعلق ہونا چاہیے جس میں ایک دوسرے سے سکون و

اطمینان کی نعمت میسر آسکے۔ اور قلبی لگاؤ اور دلی محبت کے ساتھ مرحمت دہربانی کا ایک دوسرے کے ساتھ سلوک ہو سکے۔ اگر شادی ہو جانے کے بعد کسی میاں بیوی کو یہ چیزیں میسر نہیں آتیں تو اس کے معنی یہ ہیں کہ ان کو شادی کا وہ ثمرہ اور پھل ہی نصیب نہیں ہو سکا جو اس تعلق کے بعد ہونا چاہیے تھا۔ قرآن کریم کی اس آیت کے مخاطب نہ تہا مرد ہیں اور نہ تہا عورتیں بلکہ مرد اور عورتیں دونوں ہی اس کے مخاطب ہیں۔ اس لئے شادی کے بعد اپنی جگہ پر میاں بیوی دونوں کو اپنے دل اور اپنے سلوک کا برابر جائزہ لیتے رہنا چاہیے اور دیکھتے رہنا چاہیے کہ اس سلسلے میں ان میں سے کسی ایک کی طرف سے کوئی کوتاہی تو نہیں ہو رہی۔ اگر کوئی کوتاہی ہو رہی ہے تو اس کے تدارک کی فکر کرنی چاہیے۔ قرآن کریم کی اس آیت سے یہ چیز صاف ظاہر ہے کہ بیوی اپنے شوہر سے اور شوہر اپنی بیوی سے بطور استحقاق مودت و محبت، رحمت و شفقت اور سکون و اطمینان کا مطالبہ کر سکتے ہیں۔ اگر مرد اپنی بیوی کو یہ نعمتیں ہیما نہیں کرتا تو قرآن کی نگاہ میں وہ شظا دار اور مجرم ہے۔ ایسے ہی اگر کوئی بیوی اپنے شوہر کو ان نعمتوں سے محروم رکھتی ہے تو قرآن کی نگاہ میں وہ بھی مجرم اور قصور دار ہے۔ اس لئے یہ تینوں چیزیں (محبت، رحمت اور سکون) وہ جذبات ہیں جو خدا ہر شوہر اور بیوی میں پیدا کرنا چاہتا ہے کسی شوہر اور کسی بیوی کو ان تقاضوں سے محروم نہیں کیا جاسکتا۔

سورہ آل عمران میں ہے۔

زُيِّنَ لِلنَّاسِ حُبُّ الشَّهَوَاتِ مِنَ النِّسَاءِ وَالْبَنِينَ وَالْقَنَاطِيرِ  
الْمُفْتَنَةِ مِنَ الذَّهَبِ وَالْفِضَّةِ وَالْخَيْلِ الْمُسَوَّمَةِ وَالْأَنْعَامِ  
وَالنَّخْلِ ط ذَلِكَ مَتَاعُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَاللَّهُ عِنْدَ حُسْنِ الْمَتَابِ ﴿۱۶﴾  
آدمیوں کے لئے مرغوبات کی محبت یعنی عورتوں، بیٹوں، سونے چاندی کے انبار کئے ہوئے  
ڈھیروں، انسان زدہ گھوڑوں، چوپایوں اور کھیتوں کی محبت مزین کر دی گئی ہے۔ یہی حیات  
دنوی کا ساز و سامان ہے اور اللہ کے نزدیک اچھا ٹھکانہ ہے۔

ان چیزوں کی کشش انسان کے لئے خوشگوار بنا دی گئی ہے اور چونکہ اسے خود خدا نے خوشگوار بنا لیا ہے۔ اس لئے اسے مذہم یا میوہ قرار نہیں دیا جاسکتا چونکہ یہ کشش خود نشائے خداوندی کے مطابق ہے اس لئے اگر ہم میں سے کوئی فرد اس کی ادائیگی میں کوتاہی کر رہا ہے تو وہ مجرم ہے اور اس سے بطور استحقاق اس کا مطالبہ کیا جاسکتا ہے۔

چونکہ یہ چیزیں ضروری ہیں اور نشائے خداوندی کے مطابق اس لئے ہر میاں بیوی کے درمیان ان کو  
ناپستید شادیاں  
ضرور موجود ہونا چاہیے اور دائرہ سبھی یہ ہے کہ اگر شادی کا نفل صحیح طور پر عمل میں آیا ہو تو یہ چیزیں از خود  
موجود ہو جاتی ہیں۔ جہاں یہ چیزیں (محبت، رحمت اور سکون) موجود نہیں ہوتیں اس کی عموماً دو سببیں ہوتی ہیں۔ اول یہ  
کہ شادی میں لڑکے اور لڑکی کی مرضی کو دخل نہ ہو اور ان کی مرضی کے خلاف یہ شادی عمل میں آئی ہو۔ دوم شوہر اور بیوی کے مزاج  
میں اس قدر تفاوت ہو کہ وہ باہم مفاہمت کر کے اس کا ٹھنڈی کو پہنچ ہی نہ سکیں۔ مگر یہ دونوں چیزیں ایسی ہیں کہ ان سے بچا جان

تھماں باپ اگر اپنے لڑکے یا لڑکی کی شادی ان کی مرضی کے خلاف نہ کرتے بلکہ ان کی مرضی کے مطابق کرنیے تو یہ صورت یقیناً پیش نہ آتی۔ ایسے ہی اگر دونوں کے مزاج کے متعلق تحقیقات کر لی جاتی اور یہ پے جوڑ شادی عمل میں نہ لائی جاتی تو قطعاً یہ صورت پیش نہ آتی۔ لہذا اگر اس میں کوئی قصور ہے تو شادی کے متعلق کا کوئی تصور نہیں بلکہ ہمارا اپنا تصور ہے۔ ہمارے معاشرہ میں اپنی دو طرفہ اور کی وجہ سے ہزاروں گھر جنم بنے ہوئے ہیں۔ ہمیں جبری شادی کر دی گئی ہے کہ لڑکے کی یا لڑکی کی مرضی کو کھل کر سہرا باندھا گیا ہے اور ہمیں لڑکے یا لڑکی کے مزاجوں میں آنا تضارب ہے کہ مفاہمت کی کوئی صورت ہی پیدا نہیں ہوتی۔ معاشرہ افراد کے گھروں کی ہیئت ترکیبی ہی کا تو نام ہے۔ آج معاشرہ میں جو اس قدر نامہودیاں ہی نامہودیاں نظر آتی ہیں اس کی بڑی وجہ ہمارے اپنے اپنے گھروں کی نامہوداری ہے جس قوم کے افراد غیر تسلی بخش اور نامسکون شناس زندگی بسر کرتے ہیں۔ اس قوم کے معاشرہ میں سکون و اطمینان کا نام بھی لیا جاسکتا ہے؟ اس ساری فراہمی کی بنیاد محض یہ چیز ہے کہ جس چیز کا فیصلہ ان دو زندگیوں کو کرنا چاہیے تھا جو اپنے آپ کو ایک دوسرے کے ساتھ زندگی بھر کے لئے وابستہ کر رہے ہیں اس کا فیصلہ وہ خود دونوں زندگیوں نہیں کرتیں بلکہ ان کے بڑے اور بزرگ کر دیتے ہیں۔ جو نہ آنے والی نسل کے صحیح رجحانات کو سمجھنے کی اہلیت رکھتے ہیں اور نہ مزاجوں کے تضادات کو سمجھ سکتے ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے جہاں نکاح کی اجازت دی ہے وہاں مطابقت شادی اپنی پسند سے کرنی چاہیے | **اِنَّكُمْ مِنْ اَلِنِّسَاءِ** کہہ رہے (عورتوں میں سے جو تمہیں پسند ہوں) یہ نہیں کہا کہ عورتوں میں سے جو تمہارے ماں باپ یا دوسرے بزرگوں کو پسند ہوں۔ احادیث میں بھی تاکید کی گئی ہے کہ جس لڑکی سے شادی کر رہے ہو اسے پہلے اچھی طرح دیکھ لو اس کے بعد شادی کرو۔ مگر بڑا ہونا ہمارے معاشرہ کی جہالت کا کہ ان تمام تاکیدوں کے باوجود شادی کا عمل ایسا شرمناک عمل سمجھا جاتا ہے کہ لڑکے اور لڑکی کو اس کے متعلق اپنی زبان کو حرکت دینا بھی خلاف شرافت سمجھا گیا ہے۔ اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ شادی کا فرہ اند نتیجہ سکون قلب، اطمینان روح، قلبی لگاؤ، دلی محبت اور باہمی رحمت و شفقت ہونا چاہیے۔ ان چیزوں کے راستے میں جو معاشرتی رسوم حائل ہیں وہ سب غیر شرعی ہیں اور اس قابل ہیں کہ ان کو فوراً بند کر دیا جائے۔

لیکن جیسا کہ بار پہلے بھی کہا جا چکا ہے اس قلبی لگاؤ اور باہمی محبت کو قانون خداوندی کی سیوی کی محبت قانون خداوندی کی اطاعت میں حاصل نہیں ہونا چاہیے۔ اگر یہ محبت دعوؤت اپنی حد دے گے | **اِطَاعَتِ مَن حَائِلٌ نِّہِیْنِ ہُوْنِی چاہیے** بڑھ رہی ہے تو اس کی فورا روک تھام کر لینی چاہیے۔ کیونکہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن مِّنْ أَرْوَاحِكُمْ وَأَوْرَادِكُمْ وَعَدُوِّكُمْ  
فَأَخَذُوا هُمْ ..... (۲۳)

اسے پیروان دعوت ایمانی! تمہاری بعض جویاں اور بعض اولادیں ایسی بھی ہو سکتی ہیں جو تمہاری دشمن ثابت ہوں۔ لہذا ان سے بچتے رہا کرو۔



ایسی بیوی جو تیس حد و خداوندی سے تجاؤز پر مجبور کرے اور جس کی وجہ سے تم اقدار خداوندی سے ہم آہنگ نہ رہ سکو تہاے لئے عیث  
رحمت نہیں بلکہ مویب ہزار رحمت ہے وہ تمہاری دوست اور نصیر خواہ نہیں بلکہ تمہاری دشمن ہے

صَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا لِّلَّذِينَ كَفَرُوا امْرَأَتٌ مُّوْجٍ وَامْرَأَتٌ مُّوْجٌ ط كَانَتْ  
تَحْتَ عَبْدٍ مِّنْ مِّنْ عِبَادِنَا صَالِحِينَ فَخَانَتْهُمَا فَلَمَّ يُغْنِيَا عَنْهُمَا مِنَ اللَّهِ  
شَيْئًا وَقِيلَ ادْخُلَا النَّارَ مَعَ الدَّٰخِلِينَ ۝ (۶۶)

ان لوگوں کے لئے جو قانوں خداوندی کا انکار کرتے ہیں خدا نے موج کی بیوی اور لوط کی مثال بیان  
کی ہے۔ یہ دونوں عورتیں ہمارے ددنیک بندوں کے تحت میں تھیں مگر ان دونوں نے ان سے نجات  
کی تو یہ دونوں (اولوالعزم پلپیہ) خدا کے عذاب سے ان کو نہ بچا سکے۔ اور ان دونوں بیویوں کو کہا  
گیا کہ تم دوسرے داخل ہونے والوں کے ساتھ جہنم میں داخل ہو جاؤ۔

قوم لوط پر ان کی یہ اعمالیوں کی وجہ سے جب تباہی آئی ہے تو فرستادگان خداوندی نے حضرت لوط علیہ السلام کو پہلے ہی خبر دیا  
تھا کہ ان کی بیوی بھی ان عذاب میں ہلاک ہوگی۔

قَالُوا يَلُوطُ إِنَّا رُسُلُ رَبِّكَ لَن يَصِلُوا إِلَيْكَ فَأَسْرِبْ أَهْلِكَ بِقِطْعٍ مِّنَ  
اللَّيْلِ وَلَا يَلْتَفِتْ مِنكُمْ أَحَدٌ إِلَّا أَمْرًا تَنَكَّرَ إِنَّهُ مُصِيبُهَا مَا أَصَابَهُمْ  
إِنَّ مَوْعِدَهُمُ الصُّبْحُ أَلَيْسَ الصُّبْحُ بِقَرِيبٍ ۝ (۶۷)

فرستادگان الہی نے کہا۔ اے لوط! ہم تیرے پروردگار کے فرستادہ ہیں اور آپ اطمینان رکھیے  
وہ آپ کو کچھ انداز نہیں دے سکیں گے۔ آپ اپنے گھر والوں کو لے کر رات کے کسی حصہ میں نکل  
جلیے۔ اور تم میں کوئی مڑ کر ادھر ادھر نہ دیکھے۔ البتہ آپ کی بیوی کو وہی کچھ عذاب ملے گا جو باقی پوری  
قوم کو ملے گا۔ ان سے صبح کا وعدہ ہے کیا اب صبح کا وقت قریب ہی نہیں ہے؟

بہر حال بیویوں میں سے بعض بیویاں ایسی بھی ہو سکتی ہیں جو قانوں خداوندی کی اطاعت کے راستہ میں سنگ گراں بن جائیں۔ اگر  
ہم بیویوں کی محبت میں اندھے بن کر قانوں خداوندی کی اطاعت سے رک جائیں تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ ہم نے بیوی کی محبت  
کو اس کی حدود کے اندر نہیں رکھا بلکہ ہم خدا کی مقرر کردہ حدود سے تجاؤز کر گئے ہیں جو کسی طرح بھی جائز نہیں۔

تصریحاتِ والد سے اپنے دیکھ لیا ہے کہ شادی کا نتیجہ اور شمرہ قرآنی نقطہ نظر سے تلبی لگاؤ اور باہمی محبت، سکون و اطمینان  
باہمی رحمت و شفقت کا سلوک ہے۔ آپ ابتداء مضمون میں یہ بھی دیکھ چکے ہیں کہ نکاح قرآن کی نگاہ میں ہونیوالے میاں اور بیوی  
کے درمیان جانیوں کی رضامندی سے ایک باہمی معاہدہ کا نام ہے۔ قرآن کریم کا منشا اگرچہ یہ ہے کہ جہاں تک ممکن ہو سکے اس  
معاہدہ کو نبھا جاوے۔ چنانچہ قرآن کریم کا عمومی حکم یہ ہے کہ اَوْضُوا بِالْعُقُودِ (۲۵) معاہدوں کو پورا کیا کرو۔ اور



أَوْ ذُو بِالْعَهْدِ إِنَّ أَلْعَهْدَ كَانَ مَسْتَوْلاً (علیہ) معاہدہ کو پورا کیا کرو کیونکہ معاہدہ کے بارہ میں سوال ہو گا۔ لہذا حتی الامکان اس معاہدہ کو توڑنے کی حوصلہ افزائی نہ کی جائے۔ چنانچہ سورہ النساء میں یہ حکم موجود ہے کہ

وَعَايِرُوا هُنَّ بِالْمَعْرُوفِ ۚ فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَعَسَىٰ أَنْ تَكُونَ لَهُنَّ شَيْئًا  
رُغِبَ فِيهِ مِنَ اللَّهِ فِي ذَلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ (۲۴)

عورتوں کے ساتھ جانے پہچانے طریقہ پر حسن سلوک کرتے رہو۔ چنانچہ اگر تم انہیں ناپسند بھی کہتے ہو تو ہو سکتا ہے کہ تم ایک چیز کو ناپسند کر رہے ہو مگر خدا نے اس میں تمہارے لئے بہت زیادہ خیر اور عیب لانی رکھ دی ہو۔

تو قرآن کریم اگرچہ باہمی جدائی کی حوصلہ افزائی نہیں کرنا چاہتا لیکن ایسے حالات و واقعات سے چشم پوشی بھی تو نہیں کی جاسکتی کہ جہاں یہ جدائی قطعاً ناگزیر ہو جاتی ہے۔ لڑکے اور لڑکی نے ایک دوسرے کو دیکھ بھی لیا ہے۔ دونوں کو ایک دوسرے کے مزاج کا کسی اندازہ بھی ہو گیا ہے۔ لیکن اس کے باوجود جب وہ شادی اور نکاح کے معاہدہ میں نسلک ہو جاتے ہیں تو بعض اوقات ایسی ایسی چیزیں سامنے آتی ہیں جن کا اس سے پہلے وہم و گمان بھی نہیں ہوتا۔ ہم روزمرہ کی زندگی میں ہزاروں دوستوں سے فریب کھاتے ہیں ساہساراں تک جن لوگوں کو اپنا دوست اور ہی خواہ سمجھتے رہے تھے وہ آخر میں مارا ستین نکلتے ہیں تو کیا اچھا غلبہ ہے کہ کوئی میاں بیوی ایک دوسرے کے رفیق صادق نہ بن سکیں۔ اگر ایسی صورت پیش آجائے اور میاں بیوی اس نتیجہ پر پہنچ جائیں کہ وہ ایک دوسرے کے ساتھ گزارہ نہیں کر سکتے تو قرآن کی نگاہ میں نکاح کوئی ایسا بندھن نہیں ہے جو کسی طرح بھی توڑے ٹوٹ سکے اور نہ کٹنے کٹ سکے۔ عیسائیت اور ہندومت کی طرح نکاح کا یہ معاہدہ ایسا اٹل نہیں ہے کہ ساری عمر اس کی آگ میں گھٹ گھٹ کر گزار دی جائے اور کسی طرح چھٹکارا ہی نہ مل سکے۔ اس کے لئے قرآن کریم نے جو طریقہ مقرر کیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ

اگر میاں بیوی کو یہ اندیشہ ہو کہ وہ باہمی طور پر زندگی بسر نہیں کر سکیں گے حالات کو امتدال پر لانے کے لئے پہلا مرحلہ جس قدر کوششیں ہو سکتی تھیں وہ کر چکنے کے بعد باہوس ہو چکے ہوں تو انہیں یہ چیز معاشرہ کے علم میں لانی چاہئے اور معاشرہ کو بھی اس کا موقع ملنا چاہیے کہ وہ اصلاح کی کوشش کر سکے کیونکہ ضروری نہیں کہ شوہر اور بیوی اپنی اپنے طور پر جس نتیجہ پر پہنچے ہیں وہ سو فیصدی صحیح ہو۔ بعض مرتبہ شدت جذبات کے ماتحت انسان قوت فیصلہ سے محروم ہو جاتا ہے اور صحیح فیصلہ دینے کی اہلیت کھو بیٹتا ہے۔ اس لئے اسے معاشرے سے رجوع کرنا چاہیے۔

وَالَّتِي تَخَافُ ضَرْبًا فَاعْتَصِمِي بِالْمُضَاجِعِ وَأَضْرِبِي هُنَّ  
فَإِنْ أَطَعْتَكُمْ فَلَا تَبْغُوا عَلَيْهِنَّ سَبِيلًا ط ..... (۲۵)

جن عورتوں کی نافرمانی کا تمہیں اندیشہ ہو ان کو نصیحت کرو اور سمجھاؤ، انہیں ان کی خواہشوں میں (تہنہ) چھوڑ دو اور ان کو مارو۔ پھر اگر وہ کہا مان جائیں تو ان پر اس کے بعد الزام کی رمت تلاش

ذکر۔

اپنے غور فرمایا کہ اس پہلے مرحلے میں بھی قرآن کریم نے معاشرہ کے لئے تین مرحلے رکھے ہیں ادل انہیں چاہیے کہ وہ نصیحت اور سمجھا بھجا کر حالات کی اصلاح کی کوشش کریں۔ اگر اس کے بعد بھی حالات درست نہ ہوں تو پھر شوہر کو وہ ہدایت کریں کہ وہ اپنی بیوی کو خوب لگاؤ میں تہنا چھوڑے اور اس سے الگ الگ ہے۔ اگر یہ تدبیر بھی کارگر ثابت نہ ہو تو پھر عدالت اگر ضروری سمجھے تو بیوی کو جسمانی سزا بھی دے سکتی ہے۔ اگر اس کے بعد وہ راہ پر آجائیں تو پھر ان پر مزید کسی زیادتی کی ضرورت نہیں ہے۔ لیکن اگر یہ تمام تدابیر ناکام ہو جائیں اور تعلقات کسی طرح درست نہ ہوں تو پھر دوسرا مرحلہ اختیار کیا جائے۔

دوسرا مرحلہ یہ ہے کہ

دوسرا مرحلہ

وَأَنْ جُنُفْتُمْ شِقَاقَ بَيْنِيهَا فَأُحْضَرُوا حُكْمًا مِنْ أَهْلِهَا وَحَكْمًا  
مِنْ أَهْلِهَا إِنْ يُرِيدُوا إِصْلَاحًا يُوَفِّقِ اللَّهُ بَيْنَهُمَا ط إِنَّ اللَّهَ كَانَ  
عَلِيمًا حَكِيمًا ۝ (۲۳)

اگر تمہیں ان دونوں (میاں بیوی) کے درمیان مخالفت کا اندیشہ ہو تو ایک ثالث شوہر کے خاندان سے اور ایک ثالث بیوی کے خاندان سے مقرر کر دو۔ یہ دونوں مل کر اصلاح حال کی کوشش کریں، ان دونوں نے اصلاح حال کی نیت رکھی تو خدا ان دونوں کے درمیان اس کی توفیق دیدے گا۔ بلاشبہ خدا سب کچھ جانتے والا اور خیر رکھنے والا ہے۔

دوسرے مرحلے میں معاشرہ ان کا معاملہ دہشتا توں کے سپرد کرنے گا۔ ان میں سے ایک ثالث شوہر کے خاندان سے تعلق رکھتا ہوگا۔ اور دوسرا ثالث بیوی کے خاندان سے ہوگا۔ وہ دونوں مل کر اصلاح حال کی کوشش کریں گے۔ اور یہ توقع رکھنی چاہیے کہ اگر دونوں کی نیت اصلاح حال کی ہوئی تو انشاء اللہ ان کی مساعی ضرور کامیاب ہوں گی۔ لیکن اگر ان کی کوششیں کوئی نتیجہ پیدا نہ کریں تو وہ معاشرہ کو سفاک کر دیں کہ واقعی ان دونوں کے درمیان بناہ ہونے کی کوئی شکل نہیں ہے۔ اس لئے ان کا وہ معاہدہ جو ان دونوں نے نکاح کی صورت میں کیا تھا ختم کر دیا جائے۔ معاہدہ نکاح کے اس بل نسخ کو قرآن طلاق کے لفظ سے تعبیر کرتا ہے جس کے معنی کھول دینے کے ہیں۔ آپ کو یاد ہوگا کہ قرآن کریم نے نکاح کو عقدۃ النکاح (نکاح کی گرہ) کہا تھا۔ طلاق اس گرہ کو کھول دینا ہے۔ یعنی اس معاہدہ کو ختم کر دینا۔

تیسرا مرحلہ

الطَّلَاقُ مَرْثَاتٍ مِّنْ قَبْلِهَا بِمَعْرُوفٍ أَوْ تَسْرٍ نَّحْيُ بِإِحْسَانٍ ط (۲۴)

طلاق کا عمل دو مرتبہ ہو سکتا ہے جس کے بعد بیوی کو جانے پہچانے طریقے پر روک بھی سکتے ہیں اور عدلی کے ساتھ رخصت بھی کر سکتے ہیں۔

قرآن کریم کی اس آیت نے بتا دیا کہ طلاق کا یہ عمل دو مرتبہ تو اس طرح ہو سکتا ہے کہ اس کے بعد شوہر کو یہ حق باقی رہتا ہے کہ وہ طلاق سے

رجوع کر لے۔ اور بیوی کو پھر مجرد طریقی سے اپنی زوجیت میں واپس لے لے۔

پہلی مرتبہ عمل طلاق ہو جانے اور پھر واپس لینے کے بعد اگر پھر دوبارہ اس قسم کے حالات دو واقعات پیش آئیں جیسا کہ پہلے ہمیش آئے تھے تو پھر وہی مراحل طے کئے جائیں گے جو پہلی مرتبہ طے کئے گئے تھے۔ اور اگر دوسرا مرحلہ گزر جانے کے بعد فریقین کے خاندانوں کے دونوں ثالث پھر معاشرہ کو یہی سفارش کریں کہ دائمی ان دونوں کے نباہ کی کوئی صورت نہیں ہے تو ایک مرتبہ پھر طلاق کا عمل دہرایا جاسکتا ہے اور اس کے بعد پھر شوہر کو یہ حق رہتا ہے کہ وہ طلاق سے رجوع کر کے اپنی بیوی کو پھر اپنی زوجیت میں واپس لے لے۔ لیکن ازدواجی زندگی میں دوسری مرتبہ طلاق کا عمل ہو جانے اور بیوی کو واپس لینے کے بعد ان دونوں کو اب ابھی طرح کچھ لینا چاہیے کہ بیان کو ایک آخری موقع (CHANCE) مل رہا ہے اس لئے اب کی مرتبہ وہ کوئی ایسی بات نہ ہونے دیں کہ تعلقات پھر خراب ہو جائیں۔ اور قوی امید بھی یہی ہے کہ اب ایسی نوبت نہیں آئے گی۔ کیونکہ دوسرے مرتبہ دھکا لگ جانے کے بعد تین ہے کہ دونوں کے دماغ ٹھکانے آگئے ہوں گے۔ لیکن اگر اس مرتبہ رجوع کے بعد بھی حالات درست نہ ہوں اور پھر اس قسم کے حالات رونما ہونے شروع ہو جائیں تو معاملہ پھر اپنی مراحل سے گزرنے لگا۔ جن سے پھیلی دوسرے مرتبہ گزر چکا ہے۔ اس دغدغہ بھی اگر جانین کے خاندانوں کے ثالث یہی سفارش کیے پر مجبور ہوں کہ ان دونوں میاں بیوی کے درمیان نباہ ناممکن ہے۔ اس لئے ان کا معاہدہ نکاح ختم کر دیا جائے تو تیسری مرتبہ طلاق کے عمل کی نوبت آجائے گی۔ اب اس کے بعد یہ جدائی حتمی ہو جائے گی۔ اور پھر یہ دونوں میاں بیوی کی حیثیت سے نہیں رہ سکیں گے۔ یہ الگ بات ہے کہ وہ عورت جس دوسرے مرد سے شادی کرے وہ فوت ہو جائے یا جدائی کے ان تمام مراحل نہ گزرتے ہوں (جن کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے) اسے اس دوسرے شوہر سے بھی طلاق ہو جائے۔

فَإِنْ طَلَّقَهَا فَلَا تَحِلُّ لَهُ حَتَّى تَسْكِبَ زَوْجًا غَيْرَهُ فَإِنْ طَلَّقَهَا فَلَا  
جُنَاحَ عَلَيْهِمَا أَنْ يَتَرَاجَعَا إِنْ ظَنَّا أَنْ يُقِيمَا حُدُودَ اللَّهِ ..... (بیہ)

اس کے بعد بھی اگر شوہر نے تیسری مرتبہ اس کو طلاق دیدی تو اب یہ عورت اس کے لئے آج  
وقت تک حلال نہیں ہے۔ جب تک کہ وہ اس کے علاوہ کسی دوسرے آدمی سے نکاح نہ کرے  
اس کے بعد اگر یہ دوسرا شوہر بھی اسے طلاق دے دے تو اس کے بعد ان پر کوئی مضائقہ نہیں کہ وہ پھر  
وٹ آئیں (اور دوبارہ باہم شادی کریں) بشرطیکہ وہ یہ سمجھتے ہوں کہ وہ دونوں اب جدائی  
کو قائم رکھ سکیں گے۔

تفصیل بالا سے آپ نے دیکھ لیا کہ قرآن کریم نے طلاق کے لئے کیا طریقہ تجویز کیا ہے۔ یعنی میاں بیوی کے لئے دو موقع جدائی کے  
یہی ہیں کہ ان کے بعد دوبارہ پھر میاں بیوی کی حیثیت سے زندگی شروع کر سکتے ہیں۔ لیکن تیسرا موقع (CHANCE) استعمال  
کرنے کے بعد اس کی گنجائش نہیں ہے۔ قرآن کریم نے اَطْلَاقٌ مَّرْتَانٍ کہا ہے۔ اَطْلَاقٌ اِثْنَانٍ يَا اَطْلَاقُ طَلَّاقَانِ

نہیں کہا۔ اَلطَّلَاقُ مَرَّتَانِ کا مطلب ہی یہ ہے کہ منسوخ نکاح کا یہ عمل دوسری مرتبہ یعنی دو مختلف اوقات میں تو اس طرح ہو سکتا ہے کہ اس کے بعد دوبارہ میاں بیوی کے طور پر زندگی بسر کرنے کی گنجائش رہتی ہے۔ لیکن اگر تیسری مرتبہ منسوخ نکاح کا یہ عمل پیش آیا تو پھر یہ گنجائش نہیں ہوگی۔ آپ پہلے دیکھ چکے ہیں کہ طلاق کا مفہوم نکاح کی گرہ کو کھول دینا ہے۔ ایک وقت میں جب بھی یہ گرہ کھولی جائے گی (اس کے لئے طلاق کا لفظ ایک مرتبہ کہنا پڑے یا ہزار مرتبہ) اس کو یہی کہا جائے گا کہ منسوخ نکاح کا عمل ایک مرتبہ ہو چکا ہے اور ایک مرتبہ نکاح کی گرہ کھولی دی گئی ہے۔ اس کے بعد اگر عقد کو از سر نو چوڑا لیا جائے۔ اور خواہ آٹھ سال کے بعد پھر اس کی نوبت آجائے کہ معاہدہ نکاح کو دوبارہ منسوخ کیا جائے تو کہا جائے کہ دوسری مرتبہ نکاح کی گرہ کھولی گئی یا عقد نکاح کو منسوخ کر دیا گیا ہے اگر زید بکر سے کوئی معاہدہ کرتا ہے اور دو سال کے بعد وہ اس معاہدہ کو منسوخ کر دیتا ہے تو اسے عروت اور زبان کے اعتبار سے ایک مرتبہ کا منسوخ کرنا ہی کہا جاتا ہے۔ اگر پھر دونوں میں مصالحت ہو جائے اور معاہدہ کو پھر استوار کر لیا جائے لیکن کچھ عرصہ کے بعد پھر اسے منسوخ کرنا پڑے تو یہی کہا جاتا ہے کہ زید اور بکر کا فلاں معاہدہ اب دوسری مرتبہ منسوخ ہو گیا ہے۔ پہلی مرتبہ میں زید نے منسوخ معاہدہ کے الفاظ اگر ہزار مرتبہ بھی دہرائے ہوں تو محض الفاظ کے دہرانے سے یہ نہیں کہا جاتا کہ اس نے ہزار مرتبہ معاہدہ کو منسوخ کیا ہے۔ لہذا اَلطَّلَاقُ مَرَّتَانِ کا لفظ خود اپنے منہ سے بول رہا ہے کہ عقد نکاح کو منسوخ کرنے کا معاملہ جس کا یہاں بیان ہو رہا ہے۔ دو مختلف اوقات میں ہے۔ ایسے ہی تیسری مرتبہ کا منسوخ نکاح کسی تیسرے وقت میں ہے۔

الطلاق سے مراد عقد نکاح کو منسوخ کرنے کا عمل ہے نہ کہ لفظ طلاق کہنا۔ بد قسمتی سے ہماری علمائے کرام نے یہاں اَلطَّلَاقُ سے مراد طلاق کا لفظ بولنے لیا ہے۔ جس کی وجہ سے وہ اس غلط فہمی میں پڑ گئے ہیں کہ طلاق کا لفظ ایک مرتبہ بولا جائے تو ایک طلاق ہو جاتی ہے اور دوسری مرتبہ طلاق کا لفظ بولنے سے دو طلاقیں ہو جاتی ہیں اور تین مرتبہ یہ لفظ دہرائے تو تین طلاقیں پڑ جاتی ہیں۔ لہذا اگر کوئی شخص ایک ہی وقت میں اس لفظ کو تین مرتبہ دہرائے تو اس کی بیوی ہمیشہ کے لئے اس پر حرام ہو جائے گی اور اس سے وہ اس وقت تک شادی نہیں کر سکے گا۔ جب تک وہ کسی دوسرے مرد سے شادی کر کے اس سے بھی علیحدہ نہ ہو جائے۔

دوسرا گروہ وہ ہے جو یہ کہتا ہے کہ یہ تین دفعہ کی طلاق تین بیمنوں میں۔ ایک ایک پینے کے دفعے پوری کی جائے گی۔ لیکن جیسا کہ آئیے سابقہ تصریحات سے دیکھ لیں یہ تصور قرآن کے مطابق ہے اور نہ ہی پہلے گروہ کا خیال۔ یہ دونوں طریقے قرآن کے خلاف ہیں۔

اگر نکاح کا معاہدہ عمل میں آچکا ہے اور اس کے بعد کچھ ایسی باتیں سامنے آئیں جن سے یہ اندازہ رخصتی سے پہلے طلاق ہوا کہ میاں بیوی کا نباہ نہیں ہو سیکے گا۔ تو اس مرحلہ پر بھی جدائی ہو سکتی ہے۔ اس صورت میں شوہر کو نصف ہراد کرنا ہوگا۔ البتہ اگر بیوی یا اس کا ذکیل یہ نصف ہر معاف کرے تو معاف کر سکتے ہیں۔

وَإِنْ طَلَّقْتُمُوهُنَّ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَمْسُوهُنَّ وَقَدْ فَرَضْتُمْ لَهُنَّ فَرِيضَةً فَرْصَفْتُمْ مَا فَارَضْتُمُوهُنَّ إِلَّا أَنْ يَعْفُوْنَ أَوْ يُعْفُوا بِذِي بَيْدِهِ عَقْدًا كَالْبِكَاحِ طَوَّانَ تَعْفُوا أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ ط وَلَا تُمْسُوا أَلْفَضِلَ بَيْنَكُمُ إِنَّ اللَّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ (۳۳)

اگر تم نے اپنی بیویوں کو ان کو ہاتھ لگانے سے پہلے ہی طلاق دے دی ہو اور تم ان کے لئے ہر مقرر کر چکے ہو تو جتنا کچھ ہر مقرر کیا گیا تھا ان کا نصف ان کو دادا کر دو۔ البتہ اگر وہ یہ نصف ہر خود ادا کر دیں یا وہ شخص ادا کرے جس کے ہاتھ میں (دکالتاً ان کی طرف سے) نکاح کا معاہدہ کرنا ہو تو کر سکتے ہیں بلکہ اس نصف ہر کو معاف کر دینا قانون خداوندی سے ہم آہنگ ہونے کے زیادہ قریب ہے۔ اور تمہیں آپس میں ہر بانی کو نہیں بھولنا چاہیے۔ جو کچھ تم کرتے ہو خدا سے خوب جانتا ہے۔

البتہ اگر ایسی صورت پیش آئے کہ تم نے ان کا ہر کچھ نہ مقرر کیا ہو تو نصف ہر کا تو سوال ہی نہیں پیدا ہوگا۔ ایسی صورت میں دستور کے مطابق کچھ خرچ انہیں دے دینا چاہیے۔ اس کا کوئی معیار مقرر نہیں ہے یہ شوہر کی مالی حالت سے تعلق رکھتا ہے۔ اگر شوہر کی مالی حالت اچھی ہے تو اس کی مقدار اس کے مطابق ہوگی۔ اگر اس کی مالی حالت خراب ہے تو پھر اس کی مقدار اس کے مطابق ہوگی۔

لَا جَاحَ عَلَيْكُمْ إِنْ طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ مَا كَسَبْتُمُوهُنَّ أَوْ تَفَرَّضُوا لَهُنَّ فَرِيضَةً مِّمَّا ذَمَّعْتُمُوهُنَّ ۚ عَلَى الْمَوْسِعِ قَدْرًا وَعَلَى الْمُقْتِرِ قَدْرًا ۚ مَتَاعًا بِالْمَعْرُوفِ ۚ حَقًّا عَلَى الْمُحْسِنِينَ ۝ (۳۴)

تم پر کوئی خرچ نہیں اگر تم عورتوں کو انہیں ہاتھ لگانے اور ان کے لئے کچھ ہر کے طور پر مقرر کرنے سے پہلے ہی طلاق دے دو۔ ایسی صورت میں انہیں کچھ خرچ دیدیا کر دو۔ دوست والے کے ذمے اس کے مطابق ہے اور تنگ دست آدمی کے ذمہ اس کے مطابق ہے۔ یہ خرچ دستور کے مطابق دینا چاہیے۔ ایسا کرنا نیکو کار لوگوں کے لئے ضروری ہے۔

## تفراتی فیصلے

۴۰۸ صفحات ————— قیمت ۱۔ چار روپے





تھکانے والے کام اور تھکانے والے کھیل بہت سی محفوظ طاقت چاہتے ہیں جو معمولی خوراک سے حاصل نہیں ہوتی ایسے شاعروں کو اڈولٹین ضروری فائل غذائیت بہم پہنچاتی ہے جس سے جسم دماغ اور اعصاب تقویت پاتے ہیں اگر آپ روزانہ زندگی پر کشا اور خوش آئند طریق پر گزارنا چاہتے ہیں تو اسکے لئے بہترین سامان اڈولٹین ہی جیسا کرتی ہے۔

طاقت اور توانائی کے حصول کیلئے خوش ذائقہ

اڈولٹین استعمال کیجئے

**OVALTINE**



تقسیم کنندگان - گریہم ٹریڈنگ کمپنی - (پاکستان) لمیٹڈ کراچی اور چٹوگانگ

ہماری اپنی عظمت پارینہ کے ذریعہ ادراک

# تاریخ اسلام - حصہ اول و حصہ دوم

مصنف: مولانا اکبر شاہ خاں نجیب آبادی

ان جانبازوں، مجاہدوں اور حکمرانوں کی داستان جنہوں نے قیصر و کسریٰ کی سلطنتوں کو کچل ڈالا۔ جنہوں نے یونان و روما کی جابر قوتوں کو تباہ و برباد کر ڈالا۔ جنہوں نے قوموں کی تاریخیں بدل ڈالیں۔ جنہوں نے ساری دنیا کو نیا معاشرہ، نئی تہذیب اور نیا تمدن دیا۔ اسی مسلمان قوم کی مفصل اور مستند تاریخ، عرفیہ و ذوالی کی داستان، عہد بہ عہد کی کہانی جسے مولانا اکبر شاہ خاں نجیب آبادی کے حقیقت پر اندازہ سحر نگار قلم نے بیان کیا، انداز نگارش بیباک، اسلوب بیان دلکش، واقعات صحیح اور مستند، مبنی بر حقائق، اردو زبان کو اس تاریخ پر نثر ہے۔

صفحات حصہ اول ۵۹۲، صفحات حصہ دوم ۶۷۲ بڑی سائز، اعلیٰ سفید کاغذ، مجلد قیمت فی حصہ بارہ روپے۔ دونوں حصوں کی قیمت چوبیس روپے

ملنے کا پتہ: چومہدی اقبال سلیم گاہندری مالک نفیس اکیڈمی، بلاسٹریٹ، کراچی ۷۔

## تین نئی کتابیں

قارئین کو یہ معلوم کر کے خوشی ہوگی کہ طاہرہ کے نام خطوط کا مجموعہ بھی اب پریس میں چھپنے والی ہے اور اس کی غرض اس کے حصوں میں شمول کر دیا گیا ہے۔ حصہ اول میں تریپس خط میں حصہ دوم میں بقایا خطوط اور ان کے ساتھ میرج کیشن کے سوانح کا جواب اسکے بدلیک نہایت مفید ہے۔ ہر مہر پر یہ صاحب نے قرآن کریم کے ان تمام احکامات کو جو عورتوں (عائلی زندگی) کو متعلق ہیں، مختلف عنوانوں کے تحت مربوط مضامین کی شکل میں پیش کیا ہے۔ یہ تمام مضامین اس باب میں لگے ہیں اس اعتبار سے کہ کتاب ایک نادر مجموعہ بن گئی جو جسکی روشنی میں ہماری بہنیاں اور بیٹیاں اپنے حقوق و فرائض کے متعلق وہ سب کچھ معلوم کر لیں گی جو قرآن میں بیان ہوا ہے۔ ہر حصہ تریپس سوادو سو صفحات پر مشتمل ہوگا اور قیمت فی حصہ دو اٹھائی روپے کے درمیان اپنی نثر میں جلد ہی سمجھ جائے۔

جوئے نور کے بعد اب قی طر شائع ہو رہی ہے جس میں حضرت موسیٰ سے لیکر حضرت زکریا سے قبل کے تمام انبیائے نبی اسرائیل کا تذکرہ جلید اول ہے۔ یہ کتاب اس اعتبار سے بڑی اہم ہے کہ اس میں قوموں کے عرفیہ و ذوالی کے ابدی قوانین داستان نبی اسرائیل کی شکل میں ابھر کر سامنے آتے ہیں جو نثر میں سب سے زیادہ

یہ کتاب ایک حصہ سے پریس میں رکھی ہوئی تھی جسے اب چھپ گئی اور شائع ہو گئی ہے اس کے بعد ساتویں اور آٹھویں حصہ کی اشاعت سے تاریخ الامت کے سلسلہ کی تکمیل ہو جائے گی۔

یہ تینوں کتابیں منشی فریداران کی خدمت میں از خود بھیج دی جائیں گی پھر ان حضرات کے جو اس امر کی اطلاع دیدیں کہ انھیں نکل کتاب درکار نہیں باقی حضرت اپنی اپنی نثر میں جلد بھیجیں۔ ان کی تفصیل نثر میں منسلک ہوئی ہے جس سے یہ کتابیں چھپ گئی۔ (ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۹۱/۳، ایل ڈی ای سی، ایچ سوسائٹی کراچی ۲۹)

حلقہ گردن زنیدائے پیکران آب و گل  
آتشے در سینہ دارم از نیاگانِ شما

# وقار الملک

(محترم غلام رسول صاحب قہر)

۱ جنوری ۱۹۵۴ء کی اشاعت میں رسالہ نقوش کے شخصیات بھرپور تبصرہ کرتے ہوئے ہم نے لکھا تھا کہ جہل  
جلہ محترم غلام رسول صاحب قہر کا مقالہ 'وقار الملک' سے متعلق ہے۔ ہم نے وعدہ کیا تھا کہ قارئین طلوع اسلام  
سے اس کا تفصیلی تعارف لجا دیں گے۔ چنانچہ وہ مقالہ نقوش اور قہر صاحب کے شکر یہ کے ساتھ درج ذیل کیا  
جاتا ہے دکھانا یہ مقصود ہے کہ جسے ہم شخصیت (PERSONALITY) کہتے ہیں۔ اس میں سیرت و کردار کی  
نیکلیاں کس طرح جھلمل جھلمل کرتی نظر آتی ہیں۔ 'وقار الملک' کی زندگی کے جو چند واقعات مقالہ  
میں درج ہیں انہیں غور سے دیکھئے اور پھر سوچئے کہ ہم نے جو لکھا تھا کہ ہمارا دور اشخاص کا رہ گیا ہے۔ یہ تو  
کا دور گند چکے ہے، وہ کس قدر صمیم تھا۔

ناممکن ہے کہ وقار الملک کا تذکرہ سامنے آئے اور سرسید کی یاد تازہ نہ ہو جائے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ سیرت  
کی نگاہ جو ہر شناس کا کمال تھا کہ اس نے ناساعدت حالات کی ٹہنی میں ملے ہوئے ان موتیوں کو ایک ایک گنگے  
تلاش کیا، اپنے دست تربیت سے انہیں جھجھکے سنوار کر ایک مالا میں پرو دیا اور پھر اس مالا کو اس انداز سے  
زمانہ کی گردن میں ڈال دیا کہ ان موتیوں کی چمک ہم سے خود اس کا چہرہ درخشندہ و تابناک ہو گیا۔ اصل یہ  
ہے کہ ایک بڑا انسان خود ہی انسان نہیں ہوتا بلکہ انسان ساز بھی ہوتا ہے۔ سرسید ایک بڑا انسان تھا۔  
بہت بڑا انسان۔ اس لئے انسان ساز بھی۔ وقار الملک اور سرسید کی محفل کے دستور نورتن اسکی زندہ شہادتیں  
آگے بڑھیے اور وقار الدولہ، وقار الملک، ذہب مشتاق حسین خاں بہادر انتصار جنگ سے ملے۔ طلوع اسلام

سر سید مرحوم کے رفیقان خاص محض اپنے ہی عہد میں یہ مثال نہ تھے بلکہ ان جیسی شخصیتیں کسی بھی عہد میں بہت ہی کم ملیں گی۔ لیکن وقار الملک، حالی، شبلی، نذیر احمد، اعظم یار جنگ، ان میں کون سی شخصیت ہے جو علم و فضل، مکارم اخلاق، وسعت نظر اور جذبہ خدمت ملک و ملت میں انتہائی اونچے مقام پر فائز نہیں؟ لیکن ان میں سے وقار الملک محاسن کی فراوانی اور فضائل کی جامعیت کے اعتبار سے بہت ممتاز ہیں۔ میں نے شخصیتوں کے اس نظام شمسی پر جب کبھی غور کیا ان میں سے دو کو بالکل یکساں اور نادار پایا، ایک مولانا حالی اور دوسرے نواب وقار الملک۔ مولانا حالی بہت ہی پاکیزہ صفات انسان تھے۔ سر اپا سونڈو گداڑ۔ سر اپا محبت و شفقت اور سر اپا ایثار و احسان۔ تاہم ان کا حلقہ عمل صرف علم داویب اور شعر و سخن تک محدود تھا۔ وقار الملک کا دائرہ کار بہت وسیع تھا۔ انہوں نے ہر مقلّم پر حسنِ عمل کے جو نقوش چھوڑے ہیں، ان کی آبِ تاب اب تک ہر صاحبِ بصیرت کا دامنِ نگاہ اپنی طرف کھینچ رہی ہے اور جب تک فضائل کے اسلامی معیار اس دنیا میں قائم ہیں یہ آب و تاب ماند نہیں پڑ سکتی۔

ان کے انتقال پر مولانا سید سلیمان ندوی مرحوم نے "معارف" میں لکھا تھا۔

نواب حسن الملک کی وفات پر ہم نے تدبیرِ ریاست کا ماتم کیا۔ مولانا نذیر احمد کے مرنے پر سحر نگاری اور بزمِ آرائی کا مہر شیعہ پڑھا۔ مولانا شبلی کی موت پر ہم نے علم کے فقہان کا لڑکھایا۔ مولانا حالی کو رخصت کرتے ہوئے ہم نے سخنِ دردی اور نکتہ سنجی پر آنسو بہائے۔ لیکن نواب وقار الملک کی رحلت پر ہم قوم کا ماتم کرتے ہیں اور اولوالعزما نے اخلاق کی گمشدگی پر نرسر یاد۔

یہ احساسات بے شائبہ ریب بالکل سچا اور درست تھے۔

میں نے نواب وقار الملک کو دسمبر ۱۹۰۷ء میں پہلی اور آخری مرتبہ دیکھا تھا۔ جب میں غالباً آٹھویں جماعت میں پڑھتا تھا۔ وہ ہوشیار پور میں اسلامیہ ہائی اسکول کا سنگ بنیاد رکھنے کی غرض سے جالندھر سے آئے تھے۔ اس زمانے میں جالندھر اور ہوشیار پور کے درمیان ریلوے لائن نہ تھی اور انھیں جالندھر میں ٹھہر کر گھوڑا گاڑی کے ذریعے سے ہوشیار پور جانا تھا۔ ہزاروں اکابر کے علاوہ طلباء بھی استقبال کے لئے اسٹیشن پر پہنچے ہوئے تھے۔ نواب صاحب نے سبک مصافحہ کیا۔ میرے ناچیز ہاتھوں کو بھی یہ شرف حاصل ہوا۔ وہ منظر سنیا لیس سال گذر جانے کے باوجود اب تک اس طرح آنکھوں کے سامنے تازہ ہے گویا کل پیش آیا تھا۔

قد زیادہ لمبا نہ تھا۔ جسم دھیرا اوزگٹھا ہوا۔ اس وجہ سے وہ قدمے پستہ قد نظر آتے تھے۔ رنگ سانولا۔ سر منڈا ہوا۔ چہرہ گول۔ بوٹھیں ترشی ہوئی۔ ٹاڈھی متوسط اور بالکل سفید۔ اس وقت ان کی عمر ستر سٹھ کے قریب تھی۔ میں نے جب انہیں دیکھا تو سر پر سرخ ترکی ٹوپی تھی۔ سبزی گرم شیر وانی اور پتلون پہن رکھی تھی۔ جو بھی ان سے مصافحہ کرتا بڑے تپاک، حسن اخلاق اور محبت و شفقت سے ملتے لیکن چہرے پر تانت کا غلبہ تھا اور تبسم کی کوئی جھلک نمایاں نہ تھی۔

اس زمانے کے استقبال ویسے شاندار نہ ہوتے تھے جن کی رسم ہمارے ملک میں ترکِ موالات کے دور سے پڑی اور تکلفات میں برابر اضافہ ہوتا رہا۔ لیکن جالندھر میں وقار الملک کا استقبال بہت غیر معمولی جوش و خروش اور سرگرمی سے کیا گیا۔ دو دو تک اور دین تک اُن پر پھولوں

کی بارش ہوتی رہی۔

دانش ہے کہ اُس وقت مجھے وقار الملک کی عظیم الشان شخصیت اور ان کے مقام بلند کے متعلق کچھ علم نہ تھا۔ لہذا تقریباً استقبال میں شامل ہونے کی خوش نصیبی کا اندازہ نہ کر سکتا تھا۔ ہوش سنبھالا تو زندگی کے جن واقعات کو اپنے لئے سرمایہ فخر سمجھتا رہا ہوں، ان میں ایک یہ واقعہ بھی ہے۔

وقار الملک ۱۹ محرم ۱۳۵۷ھ (۴ مارچ ۱۹۳۸ء) کو پیدا ہوئے۔ مشتاق حسین نام رکھا گیا۔ والد کا نام فضل حسین تھا۔ ذات کبرہ وطن سنبھل۔ والدہ امر وہہ کی تھیں۔ مشتاق حسین صرف چھ مہینے کے تھے جب ان کے والد نے وفات پائی۔ والدہ یتیم بچے کو لے کر امر وہہ چلی گئیں اور یہی مقام مشتاق حسین کا وطن بن گیا جو آگے چل کر وقار الدولہ وقار الملک ذاب مشتاق حسین خاں بہادر انصاری جنگ بننے والے تھے۔

چھ سال کی عمر میں قرآن ختم کیا۔ کچھ عربی فارسی پڑھی۔ ۱۹۵۹ء میں دس روپے ماہانہ پر مدرس بن گئے۔ پھر انکم ٹیکس کی محوری اور واصل باقی نویسی کی۔ بعد ازاں نصرانی میں سر شہزادہ دار بن گئے۔ تحصیلداری کا امتحان بھی پاس کر لیا۔ لیکن ایک واقعہ کے باعث جس کا ذکر آگے آئے گا ملازمت سے استعفیٰ دیدیا اور سرسید کی سفارش پر ریاست حیدرآباد میں چار سو روپیہ ماہانہ پر ملازم ہو گئے۔ وہاں سے بھی ایک مرتبہ بعض مقامی کشمکشوں کے باعث ملازمت سے جواب مل گیا تھا۔ دوبارہ بلائے گئے اور تھوڑی ہی دیر میں صوبہ راولپنڈی کے صوبہ دار پھر معتمد عدالت کو توالی بنے۔ سر آسمان جاہ بہادر کی وزارت میں پوری ریاست کا کاروبار عملاً انھیں سے منعلق ہو گیا تھا۔ ۱۹۶۲ء میں پنشن لے کر وطن واپس آئے اور قوم کے تعلیمی و سیاسی کاموں میں حصہ لیتے رہے۔ اپنی کی کوشش سے مسلم لیگ کی بنیاد پڑی۔ ذاب محسن الملک کی وفات پر علی گڑھ کالج کے سکریٹری بن گئے۔ انھیں کے عہدہ نظامت میں مسلم یونیورسٹی کی تجویز پر بروئے کار آئی جولائی ۱۹۶۷ء میں ضعف اور عیال کے باعث استعفیٰ دے دیا۔ لیکن قوم کے سیاسی مقاصد سے دلچسپی آخری دم تک جاری رہی۔ ۱۹۷۷ء اور ۱۹۸۰ء جنوری ۱۹۸۱ء کی درمیانی شب میں پرنے دس بجے وفات پائی اور امر وہہ میں دفن ہوئے۔

یہ حالات زندگی کا سرسری مرقع ہے۔ میرا مقصد یہ نہیں کہ ان کے حالات تفصیلاً لکھوں۔ بلکہ ان اولوالعزما اخلاق کی چہرہ بھلکیاں دکھانا چاہتا ہوں جو وقار الملک کی عظمت کا سرچشمہ تھے۔ اور جن کی بنا پر حق شناسوں کے نزدیک ان کا ماتم قوم کا ماتم قرار پایا۔

وقار الملک نے ۱۹۵۹ء میں دس روپے ماہانہ کی مدرسے سے مستقل زندگی کا آغاز کیا تھا۔ اُس وقت کسی کو اندازہ نہ ہو سکتا تھا کہ ان دو دین خدانے کیسی نادر صلاحیتیں ودیوت کی ہیں۔ سرسید علی گڑھ میں صدر القصد کے عہدہ پر مامور تھے۔ جب وقار الملک کو سر شہزادہ دار عدالت کی حیثیت میں ان کے ماتحت کام کرنا پڑا۔ سرسید علی گڑھ سے تبدیل ہو کر بنارس گئے تو وقار الملک کی مدرسے کے بک میں انھوں نے جو رائے لکھی وہ اس عظیم الشان انسان کے گونا گوں اوصاف کا پہلا اعتراف تھا۔ فرماتے ہیں۔

منشی مشتاق حسین سر شہزادہ دار عدالت ہذا نہایت لائق۔ نہایت محنتی۔ نہایت کارگزار نہایت فہیم



اور نہایت زود نویس دغوش خط امیر ہے۔ اس امیر کی دیانتداری پر مجھ کو ایسا یقین ہے جیسا کہ اپنی موت پر..... جس عہدے پر یہ شخص نوکر ہے۔ اس سے بہت زیادہ بڑے عہدے کی نہایت عمدہ لیاقت اس میں موجود ہے۔

واقعہ ہے کہ سرسید حد درجہ متوازن رائے کے آدمی تھے اور ان کی طبیعت میں اعتدال بہت تھی۔ تاہم وہ وقار الملک کے بیچ نہ اوصاف سے اس قدر متاثر ہوئے کہ کوئی بھی وصف نہایت کی صفت کے بغیر بیان نہ کیا۔ حالانکہ اُس وقت تک وقار الملک کی سرشتہ دار تھے اور سرشتہ داری کے محدود دائرے میں ان کی تمام قابلیتیں ٹھیک ٹھیک بردے کا رزق آسکتی تھیں۔

علی گڑھ کے بیچ بریلے صاحب بھی وقار الملک کی لیاقت و محنت کے بہت معترف تھے۔ وہ تبدیل ہونے تو ان کی جگہ سر مارٹن بیچ مقرر ہو کر آئے۔ انہوں نے طے کر رکھا تھا کہ سر بریلے کی ہر رائے سے اختلاف کریں گے۔ یہاں تک کہ ہر اس شخص کو برا سمجھیں گے جو سر بریلے کی نظروں میں اچھا تھا۔ چونکہ وقار الملک بریلے کی نظروں میں معزز تھے لہذا مارٹن صاحب نے موصوف کی سرورس تک میں بے وجہ خراب ریٹارک درج کر دیئے۔ وقار الملک کو اپنی راستی کا یقین تھا لہذا مارٹن صاحب نے کہا کہ یا تو ریٹارک واپس لے لیجئے یا اس کے وجہ بتلیئے۔ مارٹن صاحب نے کوئی توجہ نہیں کی تو وقار الملک نے باقاعدہ درخواست پیش کر دی۔ جس میں لکھا:

(۱) عدالت کے تمام دکلا، پولیس عمل اور حاضرین سے میرا حال دریافت کیا جائے۔

(۲) میں نے اب تک جو کام کیا ہے اُس کا جائزہ لیا جائے۔

(۳) میری تحریر کردہ کیفیتوں سے جن لوگوں کو نقصان پہنچا ہے انہیں بلا کر میرے چال چلن کی صفائی کی تصدیق کر لی جائے یہ طریقہ اگرچہ میرے لئے خطرناک ہے لیکن تحقیقات کی غرض سے میں اس پر بھی راضی ہوں۔

مارٹن صاحب اس پر رضامند نہ ہوئے تو وقار الملک نے گلگڑ کے سٹننے درخواست پیش کر دی اور اس میں لکھا: "تحقیقات سے بیچ کا اعراض خود ظاہر کرتا ہے کہ یہ ریٹارک صحیح نہیں۔ تاہم آپ بھی میرے پیش کردہ ذریعوں کے مطابق پوری چھان بین کریں۔ ہر طرح اطمینان ہو جائے تو میری سرورس تک سے یہ ریٹارک قلمزد کر دیا جائے۔"

شہور مشل ہے کہ: "آں را کہ حساب پاک است۔ از محاسبہ چہ پاک۔" وقار الملک اپنی زندگی کے ابتدائی دور ہی میں اس کا عملی نمونہ بنے ہوئے تھے۔ ان کا عہدہ بیچ کے مقابلہ میں بہت چھوٹا تھا۔ تاہم سچی بات میں بیچ کا مقابلہ کرتے ہوئے ایک لمحے کے لئے بھی تاثر نہ ہوا۔ ادویہ اُس زمانے کی بات ہے جب انگریزوں کے سامنے کسی کو ایک لفظ بھی زبان پر لانے کا جوصلہ تھا ۱۸۵۵ء میں وہ سر کالون گلگڑ کے ماتحت کام کر رہے تھے جب نماز کا وقت آتا مقررہ معمول کے مطابق دفتر سے اٹھ کر مسجد میں چلے جاتے۔ کالون صاحب کو ان کا یہ طریقہ پسند نہ آیا۔ اُس نے منع کیا تو انہوں نے کہا کہ نماز نہ ہاں مجھ پر فرض ہے میں اسے چھوڑ نہیں سکتا۔ البتہ اس کی وجہ سے کام میں کوئی غلطی پیدا ہو تو آپ مجھ سے جواب طلب کر سکتے ہیں۔ کالون کام سے قطع نظر کرتے ہوئے صرف نماز کا مخالفت تھا۔ مجبور ہو کر وقار الملک نے درخواست دے دی کہ یا تو دائرے نماز کے لئے تسموڑی سی غیر حاضری معاف

کردی جلسے یا غیر حاضری کے وقت کی تنخواہ کاٹ لی جائے یا چھ مہینے کی رخصت دی جائے۔ اگر ان میں سے کوئی صورت منظور نہ ہو تو اس درخواست کو میرا استعفا سمجھ لیا جائے۔

یعنی پندرہ سال کی ملازمت سے دستبرداری پر وہ بے تکلف تیار ہو گئے۔ لیکن نماز میں تاخیر گوارا نہ کی۔  
سر سید کو یہ حالات معلوم ہوئے تو وقار الملک کو لکھا۔

نماز جو خدا کا فرض ہے اس کو ہم اپنی شامیت اعمال سے جس خرابی سے ہو۔ ادا کریں یا قضا کریں۔  
لیکن کوئی شخص اگر کہے کہ تم نماز نہ پڑھو۔ اس کا صبر ایک لمحہ بھی نہیں کیا جاسکتا۔ یہ بات سنی بھی  
نہیں جاسکتی۔ میری سمجھ میں نماز نہ پڑھنا صرف گناہ ہے جس کے بخشے جانے کی توقع ہے اور کسی  
شخص کے منع کرنے سے نہ پڑھنا یا سستی میں ڈالنا میری سمجھ میں کفر ہے جو کبھی نہ بخشا جائے گا۔ تم کو  
پہلے ہی اپنی طرف سے ایسا طریقہ اختیار کرنا چاہیے تھا جو کبھی اس قسم کی بحث نہ آتی، اور جب ایسا  
طریقہ اختیار نہیں کیا تو پھر لمحجانا اور گرگڑانا اور حضور رخصت ہی دیدیں، تنخواہ کاٹاں کہنا داریت  
تھا، تراق پراق استغفادے دینا تھا اور صاف کہہ دینا تھا کہ میں اپنے عظیم الشان قادر مطلق کے  
حکم کی اطاعت کروں گا نہ کہ آپ کی۔ کیا ہوتا؟ نوکری میں نہ آتی۔ فاقہ جلتے نہایت اچھا ہوتا۔

چھ مہینے کی رخصت کے زلنے میں سر سید نے سر سالار جنگ وزیر اعظم حیدر آباد کو لکھا اور وقار الملک کے لئے حیدر آباد میں چار سو روپے  
ماہانہ کی ملازمت کا انتظام کر دیا۔ لطف یہ کہ جس انگریز افسر نے نماز پڑھ کر آکر کے رخصت اور استغفے تک اذیت پہنچانی تھی، اس نے  
آپ کی کارکردگی کے متعلق نہایت اچھی رائے دی اور اس میں اقرار کر لیا کہ وہ پابندی سے نماز پڑھتے تھے، مجھے تکلیف ہوتی تھی، وہ  
اپنی رائے بدلنے پر راضی نہ ہوئے، میں اس صورت کو قبول نہ کر سکتا تھا۔ اچھا ہوا کہ انھیں دوسری ملازمت مل گئی۔

حیدر آباد میں وہ بہت جلد ترقی کر کے حکم عدالت دیکو تو الی کے مستخدم بن گئے اور ایک ہزار روپیہ ماہانہ تنخواہ مقرر ہو گئی عدالت  
دکو تو الی کھدراہم یعنی وزیر مستعلقہ نواب بشیر الدولہ تھے جنہیں بعد میں آسمان جاہ کا خطاب ملا اور وہ مدار المہم بن گئے۔ وقار الملک  
نے بہت جلد ان کا خاص اعتماد حاصل کر لیا۔ اس زلنے میں میر محبوب علی خاں نظام حیدر آباد کسرتھے اور انتظام ریاست کے لئے  
کونسل آف ریجنسی بنی ہوئی تھی۔ جس کے صدر امیر کبیر نواب شمس الامراتھے۔ وہ نظام کے قریبی ہشتہ دار ہوتے تھے بشیر الدولہ ان  
کے بھتیجے تھے شمس الامراتھ ایک طرف سر سالار جنگ وزیر اعظم سے کاوش تھی دوسری طرف بھتیجے سے مقدمہ بازی کا سلسلہ جاری تھا  
اور وہ ہر اس شخص کے مخالف تھے جو بشیر الدولہ اور سالار جنگ کے نزدیک معتد علیہ تھا۔ اس وجہ سے وقار الملک ان کے عقاب کا ہتھ  
بن گئے۔ ایک موقع پر وقار الملک رخصت لے کر وطن جلتے ہوئے گویا راتیں اور وہاں کے انگریز ریڈیٹنٹ کو بشیر الدولہ کا ایک  
ذاتی پیغام پہنچا۔ اس بنا پر شمس الامراتھ کو ناراضگی کے اظہار کا بہانہ مل گیا اور سالار جنگ کو ریاست کے عمومی مصالح کی بنا پر یہی سہا  
معلوم ہوا کہ وقار الملک کو ملازمت سے برخاست کر دیں۔

دقار الملک کے لئے یہ واقعہ سراسر تعجب انگیز تھا۔ لیکن کچھ مدت گزر جانے کے بعد ایک دوست کے ذریعے سے سالار جنگ کی مجبوریوں کا علم ہوا تو ایسے محکف لکھ دیا کہ میں اپنے فائدے کے لئے شمس الامراء اور سالار جنگ کے درمیان کسی کشمکش کا روادار نہیں ہو سکتا مجھے اپنی برطرفی بہ دل و جان منظور ہے۔

نواب بشیر الدولہ کو جب اس کا علم ہوا کہ دقار الملک صرف ان کے ایک ذاتی کام کی وجہ سے عتاب میں آئے اور ملازمت سے گزرائی تو فوراً پیغام بھیجا کہ میں اتنی ہی تنخواہ پر اپنی جاگیر میں ملازم رکھتا ہوں۔ دقار الملک نے لکھ دیا کہ مجھے یہ منظور نہیں۔ اگر سالار جنگ کے ساکونی اور مجھے موقوف کرتا تو میں یہ نئی پیشکش قبول کر سکتا تھا۔ جب انہی کی وجہ سے مجھے نوکری ملی اور انہی نے موقوف کیا تو میری محبت اس امر کی مستقاضی نہیں کہ میں حیدرآباد میں دوسری جگہ تعلق قبول کروں۔

دقار الملک ملازمت پر آمادہ نہ ہوئے تو نواب بشیر الدولہ نے لکھ بھیجا کہ آپ گھر میں بیٹھے رہیں میں پانسو روپیہ ماہانہ وہاں بھیجتا جاؤں گا۔ دقار الملک نے پیشکش بھی قبول نہ کی اور لکھ دیا کہ میں نے نواب ممدوح کی کوئی ایسی بڑی خدمت انجام نہیں دی جس کے معاوضے میں ان کا اس قدر نقصان جائز سمجھوں۔ آخر بشیر الدولہ نے دقار الملک کی صاحبزادی کے نکاح کی تقریب پر چار ہزار روپے کی رقم نیتے کے طور پر بھیج دی۔ دقار الملک نے ایک عزیز دوست کی وساطت سے ضروری سمجھا کہ سالار جنگ سے استصواب کے بغیر یہ رقم قبول نہ کریں وہاں سے جواب آیا کہ روپیہ واپس کر دو۔ چنانچہ دقار الملک نے بے تامل واپس کر دیا۔ اس عزیمت عمل پر سر سالار جنگ نے لکھا کہ مولوی مشتاق حسین نے جو کچھ کیا وہ کسی دوسرے سے نہ ہو سکتا تھا۔ امید ہے کہ ایک دن وہ اپنے اس نیک عمل کا صلہ حاصل کریں گے۔

ان واقعات کے بعد سالار جنگ نے خود لکھا کہ میں چار سو روپے ماہ بہ ماہ آپ کو بھیجتا رہوں گا۔ آپ خاطر جمع رکھیں۔ حالات بدل جائیں گے تو آپ کو نعم البدل حاصل ہوگا اور اس امداد کو "بے صیغہ نواز" رکھیں۔

دقار الملک کو سالار جنگ کا یہ خط ملا تو چار سو روپے کی پیشکش کے سلسلے میں دو باتیں عرض کریں: اول یہ کہ روپے کی منتقلی کم کر دی جائے اسلئے کہ میں کفایت سے گزارہ کر سکتا ہوں۔ دوسرے سے قرض سمجھا جائے۔ زمانہ میری مساعدت کرے گا تو یہ قرض ادا کر دوں گا۔

سالار جنگ نے چند ہی روز میں سررشتہ مال کا دستور العمل دقار الملک کے پاس اصلاح و نظر ثانی کے لئے بھیج دیا اس طرح ذاتی امداد سرکاری کارگزاری کی شکل اختیار کر گئی۔ اس وقت دقار الملک نے چار سو روپے ماہانہ کی رقم بہ اطمینان خاطر قبول کی۔ دقار الملک اخلاقی جرات میں ضرب المثل تھے۔ جس زمانہ میں سالار جنگ اعظم دولت آصفیہ کے مختار کل تھے نواب بشیر الدولہ عدالت اور کوتاہی دونوں کے صدر المہام یا وزیر تھے اور دقار الملک ان کے ماتحت مستعدی و سکرٹری شپ کے فرائض انجام دے رہے تھے سالار جنگ نے ایک محلے کے متعلق دقار الملک کے سامنے اپنی رائے ظاہر کی اور فرمایا کہ اسی لئے کو اپنی رائے کے طور پر نواب بشیر الدولہ کے روبرو پیش کر دیں۔ دقار الملک اگرچہ سالار جنگ کے آدھ تھے اپنی ملازمت اور ترقی کو انہی کا احسان سمجھتے تھے لیکن صاف

کہہ دیا کہ میری رائے یہ نہیں۔ سالار جنگ کو یہ امر طبعاً ناگوار گزرا۔ دقار الملک گھر آئے تو فدا ملازمت سے استعفیٰ پیش کر دیا اور حیدرآباد سے روانگی کے لئے تیار ہو گئے۔ سالار جنگ نے انہیں بلا کر اپنی غلطی کا اعتراف کر لیا کہ 'واقعی اپنی رائے آپ پر ٹھونسے کا مجھ کو کوئی حق نہ تھا! سالار جنگ وفات پا چکے تھے اور بشیر الدولہ سر آسمان جاہ کی مدار لہما ہی کا زمانہ تھا۔ دقار الملک وقتاً فوقتاً ان سے صاف صاف کہتے بہتے تھے کہ میں کسی خدمت میں حتی الامکان کوتاہی نہ کروں گا۔ لیکن مجھے ریاست میں ملازمت نواب سالار جنگ کی وجہ سے اور میری عقیدت کا پہلا مرحلہ انہی کا خاندان ہے۔

سر آسمان جاہ بہت نیک دل، نیک مزاج اور شریف، انسان تھے۔ بعض اوقات لوگ تملق و خوشامد سے کام لے کر ان سے ایسے احکام جاری کر لیتے، جو انتظامی نقطہ نگاہ سے مناسب تھے۔ دقار الملک نے ایک عرضداشت ان کی خدمت میں پیش کی اور اس میں صاف صاف لکھ دیا۔

جن کو چور اور دشمن سمجھتے ہیں۔ ان کو بھی خدمتوں پر رکھا جاتا ہے۔ یہ اعلیٰ درجے کی کریم انفسی تھے یا یہ کہ ان کی خوشامدوں کی خیال کیا جاتا ہے۔ یا طبیعت کی کمزوری ہے۔ لیکن اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اول وقت رانتظام ضعیف ہوتا ہے۔ دوم اثر نگاہ رسا ساز باز بڑھتی ہے۔ سوم دوسرے عہدہ داروں پر برا اثر پڑتا ہے یہ غلط طرز حکومت ہے اور انصاف کے خلاف ہے۔

دقار الملک سر سید کے بہت متقدّم تھے اور ان کی بڑی عزت کرتے تھے۔ تاہم بیسیوں معاملات میں انہوں نے سر سید کی رائے سے بے تکلف اختلاف کیا۔ یہاں تک کہ ایک معاملہ میں سر سید نے ان کے اختلاف پر ناراض ہو کر لکھ دیا۔  
مجھ کو یقین تھا کہ آپ خدا کے اہم پر بھی اپنی رائے سے منحرف ہونے والے نہیں جیسا کہ میں نے خود آپ کو لکھا تھا۔ کوئی توقع بر خلاف اس کے اگر میں کرتا تو میری حماقت تھی۔

کالج کے انتظامات سمجھال لینے کے بعد دقار الملک نے ایک بہت بڑا کارنامہ انجام دیا۔ جس کا اندازہ غالباً عام لوگوں کو نہیں سر سید کے زمانے میں حالات مختلف تھے اور وہ کالج کی ترقی کے پیش نظر انگریز پرنسپل اور انگریز اسٹاف کی دلجوئی میں بہت مبالغہ ذلتے تھے۔ جس الملک کے زمانے میں انگریزی اسٹاف مختار مطلق بن گیا اور انتظامی معاملات میں سکریٹری یا ٹریسری بڑی حد تک بے دست پاز رہ گئے۔ دقار الملک نے چارج لیتے ہی ٹریسٹوں کی حیثیت سمجھال کرنے کی کوشش کی، اس پر پرنسپل اور انگریزی اسٹاف نے ایسا کر کے استغفوں کی دھمکی دے دی۔ یونیورسٹی گورنر نے انگریزی اسٹاف کی تائید کی اور خاصی نازک صورت حال پیدا ہو گئی۔ دقار الملک نے ٹریسٹوں کو ہم رائے بنا کر فیصلہ کرایا کہ جب تک انگریز پرنسپل اور انگریزی اسٹاف انتظامی معاملات میں ٹریسٹوں کی مختاری تسلیم نہ کرے گا اور ملازم کی حیثیت میں نہ رہے گا وہ اطمینان سے نہ بیٹھیں گے۔ چنانچہ انہوں نے بڑی دانشمندی، تدبیر لیکن پوری استقامت سے اس معاملے میں کوششیں شروع کر دیں۔ یہاں تک کہ گورنر نے اپنی رائے بدل لی۔ اور اسٹاف دقار الملک کی رائے کے مطابق کام جاری رکھے پر آمادہ ہو گیا۔ کالج کو انگریزی اثرات سے محفوظ کرنے کی یہ پہلی زبردست اور کامیاب کوشش تھی۔



دقار الملک کی سگریٹی شپ کے زلزلے میں کالج کی تدبیریں فضا بہت خوشگوار ہو گئی۔ انہوں نے ایک موقع پر طلباء کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ نماز کی نوبی یا اس کا دجوب یا اس سے اخلاق کی اصلاح کا بیان مقصود نہیں لیکن۔

یہ آپ سمجھ سکتے ہیں کہ اس امر کی نگہبانی کہاں تک میری اپنی ذمہ داریوں میں سے ہتم با شان ہے آپ یہاں کس غرض سے آتے ہیں؟ ظاہر ہے کہ تعلیم، اخلاق کی اصلاح اور آداب حاصل کرنے کے لئے ہیں اپنا فرض سمجھتے ہوں کہ آپ کی توجہ اموری کی طرف مائل کر دوں۔۔۔۔۔ آپ جانتے ہیں کہ زمانہ تغیر پذیر ہے۔ پرانوں کی جگہ نئے آتے ہیں۔ قومی عمارت کے پرانے ستون زحمت ہوتے جاتے ہیں اور اب یہ بار آپ کو اپنے کندھوں پر اٹھانا پڑے گا۔ یہ زمانہ آپ کی تحصیل کلمہ سے یہی وہ زمانہ ہے کہ آپ اس آئندہ وقت کے لئے تیار ہوں گے شش و کجئے اور سخت کوشش کہ آپ مسلمانوں کے لئے اعلیٰ درجے کا نمونہ ثابت ہوں۔ وہ روض اختیار کیجئے اور ایسے پاک و صاف مذہبی طریقے پر چلیے کہ مسلمان آپ پر بھروسہ کریں۔ حقیقت میں آپ کسی طرح قوی لیڈر نہیں ہو سکتے۔ اگر آپ اسلامی شعاع کے پابند نہیں۔

دقار الملک کے پیشتر نمازیں غیر حاضری پر جرنالے کا قاعدہ جاری تھا۔ موصوف نے نماز کا احترام ملحوظ رکھتے ہوئے یہ قاعدہ منسوخ کر دیا اور طلباء سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

اس طرح نماز کا استہزا موملے۔ مگر یہ خیال نہ کرنا چاہیے کہ غیر حاضری مسجد کے لئے اب کوئی سزا نہیں۔ منزل ہے اور وہ یہ ہے کہ جو صاحب حاضر مسجد ہوں گے اور نماز کی پابندی نہ کریں گے ان کو کالج سے علیحدہ ہونا پڑے گا میں کسی طرح جائز نہیں رکھتا کہ ایک مچھلی سائے تالاب کو گندہ کر دے۔

دقار الملک اپنے ماتحت ملازموں کا خاص خیال رکھتے تھے کوئی فوت ہو جاتا تو اس کے متعلق پوری معلومات ہم پہنچتے۔ اس پر رخصت ہوتا تو اُس کے آئرنے کا بند بکتے۔ اس کے لڑکوں کے لئے وسائل معاش کا خاص خیال رکھتے۔ غیر شادی شدہ لڑکیوں کی شادی کا انتظام کر لیتے پرواؤں کے لئے وظائف مقرر کر لیتے۔

جب وہ وزنگل کے صوبہ دار تھے، ایک موقع پر دورہ کرتے ہوئے ایک گاؤں سے گندے جہاں بیضہ پھیلا ہوا تھا۔ انہوں نے گاؤں کے قریب پہنچتے ہی سواری روک لی اور اپنے تمام ساتھیوں کو اجازت دیدی کہ جس کا جی چلے آگے چلا جائے خود ڈاکٹر کوٹنے کے صحت سے بچھگاؤں میں داخل ہوئے۔ تمام مریضوں کی دیکھ بھال کی۔ ان کی تیار داری اور علاج کا انتظام کرایا۔ ساڑھے تین بجے فارغ ہو کر جہاں سے قیام پر پہنچے۔

ایک دوڑے میں ایک اہلکار جو ساتھ تھا کسی مقام پر بے پناہ ہو گیا۔ دقار الملک نے منزل پہ پہنچ کر پولیس اور سواروں کو چاروں طرف دانہ کر دیا۔ شام کے چھ بجے تک اس کا پتہ نہ مل سکا۔ دقار الملک نے اس وقت تک کھانا نہ کھایا۔



جب وہ حیدرآباد میں اعلیٰ عہدوں پر متاثر تھے تو عوام اور اکابر سے ملاقات کے لئے الگ الگ جگہیں مقرر کر رکھی تھیں جہاں عوام سے ملاقات کرتے تھے وہ جگہ کو کونٹی کے معن میں پھانگ کے قریب تھی۔ ایک شامیانہ نصب کر لیا تھا اور نشتر تک گاہیں خاصی پڑھکتی تھیں جہاں اکابر سے ملاقات کرتے تھے وہاں لکڑی کی مہولی کرسیاں پڑی رہتی تھیں، نماز سے فارغ ہوتے ہی عوام سے ملاقات کی جگہ پہنچ جاتے اور سب سے آزادانہ ملتے، ہر ایک کی بات تو جسے سنتے۔ اس آشنائیں کوئی بڑا عہدہ دار آجاتا تو فرماتے کہ ملاقات کی جگہ چل بیٹھے عوام سے فارغ ہو کر بڑے لوگوں سے ملتے۔

دقار الملک کو اگرچہ بڑے عہدوں پر رہنے کا موقع ملا اور وہ خاصی بڑی تنخواہ پاتے تھے۔ لیکن ان کی آمدنی کا بڑا حصہ عزیزوں اور غریبوں کی امداد یا قومی کاموں میں صرف ہوتا تھا انھوں نے تنگ دست رہتے اور سادگی میں گزارہ کرتے۔

وہ وقتاً فوقتاً اعلیٰ حضرت نظام کی پیشی میں جایا کرتے تھے۔ ایک موقع پر اعلیٰ حضرت نے ان کا چہرہ دیکھا تو فرمایا: مولوی صاحب! چہے کا فریم تو بہت خراب ہے۔ دقار الملک نے عرض کیا۔

پیر در مشر: اگر اتفاق سے یہ چشمہ کہیں رہ جائے تو لوگ اسے لاکر لے دیں گے۔ کیونکہ اس کی قیمت صرف چھ آنے ہے اور یہ مشتاق حسین کی آنکھیں ہیں۔

اعلیٰ حضرت نے نہایت قیمتی اور اعلیٰ درجہ کا فریم بنا کر دقار الملک کو مرحمت فرمایا۔ اسے انھوں نے کبھی استعمال نہیں کیا اور ایک عزیز یا دوکان کے طور پر اپنے پاس رکھا۔

ان کی طبیعت میں انکساری بہت تھی۔ اس سلسلہ میں صرف ایک واقعہ پیش کر دوں گا۔ حیدرآباد میں کسی مسجد کے ایک نابینا ان کے ہاں سے کھانا مقرر تھا۔ ایک مرتبہ رات سے بارش ہوئی۔ ملازم رات کا کھانا نابینا کو نہ پہنچا سکا۔ دقار الملک کو بڑی دیر میں معلوم ہوا تو خود اٹھے اور پیدل کھانا نابینا کے پاس لے کر گئے۔ وہ بھوکا بیٹھا تھا بہت بڑبڑایا اور خفا ہوا کہ آدھی رات کو روٹی لیکر آیا ہے۔ جاہم نہیں کھاتے۔ دقار الملک نے بڑی خوشامداندہ منت سماجت سے اسے راضی کیا اور کھانا کھلا کر واپس آئے تاہم اس پر قطعاً ظاہر نہ ہونے دیا کہ خود کھانے کر آئے تھے۔ دوسروں کو مصیبت نہ دیکھ کر اشکبار ہو جاتے۔ ایک مرتبہ علاقہ کے باعث پہاڑ پر چلے گئے وہاں سنا کہ ان کی عمو بہ داری میں بارش نہ ہونے کے باعث عوام کی حالت بہت خراب ہو گئی ہے اور غریبوں کے بوشی مڑھے ہیں فوراً پہاڑ سے واپس آئے۔ جگہ کی نمائندگی بعد ایک چھپر کے نیچے بیٹھے ہوئے اطراف علاقہ کی روپوشی دیکھ رہے تھے جو دردناک اطلاعوں سے بھری ہوئی تھیں۔ کاغذات اٹھلتے، پٹھتے اور روتے جاتے تھے دو گھنٹے میں خدائی رحمت سے ابر آیا اس قدر پانی برساکر چھپر ٹپک پڑا اور دقار الملک بھیگ گئے۔ پھر اٹھے۔

یہ دقار الملک کے فضائل و کمالات کی صرف چند جھلکیاں ہیں جو سرسری طور پر پیش کر دی گئی ہیں انھیں سامنے رکھ کر غور فرمائیے کہ وہ کس درجہ نادر دیکھنے والے شخصیت کے مالک تھے۔ ان کے انتظامی کمال پر بحث کرنے کیلئے ایک نذر کار ہے جسے شائبہ بالذکر کہا جاسکتا ہے کہ دولت آصفیہ سچا سال تک جس نظام حکومت پر چلتی رہی اسکی ترمیم و اجزائیں سب بڑا حصہ دقار الملک ہی کا تھا۔ انھوں نے حکومت کو دوسری کی بندوبست سے اتار کر حقوق جمہور کی نگہبانی و پاسداری کی راہ پر لگایا اور اپنے حسن عمل سے وہ نمونہ پیش کیا جس کی مثالیں کسی بھی ملک میں بہت ہی کم ملیں گی۔ سرسید کے رفیقوں میں ایسے جامع اوصاف کا آدمی کوئی دوسرا نہ تھا۔

# صقائق و عبر

۱۔ مذہبی جبرون | مغربی پاکستان کی ایک مذہبی جماعت کے ترجمان میں حسب ذیل انویسٹمنٹ ناکا خبر شائع ہوئی ہے (مجموعہ) (F9N4TI 2ISM)

یہ تاسف انگیز اور وحشت ناک خبر آپ کے علم و مطالعہ میں آپ کی ہرگز کی ..... کے مشہور۔  
 .... عالم اور وہاں کی ..... مسجد کے خطیب و امام مولانا ..... نے ..... (نہیں مقام پر)  
 ایک تقریر کی۔ تقریر سے فائدہ ہونے کے بعد وہ دعا کیلئے ہاتھ اٹھایا ہی چاہتے تھے کہ .....  
 کے ایک نوجوان ..... نے انہیں آٹا فانا زمین پر لٹایا اور اتر سے ان کی گردن کاٹ  
 دینے کی کوشش کی۔ لیکن جو لوگ اس وقت مولانا کے گرد و پیش بیٹھے ہوئے تھے۔ ان  
 کی بروقت ہمت اور مداخلت سے ..... اس فعل شیعہ میں کامیاب نہ ہو سکا تاہم .....  
 کی گردن ناک، کان اور رخساروں پر گہرے زخم آئے ..... مزہ نے اقبال جرم کرتے  
 ہوئے اپنے بیان میں کہا ہے کہ مجھے ..... سے کوئی ذاتی دشمنی نہیں ہے ..... نے  
 پچھلے دنوں اپنی تقریروں کے دوران میں ایسے جملے کہے تھے جن کو میں برداشت نہ کر سکا اور  
 مجھے طیش آگیا اور میں نے یہ اقدام کیا۔

اس تاسف انگیز حادثہ پر تبصرہ کرتے ہوئے مجلہ مذکور نے کہا ہے کہ

عقائدی اور علمی وقار کا تقاضا یہ ہے کہ جس سے اختلاف ہو اس سے فراخ دلی اور کشادہ پیشانی  
 سے پیش آیا جائے اور اس کی عزت و احترام کے جائز حدود کو بہر حال ملحوظ نظر رکھا جائے۔ برائے امتیاز  
 یہاں ہوتا ہے لیکن اس کے اظہار کے لئے سلیقہ شعاری اور خود مندی کی ضرورت ہے۔ تلوار  
 سونہ کر ملی تحقیقات کے میدان کبھی بیٹے نہیں جا سکتے۔ ....

ہم اس باب میں موقر معاصر سے حرفا حرفا متفق ہیں لیکن گزارش یہ کرنا چاہتے ہیں کہ وہ ذرا نظر دوڑا کر دیکھے تو سہی کہ ہمارے ہاں کوئی  
 مذہبی فرسٹہ بر ایب بھی ہے جو کسی عقیدے یا نظریہ میں اختلاف کہنے والوں سے فراخ دلی اور کشادہ پیشانی سے پیش آئے۔ اور مخالف

کی عزت و احترام کے جائز حدود کو ملحوظ خاطر رکھ کر سلیقہ شکاری اور خرد مندی سے تحقیق حق کو سے؟ ہمارے ہاں ہوتا یہ ہے کہ سب سے پہلے اعلان کر دیا جاتا ہے کہ اسلام میں مرتد کی سزا قتل ہے اور اس کے بعد ہر اس شخص یا باعزت کو جس سے ہمیں ذرا سا بھی اختلاف ہو، محمدیے دین، فقہ، انگیز، مرتد اور نہ جانے کیسے کیا کیا قرار دیا جاتا ہے۔ ہر نبر اور ہر محراب کے یہ آواز بر بلند ہوتی رہتی ہیں۔ ہر محفل اور ہر مجلس میں اپنی "انقلابات کو دہرایا جاتا ہے۔ اگر مخافت کرنے والوں کے پاس کوئی اخبار یا رسالہ ہے تو اس میں بھی اسکی سبب و شتم کی بوجھاً جاری رہتی ہے۔ اور اس طرح مسلسل عوام کے جذبات کو بھڑکایا جاتا ہے۔ ہم اس پر فخرش ہوتے ہیں اور اسے دین کی خدمت میں جہاد عظیم قرار دیتے ہیں۔ اس لئے کہ ان تمام تلامذہ انگیزوں کا رخ ہمکے فریق مخالف کی طرف ہوتا ہے۔ لیکن اگر کوئی دوسرا فرقہ ہم پر غائب آجاتا ہے اور ان کی اشتعال انگیزیوں سے متاثر ہو کر کوئی شخص ہمکے کسی ہمنوا پر ہاتھ اٹھا دیتا ہے تو اس وقت ہمیں فرغذلی اور کشادہ پیشانی، وسعت قلبی اور رواداری کے تمام سبق یاد آ جاتے ہیں۔ حالانکہ ان کے یاد آنے کا وقت وہ تھا جب ہمارا ہم نوا ہمارے مخالف کو ہدف سبب و شتم بنا رہا تھا۔

دیئے تو عوام ہر جگہ جاہل اور جذباتی ہوتے ہیں۔ لیکن ہماری قوم کے عوام اپنی شعلة مزاجی میں اپنی نظیر آپ ہیں۔ ذرا ذرا سی بات پر پھرا گھونپ دینا اور گولی مار دینا ان کا معمول بن چکا ہے۔ جب اس شتم کے عوام کے جذبات کو مذہب کے نام پر ابھارا جائے تو اس کے جس قسم کے خطرناک اور تباہ کن نتائج پیدا ہو سکتے ہیں۔ وہ ظاہر ہیں۔ ان کی شعلة مزاجی انہیں فوراً پھرا گھونپنے اور فساد برپا کرنے پر آمادہ کر دیتی ہے اور چونکہ وہ اسے دین کی خدمت سمجھتے ہیں اس لئے ان غول ریزیوں اور فساد انگیزیوں کو ثواب کا کام اور جہاد کا عمل قرار دے کر اس پر فخر کرتے ہیں۔

چونکہ ہمارے عوام اس قسم کے جذباتی واقعے ہوتے ہیں اس لئے ہمکے داخلوں اور خطیبوں میں سے بھی لوگ زیادہ مقبول لاپور ہوتے ہیں جو اشتعال انگیز جذباتی تقریریں کرتے ہیں۔ اس سے یہ مرض اور بھین زیادہ پھیلتا ہے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ہماری مذہبی جماعتیں معاشرہ کے اس خطرناک رجحان کی روک تھام کے لئے اپنے آپ کے بطور نمونہ پیش کریں۔ خود بھی جذبات پرستی کی بجائے علم و بصیرت، اور وسعت قلب و نظر، یہ کام ہیں اور اپنے ادا و تمدنوں کو بھی عقل و فہم سے کام لینے اور سمجھنے والے سے سوچنے کی تلقین کرتے رہا کریں۔ اپنے مسئلہ کے خلاف ہر تصور کو فقہ قرار دے کر اپنے مخالفین کو مرتد بے دین ٹھکرانے چلے جانے کا نتیجہ پھردوں اور گولیوں کے سوا اور کس شکل میں برآمد ہو سکتا ہے؟

۲۔ جواب دیجئے! جب دستور پاکستان کی تدوین میں دیر پر دیر ہوتی چلی جا رہی تھی تو ہمارے ارباب حل و عقد اس تاثیر کا جواز یہ بتاتے تھے کہ ہم نے ایک ایسا اسلامی دستور مرتب کر لیا ہے جس کی مثل و نظیر کہیں نہیں مل سکیگی اور جو ہمارے اس دعوے کی صداقت کا زندہ ثبوت ہوگا کہ اسلام نوع انسانی کی تمام مشکلات کا حل اپنے اندر رکھتا ہے۔ دنیا ہمارے اس آئین کے لئے ہمہ تن انتظار تھی کہ

دیکھیں اس سب سے پہلے کیا؟

خدا خدا کر کے وہ آئین مرتب ہوا لیکن دنیا ہنوز انتظار میں ہے کہ یہ آئین (نوع انسانی کو ایک طرف خود) اہل پاکستان کی مشکلات کا حل کس طرح پیش کرتا ہے؟ وہ دیکھ یہ رہی ہے کہ تمام مشکلات کا حل تو کجا، پاکستان کو اپنی روٹی کا حل بھی نہیں مل رہا اور اس کے لئے وہ بدستور دوسروں کا محتاج ہے۔ چنانچہ اب دنیا نے کسی نہ کسی انداز سے پوچھنا شروع کر دیا ہے کہ اس اسلامی آئین کے وہ درخشندہ نتائج کہاں ہیں جن کے متعلق اس شد و مد سے دعا دی گئی ہے؟ پچھلے دنوں امریکہ کی میکگل یونیورسٹی کے شعبہ اسلامیات (انسٹی ٹیوٹ آف اسلامک اسٹڈیز) کے ایک لیسر نے اس کا لٹریچر پاکستان آئے۔ انھوں نے ڈھاکہ کی روٹری کلب میں ایک تقریر کی جس میں انھوں نے کہا کہ

ساری دنیا آپ کے اس تجربہ کو بڑے غور سے دیکھ رہی ہے جس کی روشنی میں آپ نے ان اصولوں کو جن کی نظر اپنے ملک کو تعمیر کرایا تھا، اور جو پاکستان کی بنیادی آئیڈیلوجی ہے، علی نقییل دین ہے جس طرح انہوں کی حالت ہے ویسے ہی اقوام کی صورت میں بھی دنیا ہمیشہ یہ دیکھتی ہے کہ کوئی قوم کر کے کیا دکھاتی ہے!

(ڈان مورخہ ۳ جنوری ۱۹۵۷ء)

دنیا کے اس سوال کا جواب اس کے پہلے جلسے آئین ساز کے ان اراکین کے ذمہ ہے جنہوں نے اس دستور کو مرتب کیا تھا، اس کے بعد شریعت حقہ کے ان علمبرداروں کے ذمہ جنہوں نے تبریک و تہنیت کے شادیوں میں اسے اسلامی آئین قرار دیا تھا اور اس کے بعد مملکت کے موجودہ ارباب بست و کشاد کے ذمہ جو اس دستور کی عملی تشکیل کے ذمہ دار ہیں۔

ہم شروع ہی سے ان حضرات سے کہہ رہے تھے کہ آپ جو کچھ کر رہے ہیں اس سے آپ کچھ نہیں بگڑے گا، لیکن اسلام دنیا میں قائم ہو جائے گا۔ آج تک ہم دنیا سے یہی کہتے رہے ہیں کہ اسلام اپنے نتائج اس لئے مرتب نہیں کر رہا کہ اس صفاً ارض پر کہیں بھی اسلامی نظام قائم نہیں اب ہمارا دعویٰ یہ ہے کہ ہم یہاں اسلامی نظام قائم کر رہے ہیں۔ اگر آپ نے ایسا نظام قائم کر دیا جو حقیقت اسلامی نہیں لیکن جسے آپ نے اسلامی کہہ کر دنیا کے سامنے پیش کر دیا، تو دنیا یہی سمجھے گی کہ صحیح اسلامی نظام یہ ہے اور جسے اپنے نتائج کچھ بھی مرتب نہیں کر سکتا تو دنیا لامحالہ اس نتیجے پر پہنچے گی کہ اسلام کا دعویٰ (کہ وہ نوع انسانی کی مشکلات کا حل اپنے اندر رکھتا ہے) بیجا ہے چنانچہ وہی ہوا جس کا خطرہ تھا ارباب شریعت خوش ہو گئے کہ اب قانون سازی کے اہمیتات ہمارے ہاتھ میں آجائیں گے اس وقت کے ارباب بست و کشاد خوش ہو گئے کہ ہم اسلامی آئین کے ہیرو بن گئے۔ مجلس آئین ساز کے اراکین خوش ہو گئے کہ جو گنتی ان کے پیشروں سے نو برس تک نہ سلجھی تھی، انہوں نے اب میں سلجھا دی۔ یہ سب خوش ہو گئے۔ ان کی بات ہے کہ دنیا اسلام کے متعلق کیا رائے قائم کرے گی۔

کیا ملک میں کوئی بھی ارباب و نظر ایسے نہیں جو اسلام کو اس بڑی سے چلانے کی سعی کریں؟ یہی شکل کام نہیں اس آئین کو قرآن کے مطابق بنانا اور پھر دیکھنے کہ اسلام کا یہ دین کس طرح ایک حقیقت بن کر سامنے آجائے کہ اس میں تمام نوع انسانی کی مشکلات کا حل ہے۔

گماں مبر کہ یہ پایاں رسید کا بر معال ہزار بادۂ نا خوردہ در رگت تاک اسٹ

# بائوالمزائل

**ایک مفید مشورہ** | لاہور سے طلوع اسلام کے ایک قدیمی کرم فرمائے ایک تفسیری گرامی نامہ لکھتے ہیں جس میں انہوں نے ایک ایسا مشورہ دیا ہے جو ہر ایک کے قابل ہے کہ قارئین طلوع اسلام بالعموم اور بزمہائے طلوع اسلام کے اراکین بالخصوص اس پر گہری توجہ دیں۔ وہ لکھتے ہیں۔

میں آپ کی کسی بزم کا ممبر تو نہیں لیکن طلوع اسلام سے میری دلچسپی بہت پرانی بھی ہے اور گہری بھی۔ میں اس کا مطالعہ ۱۹۳۹ء سے کر رہا ہوں۔ طلوع اسلام کے علاوہ میں نے اس دور کی مختلف مذہبی اور سیاسی تحریکوں کا بھی مطالعہ کیا ہے اور ان کے اثر و سحر کو بھی گنگھا لٹا رہا ہوں۔ طلوع اسلام سے دلچسپی لکھنے والے حضرات سے میرا ایک حیرت انگیز مشورہ ہے جسے اگر وہ درخواقتنا سمجھیں تو میرا خیال ہے اس سے مفید نتائج مرتب ہوں گے۔ میں نے اکثر دیکھا ہے کہ طلوع اسلام کی فکر سے تعلق رکھنے والے حضرات دوسرے لوگوں سے (بالخصوص جماعت اسلامی سے متعلق حضرات سے) بحث میں الجھتے ہیں۔ میرے نزدیک اس سے سوائے دقت اور توانائی ضائع کرنے کے اور کچھ حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس کی وجہ ظاہر ہے۔

دنیا میں مختلف لوگ، مختلف سطح کی فکر اور بصیرت رکھتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ہر شخص اپنی خیالات سے مطمئن ہوتا ہے جو اس کی فکری سطح سے نیچے یا زیادہ سے زیادہ اس کے برابر ہوں۔ وہ اس سے اونچی سطح کی باتوں کو سمجھ ہی نہیں سکتا۔ مجھے اس کا اعتراف ہے کہ بعض لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جنہیں فطرت کی طرف سے اپنی فہم و بصیرت کے بڑھانے کا شوق ملتا ہے۔ یہ لوگ یقیناً اپنی سطح سے بلند سطح کی چیزوں کی تلاش میں بہتے ہیں لیکن ان کا شمار مستثبات میں ہوتا ہے۔ اکثریت انہی کی ہوتی ہے جو اپنی سطح سے اونچی بات کو نہ سمجھ سکتے ہیں نہ اس کے سمجھنے کا شوق ان میں ہوتا ہے۔ جماعت اسلامی مذہب کے متعلق جو کچھ پیش کرتی ہے وہ ایک خاص سطح کی ذہنیت والوں کو مطمئن کر دیتا ہے۔ یہ لوگ اس سطح سے بلند سطح کی چیزیں سمجھنے کی صلاحیت نہیں رکھتے۔ جو کچھ اس جماعت کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے وہ وہی ہے جو مذہب کا قدامت پرست طبقہ آج تک پیش کرتا چلا آ رہا ہے۔ بس فرق صرف اتنا ہے کہ ان حضرات کی زبان ماڈرن ہوتی ہے۔ یہ بھی حقیقت ہے کہ کسی جماعت میں بلند ترین ذہنیت اس جماعت کے سب سے اونچے فرد کی سمجھی جاتی ہے۔ جماعت کے باقی افراد اس کی سطح سے اونچے جا ہی نہیں سکتے۔ مثلاً جماعت احمدیہ میں بلند ترین ذہنیت میرزا صاحب (مرحوم) کی سمجھی جاتی ہے۔ اب کوئی مرزائی ان کی سطح سے اونچا جانے کا تصور بھی نہیں کر سکتا اگر کوئی ایسا شخص مرزائیوں کے ہاں پیدا ہو جائے



جس کی ذہنی صلاحیت مرزا صاحب کے ادنیٰ ہو تو وہ مرزائی رہ نہیں سکتا۔ وہ زود یا بدیر مرزائیت چھوڑ دے گا۔ بشرطیکہ دیگر موانع اس کی راہ میں حائل نہ ہوں، اسی طرح اسلامی جماعت میں سب سے بلند ذہنیت ان کے امیر سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کی سمجھی جاتی ہے عام اسامین جماعت تو ایک طرف ان کے نائب راین اسن صاحب اصلاحی ہمنے انھیں مزاج شناس رسول بتایا تھا۔ ان کے ایک دوست رفیق نعیم صدیقی صاحب ہنے لکھا تھا کہ اگر ہالیہ پر کھڑے ہو کر دیکھا جائے تو برصغیر ہند پاک میں ایک ہی شخصیت دکھائی دے گی یعنی ان کے امیر کی۔ حال ہی میں جب مودودی صاحب نے منصب امارت سے استعفیٰ دیا تو جماعت کے ترجمان رایشیا ہنے سے (عبتاً) کہنے ہی نہیں بلکہ پاکستان کی زندگی میں اسلامی نقطہ نگاہ سے سب سے اہم واقعہ قرار دیا۔ ظاہر ہے کہ جس شخص کے متعلق ان کی عقیدت و ارادت کا یہ عالم ہو جماعت کے افراد کی ذہنیت اس سے ادنیٰ جا ہی نہیں سکتی۔ جس کی سطح ذہنی اس سے ادنیٰ ہو گا وہ اس جماعت میں رہے گا ہی نہیں۔

اب رہا یہ کہ خود مودودی صاحب کی ذہنی سطح کیا ہے۔ ساس کے لئے یہ کسی گہری تحقیق کی ضرورت نہیں۔ جو شخص یہ عقیدہ رکھتا ہو کہ جنگ کے قیدیوں کو غلام اور ان کی عورتوں کو لونڈیاں بنایا جاسکتا ہے۔ جو اسے تسلیم کرتا ہو کہ اسلام مذہبی آزادی دیتا ہے لیکن اگر کوئی مسلمان مذہب تبدیل کرے تو اس کی سزا قتل ہے جو صغیر سنی کی شادی کو جائز قرار دیتا ہو۔ جو اسے صحیح مانتا ہو کہ نکاح کے وقت حضرت عائشہ کی عمر چھ برس کی تھی۔ جو اسے باور کر لیتا ہو کہ نبی اکرم پر واقعی کسی نے جادو کر دیا تھا۔ جو بٹھے فخر سے بیان کرتا ہو کہ جس براق پر نبی اکرم معراج کی شب سوار تھے اسے دیکھ کر راستے کے ادنٹ بد کہ گئے تھے اور رسول اللہ نے راستے میں کسی قبیلہ کے شے سے پانی پیا تھا۔ جو یہ مانتا ہو کہ احکام سبت کی خلاف ورزی کرنے والے سچ پچ بند بن گئے تھے یہ جو یہ کہتا ہو کہ ہاروت اور ماروت واقعی دو فرشتے تھے جو اللہ کی طرف سے لوگوں کی آزمائش کے لئے بھیجے گئے تھے جس طرح پولیس کے سپاہی نشان زدہ نوٹ ڈسے کر بیچھے جاتے ہیں یہ حتیٰ کہ جو جہاز کے ایک تختے پر اضطراری حالت میں سترہ (دو قتی جنسی تعلق) کو جائز سمجھتا ہو۔ جو شخص اس قسم کی باتوں کو صحیح مانتا اور دین کا جزو سمجھتا ہو۔ اس کی ذہنی سطح کے متعلق کسی تحقیق کی ضرورت نہیں۔ اب آپ کہنے

لے یہ تمام باتیں طلوع اسلام میں پہلے آپ کی ہیں۔

لے مودودی صاحب کے الفاظ یہ ہیں۔ میرے نزدیک قرین قیاس یہ ہے کہ ان کے دماغ بعینہ اسی حال پر پہنچے ہو گئے ہوں گے جس میں پہلے جسے اہ جسم مسخ ہو کر بندروں کے سے ہو گئے ہوں گے۔ (تفہیم القرآن ص ۱۷۷)

تہ۔ مودودی صاحب کے الفاظ یہ ہیں۔ فرشتوں کے انسانی صورت میں آکر کام کرنے پر کسی کو حیرت نہ ہو۔ وہ سلطنت الہی کے کار پر فائز ہیں اپنے فرائض منصبی کے سلسلہ میں جس وقت جو صورت اختیار کرنے کی ضرورت ہوتی ہے وہ اسے اختیار کر سکتے ہیں۔ ہمیں یہ خبر کہ اس وقت بھی ہمارے گرد پیش کئے فرشتے انسانی شکل میں آکر کام کر جاتے ہوں گے۔ ہمارے فرشتوں زہارت مارت کا ایک ایسی چیز سمجھنا جو سب کے خود بری تھی۔ تو اسکی مثال ایسی ہے جیسے پولیس کے بے درد سی سی کسی رشوت خور حاکم کو نشان زدہ سکے اور نوٹ ڈسے جا کر رشوت کے طور پر دیتے ہیں بلکہ اسے عین حالت از کتاب جرم میں پکڑیں اور اس کے لئے بے گناہی کے غدرگی گنجائش باقی نہ رہنے دیں۔ (تفہیم القرآن ص ۱۷۷)

کہ جس جماعت کے بلند ترین انسان کی ذہنی سطح ایسی ہو۔ اس جماعت کے عام افراد سے یہ توقع رکھنا کہ وہ دین کے اس تصور اور قرآن کے ان حقائق کو (APPRECIATE) کر سکیں گے جو طلوع اسلام کی طرف سے پیش کئے جائے ہیں، خوش فہمی سے زیادہ کچھ نہیں۔ میرا مقصد اس جماعت یا کسی اور کی تنقید نہیں۔ میں صرف یہ کہنا چاہتا ہوں کہ جس جماعت کا سب سے اونچی سطح کا انسان ان باتوں کو صحیح ماننا ہو جن کی طرف میں نے اپنا اشارہ کیا ہے اس جماعت کے افراد کی ذہنی سطح اتنی اونچی ہو ہی نہیں سکتی کہ وہ اس سطح کے حقائق کو سمجھ سکیں جسے طلوع اسلام پیش کرتا ہے۔

اندریں حالات، میرا خیال یہ ہے کہ طلوع اسلام سے دلچسپی رکھنے والے جو حضرات ان لوگوں سے بحث میں الجھے ہیں، وہ ناحق اپنی محنت اور وقت ضائع کرتے ہیں۔ میرا ان حضرات سے غلغلہ مشورہ ہے کہ وہ اپنے وقت کو کسی اور مفید کام میں صرف کیا کریں۔ وہ اپنا لٹریچر ان لوگوں تک پہنچانے کی کوشش کریں جن کی ذہنی سطح اتنی بلند ہو کہ وہ قرآنی حقائق کو سمجھ سکیں۔ یا ان میں کم از کم کچھ سمجھنے کا جذبہ ہو۔ (اس کے بعد کچھ باتیں ادارہ سے متعلق ہیں جنہیں حذف کر دیا گیا ہے)

جیسا کہ ہم نے شروع میں دیکھا ہے۔ ہمارے اس دیرینہ کمر ندر کا یہ مشورہ بڑا مفید ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ **طلوع اسلام** ہم شروع ہی سے اپنے ہم فکر احباب سے گذارش کرتے چلے آئے ہیں کہ وہ جماعت اسلامی دالوں سے ہی نہیں بلکہ کسی بھی بحث مباحثہ میں اپنا وقت ضائع نہ کریں۔ اس سے نہ صرف یہ کہ کچھ فائدہ نہیں ہوتا بلکہ الٹا نقصان ہوتا ہے۔ ان کے لئے کئے گئے کام یہ ہے کہ وہ جن لوگوں میں اس کی صلاحیت یا ذوق دیکھیں ان تک طلوع اسلام کا لٹریچر پہنچائیں۔ اس کے بعد اگر وہ کسی بات کی مزید وضاحت چاہیں یا کسی قسم کا اعتراض کریں، تو اگر اس کا جواب کسی اور جگہ موجود ہو تو انہیں اُس مقام کی نشان دہی کر دیں۔ اور اگر ایسا نہ ہو تو ان سے کہیں کہ وہ براہ راست ادارہ سے استفسار کریں۔ ان خود کچھ نہ ہمیں۔

امید ہے ہمارے ہم فکر احباب اس کا خاص خیال رکھیں گے۔

## مزارع شناس رسوں

یہ کون سے بتائے کہ صحیح احادیث کون سی ہیں؟ اور غلط کونسی؟ مزارع شناس رسوں — مزارع شناس رسوں کون ہیں۔ اس کی تفصیل اس کتاب میں ملے گی۔

صفحات قریباً چار سو۔ قیمت :- چار روپے

# مرکزی بزم طلوع اسلام

## (رابطہ باہمی)

طلوع اسلام کنونشن میں طے پایا تھا کہ مختلف مقامات کی بزموں کے لئے ضروری ہے کہ وہ قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کے کام کو زیادہ سے زیادہ دوست دیں۔ اپنے علاقہ کے مختلف افراد سے ذاتی طور پر ملاقاتیں، ادارہ کی طرف سے شائع شدہ پمفلٹوں کی عام تقسیم، مقامی لیبرریوں میں طلوع اسلام کے لٹریچر کو رکھنا، کالجوں کے طالب علموں میں اس لٹریچر کو پھیلانا، یہ اس کام کے مختلف اجزاء تھے۔ یہ بھی طے پایا تھا کہ ہر بزم اپنی اپنی کارگداری کی رپورٹ ہر مہینہ باقاعدگی سے مرکزی بزم کو بھیجی جاتی ہے تاکہ اس سے ایک طرف کام کی رفتار پر نگاہ ہے اور دوسری طرف مختلف بزموں کو ایک دوسرے کے طریق کار سے واقفیت ہے۔ معلوم نہیں مختلف بزموں نے اس ضمن میں کیا کیا ہے۔ لیکن ان کی طرف سے اس قسم کی رپورٹ کوئی نمونہ نہیں ہوتی ان سے تاکید کی جاتی ہے کہ اپنی رپورٹیں مرکزی بزم کو باقاعدہ بھیجیں۔

۲۔ مرکزی بزم نے فیصلہ کیا ہے کہ ہر دست حسب ذیل تین پمفلٹوں کا ترجمہ سندھی اور گجراتی زبانوں میں شائع کیا جائے۔

۱۔ روٹی کا مسئلہ ۲۔ تکذیب دین کون کرتا ہے؟ اور ۳۔ اطاعت رسول

جن بزموں کو یہ پمفلٹ مطلوب ہوں وہ مطلع فرمائیں کہ انھیں کتنی تعداد میں پمفلٹ درکار ہوں گے۔

۳۔ مرکزی بزم طلوع اسلام کا دفتر خلیق منزل ۱۲۵ گارڈن ولیٹ کراچی ۱ میں کھول دیا گیا ہے۔ مقامی بزمیں براہ کرم تہہ نوث کر لیں اور آئندہ خط و کتابت اسی پتہ پر کریں۔

۴۔ بزم طلوع اسلام لاہور نے اطلاع دی ہے کہ لاہور کے جلیہ معادنین کا عام اجلاس ہر مہینہ بلایا جاتا ہے تاکہ اس کی اطلاع ایک ہی وقت قبل دی جاسکے اور مجلس مشاورت کا اجلاس ہر سوموار کو بعد نماز مغرب بزم کے دفتر میں منعقد ہوا کرے گا دفتر کاشیفون نمبر ۲۶-۶۶۔ بزم لاہور نے تین پمفلٹ شائع کئے ہیں۔ پیام اقبال، مقام اقبال اور قرآنک سوشل آرڈر جن میں سے ہر ایک کی قیمت ایک آنہ ہے۔ بزم طلوع اسلام دارالقرآن نسبت روڈ۔ لاہور سے دستیاب ہو سکتے ہیں۔

۵۔ یہ خبر شائع کی جا چکی ہے کہ سیالکوٹ میں نواتین کی بزم طلوع اسلام بھی قائم ہو چکی ہے۔ ترجمان کا پتہ یہ ہے۔ سیگم ڈاکٹر شیخ ریاض احمد صاحب ۹۵ بازار روڈ۔ نزد سی۔ ایم۔ ایچ۔ سیالکوٹ چھاؤنی۔

مقامی ہم فکر نواتین ان سے رابطہ پیدا کریں۔

ترجمان مرکزی بزم طلوع اسلام

خلیق منزل ۱۲۵ گارڈن ولیٹ کراچی ۱

# اسلام کی سرگزشت

## یونانی اور رومی اثرات

### یونانی فلسفہ

گذشتہ اقساط میں اسے اثرات کے نشانی دیکھے کے بعد جو دیگر دیا نے د ملے خصوصاً ابراہانے نہ ہے۔ زرتھیتہ  
 نونیتہ اور مز دیکھتے۔ نے اسلام پھوڑتے۔ مضمون کے کچھلے قسط میں اسے اثرات کے طر  
 اشارہ کیا گیا تھا جو ابراہانے لٹریچر کے علاوہ یونانی و رومی علوم نے اسلام پر مرتبہ کئے۔ یہ بیان ہنوز  
 جاری ہے۔

—x—

بہر حال یونان کے علوم عربی کے ذریعے جو کچھ ہم تک پہنچے ہیں وہ سریانی کتابوں ہی سے عربی میں منتقل ہو کر آئے ہیں۔ اجتماع  
 مسلمان یا عرب مصنفین کا ماخذ یہ سریانی کتابیں تھیں یہ سریانی لوگ نہانی علوم کو نہایت دقیقہ رسی اور دیانت و امانت کے ساتھ اپنی  
 زبان میں منتقل کرتے تھے بشرطیکہ اس کا دین سے کوئی تعلق نہ ہو۔ جیسے منطق، طبیعت، طب، ریاضت، رنگینکس الہیات وغیرہ تو  
 وہ اس میں اعتبار ال سائیداکر کے سے مسیحیت کے مطابق بنا لیتے تھے۔ حتیٰ کہ انھوں نے افلاطون جیسے شخص کو اپنی کتابوں میں ایک مشرقی  
 راہب بنا ڈالا ہے۔ چنانچہ ان لوگوں نے یہاں تک بچھا رہا ہے کہ اس نے لوگوں کی آبادی سے دور جنگل میں اپنے لئے ایک عبادت گاہ  
 بنالی تھی جس میں وہ ساہ سال تک عبادت کرتا رہا۔ بعینہ اسی طریقے پر ان کے بعد مسلمان چلے انھوں نے بھی الہیات کا وہ بڑا حصہ  
 چھوڑ دیا جو انھیں اسلامی تعلیمات کے خلاف نظر آیا۔ سریانیوں نے محض یونانی زبان سے ہی ترجمہ کرنے پر اکتفا نہیں کیا بلکہ پہلوی  
 زبان سے بھی تراجم کئے چنانچہ پہلوی زبان سے انھوں نے تاریخ اسکند کا ترجمہ کیا جسے ایرانیوں نے یونانی زبان سے منتقل کیا تھا پھر  
 سریانیوں نے اسے پہلوی زبان سے اپنی زبان میں ترجمہ کیا۔ ایسے ہی انھوں نے کتاب کلید دوامہ کا چھٹی صدی مسیحی میں سریانی میں  
 ترجمہ کیا اور آٹھویں صدی مسیحی میں نقشہ سندباد کو سریانی زبان میں منتقل کیا۔

سریانیوں میں سے دین دادیکے مشہور ترین لوگوں میں سے ہے مسلمان بھی پہچانتے ہیں بار دلیمان یا این دلیمان  
 (BARDQISANI) متعارف اس کا سنہ ۲۲۲ء میں انتقال ہوا تھا دلیمان ایک نہر کا نام ہے جس کی طرف وہ منسوب ہے۔ یہ ایک دینی

سکک کا بانی تھا جس میں اس کے بُت پرستی کو نصرتِ امتیہ کے ساتھ آمیز کیا تھا جیسا کہ اس سے پہلے مانی کرچکا تھا۔ یہ احبام کی بعثت کا منکر تھا اور کہا کرتا تھا کہ مسیح کا جسدِ حقیقی جسم نہیں تھا بلکہ محض ایک صورت تھی جسے خدا نے لوگوں کے لئے احبام کے مشابہ بنا کر بھیج دیا تھا۔ اس کی ادراک بھی بہت سی تعلیمات تھیں جو اسلام کے ظہور کے بعد بھی باقی رہیں یہی وہ آمار تھیں جن سے رافضیوں نے اپنے بعض اقوال میں مدد لی ہے۔ بعض لوگ خود کو ابنِ دیسان کی طرتِ منسوب بھی کہتے تھے۔ چنانچہ ابوشاکر دیصانی ایک مشہور شخصیت ہیں۔ علمائے کلام نے ان کی تردیدیں شروع کیں چنانچہ وہ ان کے متبعین کے بائے میں جو کچھ لکھتے ہیں دیصانیہ کے عنوان کے تحت لکھتے ہیں۔

ان کے مشہور ترین افراد میں سے سر جیس رستنی بھی تھے جو اس عین کے پہنے والے تھے ان کا انتقال ۱۸۵۲ء میں ہوا یہ ان لوگوں میں بہت زیادہ مشہور ہیں جنہوں نے یونانی علوم و آداب میں کمال حاصل کیا تھا۔ انہوں نے بہت سی یونانی کتابوں کا سریانی زبان میں ترجمہ کیا جن میں سے بعض کتابیں برطانوی لائبریری میں آج تک محفوظ ہیں۔ ان میں سے کچھ رسالے ارسطو کے ہیں باقی فورڈ فریوس اور ہالینوس کے ہیں۔ انہوں نے منطق میں ایک سال بھی تصنیف کیا تھا جو مکمل نہیں ہے۔ اس رسالہ میں انہوں نے مقولاتِ حشر اچھا بوسلپ اور جنس و نفس وغیرہ سے بحث کی ہے۔ نیز ایک اور رسالہ چاند کے اثرات اور آفتاب کی حرکت پر بھی تصنیف کیا تھا ان کی کتابیں بیجا تہ اور نسا طرہ فرقوں میں خوب پھیلی ہوئی تھیں اور وہ منطق اور طب میں ان کتابوں کو برتا قابلِ اعتماد سمجھتے تھے۔

سر جیس کے علاوہ — اسی زطنے میں — اور بھی بہت سے لوگوں نے نفسِ انسانی، قضا و قدر اور گریمر سے متعلق اور اس موضوع پر کہ "خود انسان ایک چھوٹی سی دنیا ہے" اور نیز یہ کہ "انسان جسم اور روح سے مرکب ہے" بہت سی کتابیں لکھی تھیں ساتویں صدی عیسوی میں مسلمانوں نے جب ان ممالک کو فتح کیا تو بعض سریانی تو مسلمان ہو گئے مگر بعض اپنے قدیم آباؤی دین پر قائم رہتے ہوئے بجز یہ اذاکرتے رہے۔ لیکن اس کے بعد سے سریانی علوم و آداب کا کافی الجھنا انحطاط اور زوال شروع ہو گیا تھا تاہم کچھ لوگ ان میں پھر بھی ایسے پیدا ہو جاتے تھے جو اموی اور عباسی عہد میں علم و فضل کے بلند مقام پر فائز تھے۔ ان کے سریانی مدارس و دہلیت امویہ کے دؤن میں اسی طرح کھلے رہے جیسا کہ وہ اسلام سے پہلے کھلے ہوئے تھے۔ خلفاء اور امراء ان کے اندرونی معاملات میں کوئی دخل اندازی نہیں کرتے تھے بجز اس صورت کے کہ خود ان کے درمیان میں کوئی جھگڑا ہو جائے اور ان کا کوئی فریق کسی والی یا گورنر کے پاس پناہ لے اور اس سے مدد کا خواہاں ہو۔

اموی دورِ حکومت میں ان میں سے یعقوب رُہاوی تقریباً ۱۲۰ تا ۱۳۰ء زیادہ مشہور گذرے ہیں۔ انہوں نے الہیات کی بہت سی یونانی کتابوں کا ترجمہ کیا۔ یعقوب رُہاوی کی شخصیت نے بڑے ہی دور رس اثرات مرتب کئے۔ ان کے متعلق بیان کیا جاتا ہے کہ انہوں نے نصاریٰ کے مذہبی پیشواؤں کو یہ فتوے دیا تھا کہ ان کے لئے مسلمانوں کے بچوں کو اعلیٰ تعلیم دینا جائز ہے۔ بلاشبہ اس فتوے سے جہاں یہ بات بھی معلوم ہو جاتی ہے کہ اس زمانہ میں بعض مسلمان ان لوگوں سے فلسفہ کی تعلیم حاصل کر چکے تھے۔ اداس طرت ان کو رغبت ہو گئی تھی وہیں ساتھ ہی اس پر بھی روشنی پڑتی ہے کہ نصاریٰ کو اتنا باؤ اس میں تامل ہوتا تھا کہ وہ



مسلمان بچوں کو فلسفہ کی تعلیم دیں یا نہ دیں۔

جب عیسائی عہد میں فلسفہ اور دیگر علوم کو عربی زبان میں منتقل کرنے کا دور آیا۔ تو ان سریانی علماء نے اتر جمہ کے کام میں بھی بڑا کافی حصہ لیا۔ مثلاً حنین ابن اسحق۔ ان کا بیٹا اسحق۔ ان کا بھانجا جینش ان لوگوں میں سے ہیں جن کا متقبل تذکرہ ہم آئندہ کسی مقام پر کریں گے۔

تصریحات باللبس یہ امور واضح ہو جاتے ہیں کہ یونانی ثقافت، عراق، شام اور اسکندریہ میں پھیلی ہوئی تھی، اور یونانی علوم کی ترویج ان مدارس کے ذریعے سے ہمدہ ہی تھی جنہیں سریانیوں نے جاری کر رکھا تھا۔ یہ مدارس اور یہ تعلیمات اسلامی حکومت کے ماتحت بھی سرگرم عمل تھیں۔ یہ محکوم تو میں اپنے حاکموں کے ساتھ اس طرح پر خد ملط تھیں جس کی تفصیل ہم پہلے دے چکے ہیں۔ اس کے نتائج میں سے یہ بات تھی کہ یہ تعلیمات مملکت اسلامیہ میں دشمن سے دشمن تر ہوتی چلی گئیں۔ مختلف عقول کا ٹکراؤ ہوا جیسا کہ مختلف اجناس کا ٹکراؤ ہوا تھا۔ اس ٹکراؤ سے وہ عربی اور اسلامی ثقافت پیدا ہوئی جو آج ہمارے لئے وہ حصہ بنتا ہے اور اسی سے دینی فرتے اور اسلامی فلسفہ اور دیگر علمی فنی اور ادبی حرکات شروع ہوئیں۔

عرب قدیم زمانہ سے خود ان تہذیبوں سے لگاؤ رکھتے چلے آ رہے تھے۔ چنانچہ تفضلی نے اپنی کتاب اخبار الحکماء میں بیان کیا ہے کہ حارث بن کلدہ جو قبیلہ بنو شعیف سے تھا اور طائف کا رہنے والا تھا سرزمین ایران گیا اور ایران کے شہروں میں رہ کر اس نے علم طب حاصل کیا۔ خصوصیت کے ساتھ جنڈائی پور میں اس نے طب پڑھی۔ یہ واقعہ اسلام سے پہلے زمانہ جاہلیت کا ہے۔ فن طب میں وہ بڑا ماہر ہو گیا تھا اور عرصہ ایران میں مطب اور علاج کرتا رہا۔ اہل ایران میں سے جن لوگوں نے اسے دیکھا ہے انہوں نے اس کی ہمارت فن کی شہادت دی ہے اس کی طبی ہمارت عربوں میں کافی مشہور ہو چکی تھی۔ یہاں لوگوں کو رسول اللہ صلعم بھی اس کے پاس بھیج دیا کرتے تھے کہ اس کے پاس جا کر اپنے مرض کے متعلق دریافت کریں اور اس کا علاج کریں۔ سمیت جو ابن زیاد ابن ابیہ کی مال تھی وہ اسی حارث بن کلدہ کی باندی تھی۔

ابن ابی ایسبہ نے اپنی کتاب طبقات الاطباء میں لکھا ہے کہ نصر بن حارث بن کلدہ جو نبی صلعم کا خال زاد بھائی ہوتا تھا اس نے بھی اپنے باپ کی طرح مختلف ممالک کا سفر کیا تھا اور مکہ وغیرہ میں علماء و فضلاء کی صحبتوں میں رہا تھا۔ نیز اخبار اور کاتبوں کے ساتھ بھی رہا تھا اور اپنے علوم میں سے اس نے بڑے جلیل القدر علوم حاصل کئے تھے۔ ساتھ ہی علوم فلسفہ اور اجزاء حکمت پر بھی دست نگاہ رکھتا تھا اور اپنے باپ سے علم طب وغیرہ بھی حاصل کر چکا تھا۔ یہ نصر بن حارث نبی صلعم کی عداوت اور دشمنی میں ابوسنیان کا درست راستہ تھا۔ اور نصر کا خیال تھا کہ وہ اپنے فضائل اور معلومات سے نبوت کا مقابلہ کر سکے گا۔ لیکن کہاں ٹوٹا اور کہاں تخت الشری۔

اسلام کے بعد کئی یونانی علوم و فنون سے عربوں کا یہ لگاؤ برابر باقی رہا۔ چنانچہ ذرخین کا بیان ہے کہ خالد بن یزید بن معاویہ علوم و فنون میں ترقی کے سب سے بڑے عالم تھے۔ فن کیمیا اور طب میں انہیں کمال حاصل تھا۔ انہیں کیمیا اور طب میں بڑی بصیرت

حاصل ہوگئی تھی۔ ان کے رسائل کو دیکھنے سے ان کی معرفت اور ہمارے کا کافی اندازہ ہو جاتا ہے۔ انہوں نے اس فن کو ایک راہب مریانس رومی سے سیکھا تھا۔ ان کے تین رسائل ہیں پہلے رسالہ میں تو انہوں نے ان واقعات کو بیان کیا ہے جو مریانس مذکور کے تھے انہیں پیش آئے۔ اور یہ بتایا ہے کہ انہوں نے یہ فن اس سے کس طرح سیکھا نیز وہ اور بیان کئے ہیں جن کی طرف مریانس نے اشارہ کیا تھا۔ ابن الندیم نے بیان کیا ہے کہ فن کیمیا سے متعلق متقدمین کی کتابوں کو دہیا کرنے کی انہوں نے بڑی کوشش کی ہے۔ یہ خود بھی بڑے اچھے خطیب، شاعر، فیض اور نہایت ہوشیار آدمی تھے۔ یہ وہ پہلے شخص ہیں جن کے لئے طب، نجوم اور کیمیا کی کتابوں کا ترجمہ کیا گیا۔ ان کی تصنیف کردہ کتابوں میں سے کتاب الحرات، کتاب الصیغۃ الکبیر اور کتاب الصیغۃ الصغیر اور فن کیمیا کے بارے میں ایک کتاب جو انہوں نے اپنے بیٹے کے لئے بطور وصیت کے بھی تھی میں نے خود پڑھی ہیں۔ خالد کا انتقال ۲۵۵ھ یا ۸۶۷ء میں ہوا تھا۔

ان تمام باتوں سے ہیں نظر آتا ہے کہ یونانی ثقافت — ایرانی تہذیب کی طرح — مختلف شہروں کے اندر مسلمانوں میں پھیلی ہوئی تھی۔ اور اس کا حاصل کرنا ان کے لئے کچھ دشوار نہیں تھا اور انہوں نے ان لوگوں سے اس کا استفادہ اور تحصیل شروع کر دی تھی جو ان علوم پر دستگاہ رکھتے تھے۔ اگرچہ یہ لوگ ان کے دین پر نہیں تھے — جیسا کہ یعقوب زہادی کے فتوے سے ہیں معلوم ہو چکا ہے۔

اس پر اتنا اضافہ اور کیجئے کہ اسی عہد میں مسلمانوں اور نصرانیوں کے درمیان مذہبی ٹکراؤ بھی پیدا ہو چکا تھا وہ آپس میں عقائد پر گفتگو کرتے اور بحث مباحثے بھی کرتے تھے اس کا پتہ ہمیں اس سے لگ سکتا ہے کہ — اسی عہد کے — ایک مصنف نے جس کا نام یحییٰ دمشقی ہے اس طرز پر ایک پورا سالہ تصنیف کیا تھا کہ جب کوئی عربی تم سے یہ بات کہے تو تم اس کا یوں یوں جواب دو۔

لہذا یہ نظریہ جو ہر طرف پھیلا ہوا ہے کہ عرب اور مسلمان سب کے سب اپنے آس پاس کی تہذیبوں اور مذاہب ادیان سے بالکل الگ تھلگ اور جمہور عیاشی تک ان سے بالکل بے بہرہ تھے بدلتے غلط ہے اور یہ سمجھنا بھی غلط ہے کہ ان کی آراء اور ان کے علوم و فنون جو علی دنیا کا آج بھی سرمایہ افتخار ہیں غالباً عربی عقول سے پیدا ہوئے تھے اور انہیں غیر عربی ماحول سے کوئی غذا نہیں ملی تھی۔ کیونکہ ہم گذشتہ اوراق میں دیکھ چکے ہیں کہ عرب کے لوگ — اور تو اور خود جاہلیت کے زمانہ میں بھی — دیگر اقوام سے ایسے الگ تھلگ نہیں تھے اور اسلام کے بعد تو ان کو دیگر اقوام سے بہت ہی قریبی لگاؤ ہو گیا تھا۔ اور یہ امر کسی قوم کے لئے باعث وطن نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ علم ایک مشترکہ ملکیت ہے اور ایک ایسا گھاٹ ہے جس کے دروازے ہر شخص کے لئے کھلے ہوئے ہیں۔ اس سے سیراب ہونے کا حق ہر انسان کو ہر وقت حاصل ہے۔ اس کے لئے کوئی حائل حاصل نہیں ہیں، جیسا کہ حکومتی سیاست دیگر

معاملات میں حدود و عائدہ کر دیتی ہے۔ بلکہ درحقیقت باعث طعن تو یہ چیز ہے کہ کوئی قوم اپنی آنکھیں بند کر لے اکاؤنٹ میں ڈاٹ لگ لے اور ان نظریات و افکار سے کوئی سروکار نہ رکھے جو اس کے ارد گرد پھیلے ہوئے ہوں یا یہ کہ اندھا تعصب اسے اس امر پر برا بیختمہ کر دے کہ وہ اپنی طرف ان چیزوں کو منسوب کرنے لگے جو اس کی نہیں ہیں اور جو چیزیں اس نے نہیں بنائیں ان کے متعلق دعوے کرتے لگے کہ وہ ہیں نہ ایجاد یا اختراع کی ہیں۔

## فصل سوم

### یونانی اور رومی لٹریچر

یونان کا لٹریچر ہواد کے اعتبار سے کافی سراہا اور موضوع کے اعتبار سے مختلف انواع و اقسام پر مشتمل تھا۔ اس میں پرانے و نیاؤں سے متعلق خرافاتی کہانیاں بھی تھیں اور ڈرامائی اور انسانی لای اشیاء بھی۔ جو ان کی جنگوں اور بہادر دل کے سالاروں پر مشتمل تھے۔ ان جنگی اشعار کو وہ (EPIC) کہتے تھے۔ الیاڈ اور اڈیلہ نغمیں بطور مثال پیش کی جا سکتی ہیں۔

اس کے علاوہ غنائی اشعار (LYRIC) بھی ہوتے تھے۔ جن میں وہ اپنے احساسات کو پیش کرتے تھے۔ مدح، فخر، شجاعت و مردانگی، غزل، مرثیہ وغیرہ ساری چیزیں عربی اشعار کی طرح ان اشعار میں بھی بیان ہوتی تھیں۔

تمثیلی اشعار (DRAMATIC) تو وہ کسی جنگی واقعہ کا تخیل اور ساتھ ہی ایسے خیالی ہیروؤں کا تصور پیش کرتے تھے جو ان جنگوں میں حصہ لیتے تھے۔ پھر واقعات و حوادث کی تصویر کشی کرتے تھے اور جنگی جوانوں کی زبان سے وہ باتیں کہلاتے تھے جو ان کی شخصیت سے مناسبت رکھتی ہوں۔

ان تمام انواع سے متعلق یونانیوں کے ہاں کافی لٹریچر موجود تھا جس نے قدیم اور جدید دونوں قسم کے عربی لٹریچر کو متاثر کیا۔ یونان اور یونانی نوآبادیوں میں ان کے کئی شاعر پیدا ہوئے جو شہریت کے اعتبار سے بلند مرتبوں پر فائز ہیں۔ ان کے اشعار آج تک بھی موجود ہیں جن کی مدد سے ان تمام امور کی تصویر کشی بہولت کی جا سکتی ہے۔

شعر کے علاوہ ان کے ہاں ویسے بھی کافی ترقی یافتہ شکل میں کتابیں لکھی گئیں اور پڑھنے کا رواج تھا۔ کتابت اور خطابت اور علم بیان کے بارے میں انھوں نے مکمل اور منظم بحث کی ہے۔ مثال کے طور پر اسکاٹ اسٹوہی کو اٹھا کر دیکھیے۔ پھر اس کے ساتھ ہی ہیروڈوٹس اور ٹوسیڈید جیسے مورخ بھی ان کے ہاں موجود تھے۔ جنہوں نے ایسے منظم طریقہ پر تاریخ لکھی جس سے بہتر اس عہد میں ناممکن تھی۔

جب ان کی سلطنت جاتی رہی اور ان کا ملک رومی سلطنت کا ایک صوبہ قرار پانے لگا تو ان کے علوم پر بھی ضعف و انحلال طاری ہو گیا، البتہ جن اہم حقائق تک ان کے علمائے رسائی حاصل کر لی تھی وہ ضائع نہیں ہوئے بلکہ برابر محفوظ رہے۔ اور اسی طرح — جیسا کہ ایرانیوں اور عربوں کے درمیان بعد میں پیش آیا — ان کے علوم سے رومیوں نے اپنی غذا حاصل کی۔ اس عہد میں بھی

پوتا تک اور لوسید جیسے کئی ادیب اور مورخ پیدا ہوئے

وہ گیا یہ سوال کہ کیا عربوں اور مسلم لوگوں نے یونانی فلسفہ کی طرح ان کے لٹریٹری ذخیروں سے بھی اسی عہد سے — یعنی بنو امیہ کے عہد حکومت سے — میں متاثر ہونا شروع کر دیا تھا؟ تو بظاہر ایسا نظر آتا ہے کہ لٹریٹری تاثیر بہت ضعیف اور کمزور تھی۔ اموی عہد حکومت میں جو عربی اشعار ہیں ملتے ہیں وہ اپنی ہیئت و ترتیب میں جاہلی اشعار کا بہرہ نقل و نظر آتے ہیں۔ چنانچہ بجز اوراق قلمی میں وہ اپنی قواعد و ضوابط کی پیروی کرتے ہیں جو جاہلی شعراء نے ان کے لئے مقرر کر دیئے تھے۔ حتیٰ کہ اشعار کا موضوع بھی بالکل اسی نمونے کے ہوتے تھے۔ زمانہ جاہلیت میں عربوں کے ہاں صرف جنگی یا تمثیلی اشعار ہوا کرتے تھے۔ اموی عہد حکومت بلکہ عباسی دور میں بھی اسپر کوئی خاص اضافہ نہیں ہو سکا۔

عربی اشعار میں کسی یونانی مضمون کا دستیاب ہونا نہایت دشوار ہے۔ اگر ہم بنو امیہ کے عہد حکومت میں کوئی ایسا شاعر تلاش کرنے لگیں جو اپنی اصل کے اعتبار سے یونانی یا رومی ہو اور اس نے عربی زبان سیکھ کر اس میں شعر گوئی کی ہو تو ہمیں ایسا کوئی شاعر نہیں ملے گا۔ جبکہ اسکے برعکس ایسے شاعر بے شمار مل جاتے ہیں۔ اس کا بیان پہلے بھی گذر چکا ہے۔ جو اپنی اصل کے اعتبار سے ایرانی ہیں۔ اور اس کے بعد وہ عربی شاعر بن گئے۔ اس عہد میں ہم مسلمان مؤرخوں کو بھی دیکھتے ہیں کہ وہ بھی واقعات کی تدوین کے طریقہ میں یونانی طرز تدوین سے متاثر نہیں ہوئے بلکہ ایرانی طرز تدوین سے زیادہ متاثر ہوئے ہیں۔ عربوں میں یونانیوں کی تاثیر کا سدھنا اس سے اور بھی واضح ہو جاتا ہے کہ مسلمانوں کو یونانیوں کی لٹریٹری زندگی کے متعلق بہت ہی کم معلومات حاصل تھیں۔ حتیٰ کہ عباسی دور حکومت میں بھی ان معلومات پر کوئی اضافہ نہیں ہو سکا۔ ان کے خیال میں یونان کی تاریخ اسکندراعظم یا اس سے پہلے سے شروع ہوتی ہے۔ اور وہ بھی زیادہ تر خرافاتی افسانوں اور کہانیوں سے بھر پور ہے۔ ان لوگوں نے لوسید جیسے مؤرخوں کے متعلق بہت کم سن رکھا تھا۔ انھوں نے ہومیروس کے متعلق البتہ کچھ تھوڑا بہت سن رکھا تھا۔ چنانچہ اس کے تھوڑے سے اقوال اور حوالے جو نا تمام اور مضطرب صورت میں ہیں شہرستان نے اپنی تاریخ میں اور بہاؤ الدین عالی نے اپنی کشکول میں بطور استشہاد کے پیش کئے ہیں۔

اس تفصیل سے یہ بات معلوم ہو گئی ہوگی کہ عربی لٹریچر بہ نسبت یونانی لٹریچر کے ایرانی لٹریچر سے بہت زیادہ متاثر ہوا تھا۔ اس کی وجہ — جیسا کہ بظاہر معلوم ہوتا ہے — یہ تھی کہ عرب (اور وہی حاکم عنصر تھے) اپنے اشعار کے بارے میں شدید طور پر متعصب ہوتے تھے۔ وہ کسی جدت یا بنیادی تبدیلی کو قطعاً گوارا نہیں کرتے تھے۔ شعر کی نظم اور بحر اور قصیدہ کا قافیہ وغیرہ ایسی مقدس چیزیں تھیں جنہیں برائی کے ساتھ چھوا بھی نہیں جاسکتا تھا بلکہ ان موضوعات کا بھی یہی حال تھا جن میں اشعار کہے جاتے تھے۔ قافیہ کو اس کی بوجھل قیود سے آزاد کر دینا، ان بحر و رد کے علاوہ جن میں جاہلی شعراء اشعار کہہ گئے ہیں کسی نئی بحر کا اضافہ کرنا خواہ نئی بحر کی موسیقی کتنی ہی طربناک کیوں نہ ہو، اور مضامین و معانی کے لئے جدید موضوع چیا کرنا عربوں کے ہاں پسندیدہ نہیں سمجھا جاتا تھا۔ ان تمام باتوں سے ان کی نگاہ میں ادب کی توہین اور ہتک ہوتی تھی۔ بلکہ وہ نوان سے چھوٹی چھوٹی باتوں تک



میں جاہلی شعراء کی پیروی کو فخر جلتے تھے۔ غالباً اس کی بہترین مثال ابن قتیبہ کی طبقات الشعراء کا یہ بیان ہے کہ: 'متاخرین شعراء کے لئے یہ جائز نہیں کہ وہ ان اقسام میں متقدمین کے طریقے سے ذرا بھی ہٹ جائیں۔ مثلاً یہ کہنا کہ وہ کسی بہادر مکان پر کھڑا ہونے پر یا کسی پختہ اور شاندار عمارت پر روتا ہے جائز نہیں ہوگا کیونکہ متقدمین تو دیران اور غیر آباد مکانوں پر کھڑے ہوتے اور سٹے ہوئے نشانات پر روتا کرتے تھے۔ یا یہ کہنا کہ وہ گدھے یا چتر پر سفر کرتا ہے اور ان دونوں کی تعریف کرنا جائز نہیں ہے۔ کیونکہ متقدمین تو اونٹنیوں اور اونٹوں پر سفر کیا کرتے تھے۔ یا شاعر کا یہ کہنا کہ وہ شیریں بہتے پانی پر کھڑا ہوا جائز نہیں ہے۔ کیونکہ متقدمین ہٹے ہوئے اور گندے پانیوں پر کھڑے ہوا کرتے تھے۔ یا مہرچ کی طرف نرگس اس اور گلاب کی کھیتوں کی نسبت کرنا جائز نہیں ہے۔ کیونکہ متقدمین تو عمرنا شیح، حنہ (عربک بھولوں کے نام) کے کھیتوں سے نسبت دیتے آئے ہیں۔ خلف الاخر کا بیان ہے کہ مجھ سے کوئی کے ایک بوٹے آدمی نے کہا کہ بڑے تعجب کی بات ہے کہ شاعر اگر یہ کہتا ہے کہ زمین پر قیوم اور ججاث آگ آئے تو اسے برداشت کر لیا جاتا ہے (کیونکہ قیوم اور ججاث عربکے درخت ہیں) اور میں اگر کہتا ہوں کہ زمین پر اجاص اور سیب کے درخت آگ آئے ہیں تو اسے برداشت نہیں کیا جاتا۔ علاوہ ازیں شعراء کو اس کی اجازت بھی نہیں تھی کہ وہ عربوں کے اشتقاق پر قیاس کر کے نئے الفاظ بنا کر اشعار میں استعمال کر لیں جو جاہلی شعراء نے استعمال نہیں کئے۔ خلیل بن احمد کہتے ہیں کہ مجھے کسی شاعر نے اپنا یہ مصرعہ سنایا۔

تَرَفَعَ الْعَرَبُ بِنَا فَاسْمًا مِّنْعَنَا (عزت نے ہم سے بلندی حاصل کی اور وہ بلند ہو گئی) میں نے کہا کہ یہ تو کچھ بھی نہیں۔ (فَاذْفُوعًا کوئی لفظ ہی نہیں ہے) وہ شاعر کہنے لگا کہ عجاج کے لئے اگر یوں کہنا تَعَاَسَ الْعَرَبُ بِنَا فَاقْعُسْتَسَا (عزت ہم سے پیچھے رہ گئی تو وہ پیچھے ہی رہ گئی) جائز ہے تو میرے لئے (فَاذْفُوعًا کہنا) کیوں جائز نہیں ہے؟

اس سے آپ دیکھ سکتے ہیں کہ اسلاف کی تقلید کی حفاظت میں عرب کس حد تک پہنچے ہوئے تھے۔ حتیٰ کہ وہ اونٹنی اور اونٹ کی تعریفیں کرنے پر مجبور تھے۔ حالانکہ اب وہ گدھوں اور خچروں پر سواری کرتے تھے وہ یہ دعویٰ کرتے تھے کہ زمین میں قیوم اور ججاث آگ ہے ہیں۔ حالانکہ اب زمین میں اجاص اور سیب آگے تھے۔ وہ اسے بھی جائز نہیں سمجھتے تھے کہ کسی شاہ بہ کلمہ پر قیاس کر کے ایک نیا لفظ مشتق کر لیں۔ ان جیسے لوگوں کے ہاں یہ آزادی کہاں ہو سکتی تھی کہ وہ ایسی جنگوں کے حالات اپنے اشعار میں بیان کریں جن کے نام بھی ان کے باپ دادوں نے نہ سنے ہوں۔ یا ایسے تمثیلی اشعار لکھیں جن سے ان کا ذوق ابا کرتا ہو۔ بلاشبہ ایرانیوں نے اپنے مضامین اور خیالات کے اعتبار سے عربوں پر ضرور اثر ڈالا مگر اس کی وجہ یہ تھی کہ ایرانی خود عربیت کی طرف متقل ہو گئے تھے جو عربیت ان کی طرف متقل نہیں ہوئی تھی۔ یونانی اور رومی لوگ چونکہ عربیت کی طرف متقل نہیں ہوئے (جیسا کہ ہم بیان کر چکے ہیں) لہذا ان کے اثرات بھی کچھ نمایاں نظر نہیں آتے۔

یونانیوں کی بہ نسبت ایرانیوں سے زیادہ متاثر ہونے کی دوسری وجہ یہ بھی ہے کہ ایرانی حکومت، عربی مملکت میں گھل گئی تھی



ایرانیوں کی حیات اجتماعی عربوں کی بجگہ ہوں میں تھی جس کے متعلق وہ بہت کچھ جانتے تھے۔ لہذا انہیں ایرانی لٹریچر چکھنے کا زیادہ موقع تھا۔ لیکن اس کے برعکس یونانی زندگی عربوں کی معیشت سے بہت زیادہ دور تھی۔ نہ ہی وہ ان کی نگاہوں میں تھی کہ وہ اسے دیکھ سکیں۔ ان کے ہاں ایسے ایسے دیوتا تھے جو ان کی دینی تعلیمات کے سراسر برخلاف تھے۔ ان کا نظم سی ای اور نظم اجتماعی ایسا تھا جس سے عربوں کو کبھی سابقہ ہی نہ پڑا تھا۔ تم ستم کے کھیل تھے جن سے عرب کے لوگ قطعاً ناواقف تھے۔ لٹریچر جیسا کہ آپ کو معلوم ہے اجتماعی معیشت کی ایک منکس صورت ہی ہوتی ہے۔ ان باتوں کا لازمی نتیجہ یہی تھا کہ عرب کے لوگ یونانی لٹریچر سے غیر متاثر رہتے چنانچہ وہ غیر متاثر رہے۔

اس کے باوجود — ہیں یہ چیزیں بھولنی چاہیے — کہ یونان کی تین چیزیں ایسی ضرور تھیں جن کا عربی لٹریچر میں نمایاں اثر نظر آتا ہے۔

(ادل) کچھ الفاظ جو عربوں نے یونانی زبان سے لیے ہیں۔ جیسے قسطاس (ترازو) مکتبہ (راستہ) بطاقتہ (کاغذ) رقوم (نقار) قنطار (ڈھیر) بطریق (برپادری) نڈیاق (دزہ مار) نقرس (دوبہاریوں کے نام) ایک روایت میں ہے کہ حضرت علیؑ نے قاضی شریک سے ایک مسئلہ پوچھا۔ قاضی صاحب نے اس کا جواب دیا تو حضرت علیؑ نے فرمایا قائلوں جس کے معنی رومی زبان میں یہ ہیں کہ تم نے صحیح جواب دیا۔ غرضیکہ عربی زبان میں اس ستم کے الفاظ شامل ہو گئے ہیں۔ (دوم) ادہ اثرات جو نصرانی شعراء کے اشعار میں زمانہ اسلام میں بھی نظر آتے ہیں۔ اخطل ادہ قسطامی کا نام بطور مثال پیش کیا جاسکتا ہے) لیکن واضح ہے کہ ان کے اشعار میں نصرانیت کے اثرات بہت ہی کم ہیں۔ چنانچہ پادری لائسنس خود کہتے ہیں کہ دیوان اخطل میں نصرانیت کے اثرات بہت ہی کمزور ہیں۔ بلکہ اخطل کی نصرانیت بھی کچھ سطحی ہے جیسا کہ بددی لوگوں میں تمام ذہنی عقائد کا حال ہوتا ہے۔

(سوم) یونانی امثال حکیم۔ عربی لٹریچر پر زیادہ تر اثر انہی کا پڑا ہے۔ اس ستم کی چیزیں عربوں سے پہلے سریانی لوگ یونانی زبان سے زیادہ تر عربی یا سریانی میں منتقل کر چکے تھے۔ اسکے بعد جو امثال حکیم عربی ہذا وقت سے مناسبت رکھتی تھیں۔ انہیں عربوں نے اپنا لیا چنانچہ عربی لٹریچر میں ایسی بہت سی حکمتی ہیں جو سقراط، افلاطون، ارسطو اور دیگر باب علم و فلسفہ کی طرف منسوب کی جاتی ہیں ان میں سے بعض کی نسبت صحیح ہے اور بعض ایسی بھی ہیں جو ان کی طرف غلط طور پر منسوب کر دی گئی ہیں۔ حالانکہ وہ ان کے اقوال نہیں ہیں۔ مثلاً افلاطون کی طرف منسوب کر کے نقل کرتے ہیں کہ اس نے کہا تھا۔ جب حکومت کا اقبال ہوتا ہے تو خواہشات عقل کے ماتحت رہ کر کام کرتی ہیں اور جب حکومت کا ادبار ہوتا ہے تو عقلیں خواہشات کی لونڈیاں بن جاتی ہیں: یا مثلاً یہ قول جو افلاطون ہی کی طرف منسوب کیا جاتا ہے کہ 'علم کی بزرگی اور فضیلت یہ ہے کہ کوئی دوسرا شخص تمہاری طرف سے اس کی خدمت نہیں کر سکتا'

جیسا کہ باقی چیزوں میں کر سکتے ہیں۔ بلکہ ہمیں خود ہی اس کی خدمت کرنی پڑتی ہے۔ پھر کوئی شخص تم سے علم کو چھین نہیں سکتا۔ جب کہ دوسری تمام چیزیں چھینی جاسکتی ہیں۔ یا سٹلمایہ قول بھی جو اسی کی طرف منسوب ہے کہ 'جو شخص اپنے ایک نفس پر کنٹرول نہیں کر سکتا وہ زیادہ چیزوں پر کب کنٹرول کر سکتا ہے۔' یا اسطور کا یہ قول کہ 'امراء اور حکام سے زیادہ جبکہ وہ خود صالح ہوں لوگوں کو درست کر نیوالی کوئی دوسری چیز نہیں ہو سکتی۔ ایسے ہی جب کہ وہ خود خراب ہوں تو ان سے بڑھ کر لوگوں کو خراب کر نیوالی کوئی دوسری چیز نہیں ہو سکتی۔ رعیت کے لئے حاکم ایسا ہی ہے جیسا کہ بدن کے لئے روح ہوتی ہے کہ بدن کی زندگی روح کے بغیر نہیں ہو سکتی؛ یا اسطور کا یہ قول کہ 'وہ شخص کبھی سردار نہیں بن سکتا جو اپنے بھائیوں کے چھپے ہوئے عیبوں کی تاک میں لگا ہے۔' یا سقراط کا یہ قول کہ 'اچھی طبیعت کو تھوڑا سا ادب بھی کافی ہو جاتا ہے۔ لیکن شریر طبیعت کو زیادہ سے زیادہ ادب بھی کوئی فائدہ نہیں دے سکتا کیونکہ اس کی زمین ہی خراب (شر اور بخر) ہوتی ہے۔' نیز سقراط ہی کا یہ قول کہ 'عقلیں خدا کا عطیہ ہیں اور علوم کسی ہوتے ہیں۔' ایک روایت ہے کہ امیر دس کے پاس ایک آدمی آیا اور اس سے درخواست کی کہ میری بھوس میں کچھ لکھ دو تاکہ میں تمہاری بھوسے خیر حاصل کر سکوں کیونکہ میں اس لائق نہیں کہ تم میری مدد میں کچھ کہو۔ امیر دس نے اس کی اس درخواست کو رد کر دیا اس پر اس آدمی نے ڈھکی دی کہ میں یونان کے تمام رؤسے کے پاس جاؤں گا اور انھیں بتاؤں گا کہ تم نے بھوتک کرنے سے انکار کر دیا ہے تو امیر دس نے فی البدیہہ کہا تم نے سنا ہے کہ جزیرہ قبرص میں کسی کتے نے شیر سے جنگ کرنے کی سٹانی۔ شیر نے اسے مار جلتے ہوئے اس کا مقابلہ کرنے سے انکار کر دیا کتے نے اس سے کہا کہ میں تمام درندوں میں تمہاری اس کمزوری کا پونوں ڈھنڈورا پیٹوں گا۔ شیر نے جواب دیا کہ یہ بات کہ دن سے تیرا مقابلہ کرنے سے انکار کر دینے پر مجھے حار دلائیں مجھے اس کی نسبت کہیں زیادہ پسند ہے کہ میں اپنی نوٹھیں تیرے خون سے لٹوٹ کر دوں۔ . . . . الخ

یونانی ظلم کا عربی زبان میں نقلیہ نامازمانہ کے ساتھ ساتھ بڑھتا چلا گیا۔ حتیٰ کہ اس موضوع پر مستقل کتابیں لکھی گئیں۔ جیسا کہ ابن ہندو نے اپنی کتابیں کہلے کہ میں نے ایک رسالہ دیکھا ہے جو جو انب میں طبع ہوا ہے اس رسالہ میں صرف وہ حکم جمع کی گئی ہیں جو انب کی طرف منسوب ہیں۔ اس رسالہ کے مولف کا نام نہیں بتایا گیا البتہ یہ بیان کیا گیا ہے کہ یہ ایک ظلمی نسخہ سے نقل کیا گیا ہے جو ۱۹۳۷ء کا لکھا ہے۔ بہر حال عربی لٹریچر کی کتابیں اس قسم کے امثال و حکم سے بھری پڑی ہیں۔

## خلاصہ مبحث

عربی عقلیت کی ایک خاص طبیعت تھی جو عرب کے محل وقوع اور مخصوص احوال و ظروف کا نتیجہ تھی۔ ان کی ایک خاص اجتماعی معیشت تھی جس کے مطابق زمانہ جاہلیت سے وہ زندگی بسر کرتے آئے تھے۔ دین اسلامی کچھ جدید تعلیمات لے کر آیا اور اس نے زندگی کے لئے ایک اعلیٰ نمونہ پیش کیا جو اس نمونہ کے خلاف تھا جو جاہلی تعلیمات نے ان کے لئے مقرر کر رکھا تھا۔ اسلامی فتوحات نے ان کا دائرہ سلطنت ایران اور اس کے شمالی نیز رومی مستعمرات کے بیشتر حصے تک وسیع کر دیا جس کے نتیجہ میں ایرانی دین، مذہبیت اور ظلم اور ساتھ ہی

ردی دین، مذہب اور علم سب کے سب اسلامی مملکت کے اجزائے ترکیبی بن گئے۔ جس سے ایک مختلف العناصرہیت اجتماع نے جنم لیا یہ تمام چیزیں جنہیں ہم شمار کر چکے ہیں ایسے مختلف اسباب و علل تھے۔ جن کے خود اپنے نتائج تھے۔ ان نتائج میں سے وہ حرکت علمی اور حرکت دینی بھی تھی جو اس جہد — یعنی وہ جہد جو دولت بنو امیہ کے اقتدار کے ساتھ ختم ہو جا رہی ہے — میں پیدا ہوئی۔ اب ہمیں اس حرکت علمیہ اور حرکت دینیہ ہی سے گفتگو کرنی ہے۔ اختصار کے ساتھ ہم ان تمام اسباب کے بیان کر چکے ہیں جو حرکت کا موجب بنے۔ لہذا اب میں مختصر آئی تاریخ کے نتائج کو بھی وضاحت کے ساتھ بیان کر دینا چاہتا ہوں ان اسباب کے ساتھ۔ ان نتائج کو ہم دوسری قسم کریں گے۔ پہلے حصہ میں حرکت علمیہ کا بیان ہو گا اور دوسرے حصہ میں عقائد دینیہ کی حرکت کا بیان ہو گا۔

## کیا اپنے یہ کتابیں دیکھی ہیں؟

جشن نامے

ایسے عزائمات جنہیں پڑھ کر ہونٹوں پر سکرا ہرٹ بھی ہو اور آنکھوں میں آنسو۔ طنز اور تنقید کے گہرے نشتر ت سا دور آزادی کی رسی ہوتی تاریخ ۲۵۶ صفحات قیمت دو روپے آٹھ آنے

یہ کون بتائے کہ صحیح احادیث کون سی ہیں اور غلط کونسی؟ مزاج شناس رسول؟ مزاج شناس رسول کون ہیں؟ اس کی تفصیل اس کتاب میں ملے گی۔ قیمت چار روپے

مقام حدیث کے متعلق تمام اہم سوالات کے تفصیلی جوابات۔ احادیث کے متعلق اتنی معلومات کسی جگہ بھی نہیں ملیں گی۔ دو جلدیں۔ ہر جلد کے قریباً چار سو صفحات۔ قیمت فی جلد چار روپے۔

علامہ مرمون کے مضامین کا نامور مجموعہ

نوادرات از: علامہ اسلام جبر اچھر دی

بڑا سا ۷۰۰ صفحات قیمت چار روپے

مسلمانوں کے عادات و اخلاق کا خاکہ۔ بہت سارے کے ڈھنگ اسلامی معاشرت از: پیرو بیگز

سرکاری ملازمین کے فرائض و واجبات، انفرادی اور اجتماعی زندگی

۱۹۲ صفحات قیمت دو روپے

کاہرہ پبلشرز آئی بی سی

روزمرہ کی زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر قرآنی روشنی میں بحث

قرآنی فیصلے

۴۰۸ صفحات قیمت چار روپے

(محصول ڈاک سے حالت میں مینا مد خریدار ہوگا)

سکے کاپتہ: ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵۹/۳-اے۔ پی۔ ای۔ سی ہاؤسنگ سوسائٹی، کراچی ۲۹

**DURA-GLOSS**  
*Nail Polish*  
 MADE IN U.S.A.

**دورا جلوس**  
 ناخن کی پالش

تزیینِ حُن کے لئے  
 ناخن کی آرائش ضروری ہے۔

**دورا جلوس**  
 خوش رنگ۔ دید زہیبا۔ چمکدار اور  
 شوہدار پالش ہے۔  
 امریکی کمپنی  
 ہر بڑے دوکاندار سے ملتی ہے

# قرآنی انقلاب کا لٹریچر

سیرت صاحب قرآن علیہ الرحمۃ والسلام کو قرآنی آئینہ میں دیکھنے کی پہلی اور کامیاب کوشش  
معراج انسانیت از۔ پروین

مذہب عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ حضور سرور کائنات کی سیرت اور  
دین کے تنوع گوشے بکھر کر سامنے آگئے ہیں۔ بڑے سائز کے قریباً نو سو صفحات اعلیٰ دلیاتی گلینڈ کاغذ مضبوط حسین جلد۔ قیمت بیس روپے  
سلسلہ معارف القرآن کی پہلی جلد جسے نظر ثانی کے بعد شائع کیا گیا ہے۔ انسانی تخیل کا تفسیر اور  
اہلس آدم از۔ پروین

خبات ملائکہ وحی وغیرہ جیسے اہم مباحث کی حامل۔ بڑی تقطیع کے ۳۷۶ صفحات۔ قیمت آٹھ روپے  
سلسلہ معارف القرآن کی دوسری کڑی جو حضرات انبیاء کے کرام کے تذکار جلیلہ پر مشتمل ہے۔ جس میں  
جوئے نور از۔ پروین

حضرت نوح سے لے کر حضرت شعیب تک تمام انبیاء کے کرام علیہم السلام کا تذکرہ آگیا ہے۔  
سائز ۲۲ x ۲۹ صفحات ۳۶۸ صفحات۔ قیمت چھ روپے  
فکر انسانی کی آج تک کی تاریخ کا اس نے اپنی مشکلات و مسائل کو حل کرنے کے  
انسان نے کیا سوچا؟ از۔ پروین

لئے آج تک کیا سوچا؟ محترم پروین صاحب کی بلند پایہ تصنیف۔  
سائز ۲۲ x ۲۹ صفحات ۳۶۸ صفحات قیمت دس روپے  
نوجوانوں کے دل میں اسلام سے متعلق جو شکوک پیدا ہوتے ہیں۔ ان کا شگفتہ اور مدلل جواب  
سلیم کے نام از۔ پروین

بڑے سائز کے ۴۰۸ صفحات۔ قیمت چھ روپے۔  
ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا ہے۔ اردو  
فردوس گم گشتہ از۔ پروین

لٹریچر کی بلند پایہ تصنیف ۲۱۶ صفحات قیمت چھ روپے  
انسان کے معاشی مسائل کا قرآنی حل اور ذاتی ملکیت کا قرآنی تصور۔ دو حاضرہ کی عظیم کتاب  
نظام ربوبیت از۔ پروین

بڑا سائز صفحات ۳۰۰ صفحات ہتم اول جلد چھ روپے۔ ہتم دوم غیر جلد چار روپے  
(دوسرا ایڈیشن) مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ تیار کیا گیا ہے کہ ہمارا مزہ  
اسباب امت از۔ پروین

کیا ہے اور اس کا علاج کیا؟ صفحات ۱۷۲ قیمت دو روپے  
(محصول ڈاک مرحالت میں بذمہ خریدار ہوگا)  
سننے کا پتہ: ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵۹/۳ ایل (پی۔ای۔سی۔) ہاؤسنگ سوسائٹی کراچی ۷۱



سب کی پسند

نو تھو ہر  
نو تھو بیسیب

MAKES  
TEETH  
YEARLY  
WHITE

LISTERINE

Advertisement for Listerine mouthwash. The illustration shows a family of four (a man, a woman, and two children) smiling. In the foreground, a large dark bowl contains water with the brand name 'لیسترن' (Listerine) written in Urdu calligraphy. Below the bowl, the Urdu slogan 'نو تھو ہر نو تھو بیسیب' (No one is immune to germs) is written. To the left, a box of Listerine is shown with the text 'MAKES TEETH YEARLY WHITE' and 'LISTERINE' visible. To the right, a glass of water with a straw is shown.

## آپ کی جسمی سوچا؟

شکل کی حالت اور جسم کے بچے کیسے رہتا ہے۔  
گرم روزانہ ہوا اور سردی اور بھی سردی کے آپ زور دے رہے ہوتی ہیں۔  
آپ کی جسم کی استقامت انڈیز میں اور جاپان کی ضد جاپان میں ملنے  
کے درمیان کیلئے، نو عمری خواتین کی جسم کی



روم وائٹ (۲۵ ضروری جاپان کا مرکب)  
کی ضرورت ہے۔ جسم کی صحت، توانائی اور زندگی کے لئے تیار کیا گیا ہے۔ اپنی  
سنگین اور بڑے جسم کے لئے آپ کو ویٹامین وائٹ فریڈ ہے۔  
جس کو لکھتے ہیں کہ جرت اور جسمانی صحت، امریکہ میں بنا ہوا اور دروازوں سے ملتا ہے۔

## آپ کی جسم کی سوچا؟

جی سمیٹ اور جسمانی جسم کو دیکھ کر کہیں کہ آپ لائن میں، بھر پور صحت کے ساتھ  
نہایت صحت مند جسم کی شکل مل کر ہیں کیا آپ اس کا حصہ بن سکتے ہیں  
کہ آپ کی جسمانی نظام جسمانی کی جسمی ضروریات کو پورا کر رہے ہیں؟ کیا آپ کو جاپان ایک  
اور جسمانی جسمانی ہیں؟ یہ بتانا کوئی جسمی جسم جواب کیے ہیں نہیں۔



## روم وائٹ (۲۵ ضروری جاپان کا مرکب)

ایک گرتھ جسمانی، ایک جرت اور جسمانی جسمانی کی شکل کامل ہے جسے  
استقامت سے آپ تیزی سے ایک توانائی اور جسمانی جسمانی جسمانی کے  
جس کو لکھتے ہیں کہ جرت اور جسمانی جسمانی جسمانی سے ملتا ہے۔



اپنے بچے کو تیار کرنا اور بچا ہے ہیں اس لئے آپ صحت افزا اور  
جس کو لکھتے ہیں کہ جرت اور جسمانی جسمانی جسمانی سے ملتا ہے۔  
ناتس خان ہاتھ ہیں یا پھر ناخوشیوں کے دودھ سے محروم رہتے ہیں اور  
بازاری دودھ کے ساتھ ہر ماہانہ چیزیں ہیں ان صحت  
کے علاوہ ہی انہی صحت ضروری باتوں کی گواہی کے باعث  
ناتس رہتی ہے اور کوئی بھی مرض غلبہ پاسکتا ہے۔

ہر کوئی تمام شدت سے ضرورت رکھنے کے لئے

## روم وائٹ (۲۵ ضروری جاپان کا مرکب) فریڈ ہے

روم وائٹ تمام جسمانی جسمانی جسمانی جسمانی کے لئے  
آپ کے بچے کے اندرونی نظام کا حفاظت، امریکہ میں بنا ہوا، ہر دروازوں سے ملتا ہے۔



# انڈس

خوبصورت اور پائیدار شیشہ کے برتنوں کا ضامن ہے

— ہمارے ہاں —

ہر قسم کے شیشہ کے ظروف، جگ، گلاس، برنیاں وغیرہ رنگین و سادہ منقش و پھولدار چمبیاں  
و گلوب بوتلیں و اسٹیشنری اشیاء و بلاگ گلاس تیار ہوتے ہیں۔

پتہ: — انڈس گلاس ورکنگ لمیٹڈ پونش

حیدرآباد (مغربی پاکستان)

گولیمار روڈ

ملائم جلد اور دلکش نکھار کیلئے



لیلی کریم ٹو ایلٹ مائن



نہم اور حسین لیلی ٹو ایلٹ مائن ہے  
ہار کی صفائی کے ساتھ ساتھ آپ کے  
فیس کریمت اکیڈ طور پر نکھارتے ہیں  
ذوالفقار انڈسٹریز  
سراجی

# چھوٹا مسواک ٹوٹہ بریش



دانتوں کی صفائی بچوں کو صحت مند اور توانا رکھتی ہے

چھوٹے بچوں کے لئے چھوٹا مسواک

نایاب تحفہ ہے

جو نرم و نازک مسوروں کے لئے بے ضرر ہے اور

جس کا استعمال بچوں کیلئے مفید و مشعلہ ہے

